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SEMICENTENARUL 
MORŢII LUI CARAGIALE 

„NIMIC 
NU ARDE 

PE TICĂLOȘI 
MAL MULT 

CA RISUL“ 

M... nosiru Caragiale spunea undeva ca , nimic nu arde pe ticalosi mai 
mult ca riîsul“. Se pare că acest strălucit adevăr stă la baza întregii sale opere, 
circulă prin ea ca un personaj ilustru, începînd cu nemuritoarele sale comedii şi 
terminînd cu Momentele. Această gravare cu acid pe frontispiciul societăţii sale a 
lăsat posterităţii o operă literară de o valoare unică, imensă ca adîncime şi răsunel. 

Desfăşurîndu-şi scrisul în ultimele decenii ale secolului trecut şi începutul 
secolului nostru, nepieritorul nostru Caragiale a surprins un vast tablou al reali- 
zăților sociale în care spiritul său critic necruţător s-a adîncit, cercetîndu-le, anali- 
zîndu-le şi prezentindu-le în fine în toată goliciunea şi lumina adevărului lor. In 
epoca în care el şi-a exercitat pana, de o vervă unică în literatura noastră, se con- 

solida „,„monstruoasa coaliţie“ burghezo-moşierească, sub care masele populare, 
supuse unei mizerii şi terori crîncene, duceau o existenţă de cavernă. Faţă de ele, însă 
burghezia, irădind cu seninătate şi sadism principiile democratice şi populare pentru 
care afirmase c-a luptat în 1848, dînd mîna cu moşierimea, divizîndu-şi astfel 
puterea statală, ţinînd sub talpă milioane de ţărani şi muncitori, sufla cu patos 
în trîmbiţele „„democratismului“ şi „progresismului“. Sub aceste falduri colorate 

şi-n acompaniamentul acesta sonor, ei au avut tot timpul să-şi ascundă sălbatica 
oprimare asupra poporului chinuit. Acest contrast specific oligarhiei timpului, între 
pretenţiile, democratice“ şi comportarea ei sălbatică, monstruoasă, pusă pe jaf şi 
oprimare, îl mai găsim dealtfel şi în larma „luptei“ dintre liberali şi conservatori. 
Asistăm ca în faţa unei pelicule groteşti, în tot acest timp, la răfuieli ridicole în 
presă, în parlament, la alegeri măsluite care se terminau apoi foarte voios cu pupă- 
turi făţarnice şi cu o împăcare în final idem de Jățarnică, căci scopurile şi inte- 
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resele celor două partide cocofate pe rind la guvern erau in fond identice, sus- 
tinute de un „pater jamilias“ ca fonful regal. 

Numai o viziune lucidă şi genială a putut smulge aceste falduri colorate de 
aparențe şi pseudodemocraţie ca să graveze în tonuri de acvaforte portretele pe cît 
de ridicole pe atît de odioase ale Caţavencilor epocii lui Caragiale. Urînd şi dis- 
prețuind cu ura şi dispretul adînc al poporului, autorul Scrisorii pierdute a făcut 
din satira, ironia şi rîsul său admirabile arme de atac cu care a izbit în putregaiul 
societăţii sale. 

Pentru noi, astăzi, este semnificativ faptul că după 50 de ani de la moartea 
sa, opera şi personalitatea luminoasă a scriitorului au devenit însfirşit un bun 
comun de nepreţuit pus în eternitate între valorile artistice memorabile ale po- 
porului nostru. 

Caracterizată prin conţinutul ei valoros de idei, prin combativitatea ei, prin 
realismul, sarcasmul muşcător și bogăţia ei de genuri, întrupînd într-o formă 
artistică de o varietate inegalabilă de tonuri o largă frescă socială, din care nu e 
lipsă la apel nici-o trăsătură odioasă a claselor de-atunci, opera lui Caragiale 
ocupă un prim loc în literatura noastră. Tendinţa satirică a acestei opere, care a 
Jolosit ca armă a măturării racilelor sociale rîsul, este evidentă şi ea transpare ca 
un jir conducător în toate lucrările, ridicînd arma satirei la o înălţime unică, şi 
folosind-o drept mijloc de luptă. 

În piesele de teatru, în schiţele, momentele, nuvelele, pam/letele, articolele 
şi poeziile sale, autorul demascatorului rechizitoriu „1907 din primăvară pînă-n 
toamnă“ —, marele nostru Caragiale, iubind cu pasiune poporul muncitor şi patria 
sa, pătruns de o pornire conştientă a menirii artistului în societate, călăuzit de o 
conștiință cetățenească vie, permanent cercetătoare, n-a puiul trece nepăsător pe 
lîngă munţii de nedreptate şi corupţie socială. In propria sa existenţă amară, agi- 
tată şi perpetuu persecutată, Caragiale a învățat cu pasiune la marea şcoală a vieţii 
fiind şi pentru noi, azi, scriitorii de toate vîrstele, un permanent şi luminos exemplu 
de comuniune cu interesele poporului, de sacrificii faţă de munca artistică, de 
cercetător veşnic neliniştit al clocotitorului peisaj al vieții. 

Dacă marele scrütor a Jost mariorul şi contemporanul  „„monstruoasei 
coaliții“, pe care a demascat-o, el a fost în schimb şi contemporanul creşterii 
şi dezvoltării mişcării noastre muncitoreşti, cu care a întreţinut legături şi pentru 

care a nutrit o adîncă simpatie, în opera sa întreţesîndu-se artistic influenţa şi 
rodul acestei simpatii pentru muncitorime. 

Luat şi cronologic şi ca forță demascatoare, teatrul lui Caragiale ocupă locul 
prim în creaţia sa. Scrise într-un răstimp de un deceniu, comediile sale reflectă 

genial aspecte ale realităţii vremii ducînd satira pînă la amploarea fără pereche 
a Scrisorii pierdute, o culme a realismului critic romîn şi o culme a dramaturgiei 
noastre clasice. 

Începînd cu O noapte furtunoasă, unde Caragiale lovea în liberalismul burghez, 

toată vorbăria sforâitoare despre libertate, democraţie şi popor, autorul a cunoscut 

de la început răceala şi ostilitatea oficialităţii vremii, fiind calificat de burghezii 

din staluri, care i-au fluierat piesa, drept antipatriot şi imoral. Aceste ostilităţi 

demonstrau însă drumul bun, virulența satirei sale care izbea la ţintă. 

Dacă în O noapte furtunoasă, Caragiale scotea o oglindă în care burghezia, 
alde Ipingescu şi Titirică inimă rea, putea fi văzută aşa cum e, nu cum pretindea 
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că este, în satira sa de o virulență unică, O scrisoare pierdută, el viza şi demasca 

un obiectiv mai important: împletirea de interese dintre cele două partide „istorice“, 

care se atacau în public dar care se pupau apoi în bot în spatele poporului. 

Marea valoare a Scrisorii pierdute rezidă tocmai în faptul că scriitorul face 

un sondaj profund în sistemul politic al regimului burghezo-moşieresc denunțîndu-l, 

condamnîndu-l în întregime, nu numai în aspectele sale parțiale. Ca nişte întrupări 

ale politicienilor burghezi, eroii Scrisorii pierdute au rămas în literatură vii, 

autentici, cu certificate in regulä, circulind şi gesticulînd, tinind discursuri 

sforäitoare, mintind pe faţă şi în culise interesele poporului. Nu fără un scop 

precis a surprins Caragiale mişcarea acestor eroi în zilele unor alegeri bur- 

gheze. EL a demascat toată demagogia unei democraţii parlamentare burgheze, 

mascarada unor alegeri manevrate uin culise, menite să se aranjeze pe spinarea 

bieţilor cetăţeni turmentaţi care nu ştiu cu cine votează. Aceşti eroi ridiculi si 

odioşi, cinici şi decrepiţi, conservatori şi liberali, care iubesc trădarea dar care 

urăsc pe trădători, care au curajul să iscălească o depeşă la centru cu condiția să 

jie anonimă, care sînt imparțiali ca romînul cu familia de la patuzsopt, care a fost 

în toate camerele şi partidele, aceşti onorabili şi stimabili mari şi mici, aceşti 

Catavenci, Farfurizi, Agamiti, Tipätesti si Pristandale, care stiu ca „oneste bibere“ 

trebuie să le fie un mod frecvent de viaţă, toată această galerie de canalii, printre 

care bietul cetăţean turmentat se învîrte mereu aiurit, sincopat de sughițuri şi între- 

bîndu-se legitim: „Dar eu cu cine votez?“ circulă cu o vigoare cu adevărat genială 

printre rîndurile Scrisorii pierdute. Cei care afirmau rituos că „unde nu e moral, 

acolo e corupţie, şi o soțietate fără prinţipuri, vasăzică că nu le are“ se scăldau 

guițînd de plăcere în apele groase ale turpitudinii şi minciunii. Acestor „calităţi“ 

le mai putem adăuga „cultura“ lor unică, prețiozitatea lor ridicolă, fanfaronada si 

prostul gust şi vom avea în faţă portretele ideale ale reprezentanţilor unor clase 

asupritoare, care au intrat în istorie cu 1907 şi cu 11.000 țărani asasinați, cu 1933 

şi cu o Griviţă care a sîngerat prin sute de piepturi, cu un război „sfint“ care a 

adus după sine sute de mii de cruci împrăștiate pe pămînturi străine, călcate de 

bocancii unei armate minţită tot de demagogia aceleiaşi clase exploatatoare. 

Dacă atunci cînd vorbea de mai marii zilei, Caragiale folosea cu mare Jorță 

şi aciditate arma satirei, cînd s-a aplecat spre durerile şi existenta chinuită a ţăra- 

nilor subjugaţi pe moşii a dat o dramă de un profund umanism si mare compa- 

siune pentru omul simplu. Ion din Năpasta este ruina unui om, odată falnic, adus 

în asemenea condiţii tragice de regimul ciocoiesc. Prin el, Caragiale vorbea milioa- 

nelor de ţărani exploataţi pe latifundii, demonstra artistic existența iragică a 

omului, condiţionată de lumea şi relaţiile monstruoase burgheze. 

Ascuţimea criticii sociale din comedii se întregeşte armonios în operele din 

perioada a doua a vieţii şi a creației autorului, Momentele şi Schiţele, atunci cînd 

scriitorul îşi strînge legăturile sale cu mişcarea muncitorească. Aici, în aceste 

bucăţi de o valoare artistică inegalabilă, Caragiale dezvoltă temele favorite şi prin- 

cipale ale comediilor sale, oprindu-se nu numai la racilele vieţii de stat ci atacînd 

Jrontal însăşi ideologia burgheză, străină de masele populare şi ostilă lor. Biciuind 

mentalitatea cosmopolită, stilul de viaţă superficial al claselor de sus, ca în Highe- 

Life şi Five o-clok care maimuţărese moda apusului şi franţuzirea limbajului sau 

pocirea lui prin latinizare, scriitorul a creat tipuri nepieritoare. În Mariu Chicos 

Rostogan, pedagogul de „şcoală nouă“, admirator al unei [ilozofii reacționare idea- 

liste, Caragiale a surprins un „romîn verde“ care exaltă ura împotriva celorlalte 
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națiuni ghidîndu-se după lozinca : „„Un neam trebuie să aibe vecinic groază de 
celelalte deoarece existenţa unuia n'are altă condiţie decît compromiterea complectă 
a altuia“. Dispreţul unit cu o ură fierbinte împotriva naţionalismului şovin s-a 
manifestat la Caragiale în multe schiţe ca şi în pam/leie. Portreiele de „moftangü“, 
românii cu mai mulţi r, sînt gravate cu o artă desăvirşită de scriitor .. “ Moftangiul 
este eminamente romîn ; — scria el. Cu toate astea, înainte de a fi romîn, el este 
moftangiu ... Guvernamental sau, cînd din nenorocire nu se poate asta, opozant, 
moftangiul felicită Romînia în cazul întîi, o deplînge în cazul al doilea, în 
ambele cazuri o iubește pînă la nebunie. De aceea, el urăște cu furie tot ce nu e 
romîn, tot ce nu e naţional“. Mojtangioaica romînă vădeşte trăsături de caracter 
identice : „„Moftangioaica romînă vorbește romineste numai avec les domes- 
tiques încolo franțuzeşte — acu ia lecţii e limba engleză. În fiece zi, moftan- 
gioaica răstoarnă prăvălii întregi, de la raftul de sus la cel de jos, căutînd eșan- 
tioane și negăsind malheureusement niciodată ce-i trebuie. Bogată ca și 
săracă, adeseori i se întîmplă din distracţie, cînd se uită negustorul în altă parte, 
să-i scape ceva în manşon sau în rotonda... Pentru dînsa sînt numai două orașe 
în care poate trăi cineva: Paris et Bukarest.“ Critica Jalsului conflict din- 
tre cele douä parlide de guvernämint o gäsim la Jel de ascuţită în schiţa Telegrame 
ca şi în O scrisoare pierdută. Făţărnicia şi cinismul reprezentanţilor burghezi sînt 
surprinse în chipul lui Coriolan Drăgănescu din schița Tempora, iar nenea Niţă 
din Răsplata jertfei patriotice îşi manifestă „patriotismul“ dînd complotistilor 
care unelteau abdicarea lui Cuza suma de lei 5, pentru care cere şi o chitanţă ca 
să-i servească mai tîrziu în ascensiunea lui socială. 

Necinstea şi corupția maşinii gazetăreşti şi a şcolii burgheze le surprinde scrii- 
torul în Ultima oră şi în Urgent, iar tema unei educaţii găunoase e intuită cu o 
fină ironie în Domnul Goe, Vizită, pe cînd descompunerea familiei burgheza 
e surprinsă în schițe ca Mici economii, Diplomaţie, şi altele. 

Încă de la apariția Moftului romîn, Caragiale îşi da întreg aiaşameniul său 

într-o prietenie strînsă cu reprezentanţii mişcării noastre muncitoreşti, care au 
înrîurit bogat orientarea scriitorului în problemele literare şi la adîncirea con- 

flietelor sociale. lată ce scria scriitorul în editorialul din Moftul de 1 Mai 1893 : 

„Moftul, dragi cititori, nu-i ieşit din dorinţa de a rîde ca să rîdă si alţii. Geneza lui 

e revolta... Între lumea care se adună astăzi, duminică, în Cişmigiu şi între 

gazeta asta a noastră este un mare punct comun : şi unii şi alţii luptă pentru adu- 

cerea unor vremi mai senine şi mai cinstite. Ei au ales calea organizării și a 

luptelor politice — noi, calea ironiei, a glumei înţepătoare pe seama moftangiilor 

care guvernează. Aceea ce distrugem este tot în direcţia în care distrug ei... 

Salutăm dar pe muncitorii întruniţi în Cişmigiu cu toată dragostea ce merită o 
clasă care de veacuri întregi suferă mofturile unei mîini de privilegiați, uneori 
mofturi sinistre sub care se ascund lacrimi şi sînge...“ 

Acest salut entuziast al marelui Caragiale către muncitorime, către clasa care 
„luptă pentru aducerea unor vremuri mai senine și mai cinstite“, s-a păstrat la 

fel de vibrant şi azi după citeva decenii de la acel 1 Mai al anului 1893. 

Admirabil creator de tipuri reprezentative peniru o întreagă categorie socială, 
pentru o întreagă epocă, folosind o gamă variată, expresivă, de mijloace artistice, 

de la portretul moral şi fizic la limbaj, la ticuri verbale, la situarea personajelor 
în împrejurări în care caracterul lor se contureazä mai adinc, nuantind pind şi 
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prin jocul numelor acestor personaje profilul lor sufletesc, folosind replici lapidare, 

expresiüi plastice sau locufiuni familiare, ironic si sarcastic, Caragiale a populat 

literatura romînă cu eroi demni de caricalura epocü in care au existat si s-au präsit. 

Paleta sa coloratä artistica a creat cu o vigoare de artist genial o operă trai- 

nică, pasionantă prin problemele dezbătute. Și azi răsună la fel de viu protestul 

său impetuos împotriva urii de rasă, disprețul său suveran împotriva naţionalis- 
mului şovin, dezbinatorul popoarelor. 

„Nimic nu arde pe ticăloşi mai mult ca rîsul !“. Aceste cuvinte pol fi încrus- 

tate ca un memento pe frontispiciul întregii sale opere căci rîsul, la Caragiale, e 
un personaj cu adevărat ilustru, cu perfectă stare civilă, care se. plimbă prin 

întreaga sa operă ocrotit şi îndrăgit de autorul însuşi, şi de noi, cititorii săi. 

ION ARIESANU 
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PERPESSICIUS 

INITIERI 
CARAGELIENE 

A 

  

lo. să urc în trecut, dacă nu pînă la ziua, 

cel puţin pînă la anul cînd am făcut, întâia oară, 
cunoştinţă cu numele şi opera lui Caragiale. Dar 
ochianul întors sporeşte nedumerirea. Imaginile se 
destramă şi din ceața compactă a depărtării nu se 
alege nici o siluetă de erou, din vasta lui galerie, 
nici un titlu, precis, de carte. 

În schimb, cât de limpezi învie primele impresii 
din Creangă, din Eminescu, din Sadoveanu. Ele vin 
cu toatele de pe băncile şcolii, mai corect ale ultimi- 
lor ani de gimnaziu, cînd din filele manualelor, cînd 

din vrajul improvizatelor biblioteci de clasă şi cînd 
dictate de unul din acele capricioase şi nevralgice trau- 
matisme ale memoriei, ce desfid virstele. 

Mă revăd şi astăzi în grădina cu meri înfloriţi 
ai spitalului din Botoşani, în primăvara întiiului răz- 
boi mondial, alternînd lecturile cîte se puteau încropi, 

azi un volum de poeme ale elveţianului Henri Spiess, 
in familiarul tipar dela „„Mercure de France“, cu 

caduceul lui Mercur, împletit de şerpi, pe copertă, 
mâine un roman dintre cele mai antrenante, al lui 
Paul Bourget, pentru no în primul rind critic şi 
admirator al lui Baudelaire şi Stendhal, decît roman- 

scrisul povestirii tipărite postum, Abu Hasan cier. Romanul povestea viaţa de fast şi mizerie a marei 
tragediene Adrienne Lecouvreur şi singurul detaliu, 

salvat de potopul uitării, e citatul unui crîmpeiu de stih din sonetele lui Shakes- 
peare: „gloria nesigură a primăverii“. S-ar fi putut, oare, să-l uit, cînd viscolul de 
a doua zi dimineaţă, stîrnit din senin, scutura zăpada merilor inflorifi in omätul 
de-o şchioapă, ratificînd de-a-pururi versul poetului ? 
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Amintirile din copilărie ale lui Creangă au fost de timpuriu exploatate de 
autorii de manuale, lectura lor fiind socotită, cum şi era, una dintre cele mai 

amuzante. Minus, [ireşte, contribuţia inopinată a cutărui şcolar, ce, pus să citească, 
atribuia harabagiului Luca Moşneagul, venit de cu noapte să-l pornească la seminar 
la Socola, în locul îndemnului original: „Hi căluţii tatei să ne întoarcem cît mai 

degrabă acasă“, unul corupt şi clamat cu jovialitate: „Hi căţeluşii tatei... “, dar 
pe care n-avea să-l mai sfirşească, în hohotele de rîs şi ale clasei şi ale profeso- 
rului, ursuz de felul său şi poreclit pentru severitatea instantanee a notelor : „Moş 
topenie.“ Dar vinovatul avea să expieze în chipul cel mai nobil, urmînd medicina 
veterinară şi ajungînd unul dintre cei mai reputați felceri ai rasei cavaline. Nici 
Eminescu, nici Sadoveanu nu figurau, la timpul acela, în cărţile de şcoală, insă 
Eminescu plutea în atmosfera oricărei şcoli şi oricărui internat, cu drama vieții 
lui, cu molipsitoarea armonie a cîntecelor lui de iubire şi cu dialogul dintre Mircea 
şi Baiazid, jucat la serbările publice; iar Sadoveanu, la al treilea sau. al patrulea 
volum, era prezent şi în reviste şi în programul societăţilor de lectură şi în impro- 
vizatele biblioteci de clasă. Cine a cetit la o vîrstă ca aceea, poemul „„Șoimilor“, 
cu dragostea sfărîmată a mezinului Potcoavă, nu l-a mai uitat pînă-n amurgul vieții, 
oricîte podoabe va [i mai adaos după aceea rapsodul în reluarea primului tipar, 
cum a şi făcut-o dealtminteri, şi cu trium[ul ce se cunoaşte, în paginile de aur ale 
minunatului său „„Nicoară Potcoavă“. 

Caragiale întîrzia. Cu toate că aveam, din familie. alături de alte atîtea perio- 

dice, din care colecționarii împătimiţi se mulțumesc cu numărul 1, o bună colecţie 
din „Moftul romîn“. ediția 2-a desigur, din 1901, nu cea dintiiu, din 1893, cu 

ale cărui caricaturi m-am amuzat ani de-a rîndul, ca mni tîrziu cu ale „Zeflemelii“ 
şi „Furnicii“ lui Ranetti, eram deparie de a bănui comoara ce posedam şi cu atit 

mai puţin pe autor. De o iniţiere în opera lui Caragiale, aş putea vorbi, în ce mă 
priveşte, doar după ce am trecut pragul cursului superior, şi ea se datorează, în 
egală măsură, întîi excelentelor manuale de literatură romînă, ale criticului şi 

viitorului nostru dascăl de universitate Mihai Dragomirescu, unele din cele mai 
izbutite ale genului şi, după aceea, eminenţilor profesori secundari Filip Drugescu 
şi Ion Brătescu. Fire maladivă de felul său, blajin, învăţat, atent şi generos în co- 
rectarea tezelor, Filip Drugescu fusese, cum aveam să aflu mai tîrziu, discipol 
asiduu şi colaborator la publicaţiile ştiinţifice ale lui Ovid Densuşianu la care 
aveam să ucenicesc şi eu, şi de amintirea lui mă leagă un incident, iritant la timpul 
acela, atenuat şi derivat în duioasă complicitate, cu trecerea anilor. Era la puţin 
timp după răscoalele țărăneşti din 1907 şi, pentru prima dată, o compunere extem- 
porală, cu tema „Eroii neamului“ îmi era restituită |ără notă, însă cu un îngăduitor 

memento ce avertiza că trecusem într-o zonă interzisă. La vremea aceea, opusculul- 
rechizitoriu „1907 Din primăvară pînă-n toamnă“, al lui Caragiale, fulminantul 
act de acuzare a feudalismului nostru agrar, nu apăruse încă, şi chiar dacă, n-am 
fi avut cum lua la cunoștință de el. Dar parlamentul îşi măcina încontinuu palavrele 
şi fățărnicia crocodililor lacrimogeni avea de ce să indispună şi să ne decidă să 
vedem în țărănimea de curînd ucisă pe singurii şi adevărații „eroi ai neamului“. 
Insă catedra nu putea admite. — Ion Brätescu mi-a fost dascăl de latineşie toţi cei 
patru ani ai superiorului, şi pe deasupra de filosofie, şi două clase de literatură, 
printre -are şi aceea de poetică. Era un mădular al şcolii normale suverioare, unde 
avusese director pe Odobescu şi, ca şi acela, nu strălucea prin elocinţă, dar era prin 
compensație, cel mai abil pedagog. Să ai norocul unui manual de Poetică de 
Mihail Dragomirescu, plin de texte cu gust alese şi bogat în analize adinci şi subtile 
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ale capodoperelor literaturii universale şi autohtone, (,„Antigona“, >>] iganiada“, 
„O scrisoare pierdută“) şi un profesor de ştiinţa şi de tactul pedagogic al lui Ion 
Brătescu — iată două din rarele favururi ale Destinului, cărora le datoresc bruma 
de cultură iniţială cîtă am putut agonisi şi chiar un serios început de inițiere ca- 
rageliană. 

Ea s-a continuat, această întîie iniţiere carageliană, cu aceea din Universitate, 
unde literatura romînă şi estetica le preda fostul autor al Poeticei, criticul Mihail 
Dragomirescu, nici el strălucit orator, dar de ale cărui asperităţi de expresie sau 
dezacorduri incidentale n-aveai cînd să prinzi de veste, atit de pasionante erau 
disecţiile lui literare, cînd era vorba de un poem de Eminescu sau de o piesă de 
teatru de Caragiale. Fost ani de zile cronicar dramatic, prețuitor al marelui teatru 
univerşal, în frunte cu tragicii greci şi cu Shakespeare, ca şi al teatrului românesc, 
în deosebi Caragiale, Mihail Dragomirescu practica o critică ştiinţifică, întemeiată 
pe neîntrerupte verificări dintre cari aceea pe care a transmis-o şi discipolilor săi, 
a fost şi aceea a lecturilor incontinuu reiterate. Singură cohabitarea îndelungată, 
între paginile aceleiaşi cărţi, cu un autor te poate duce, prin treptate surprize si 
succesive revelajii, la descoperirea adevărului, a frumosului. Dogmatismul ştiin- 
lific, spre care avea să evolueze şi radicalul dezinteres pentru istoria literară şi pentru 
orice ar ji putut scădea cît decit puritatea transcendentă a capodoperei, nu l-au 
împiedicat totuşi să coboare în arenă şi să lupte cu bravură, ducînd o adevăraiii 
campanie pentru ostracizatul „„Manasse“ al lui Ronetti-Roman, iar după 1907 si 
tipărească în revista sa „Convorbiri Critice“ transparentele fabule politice ale 
„marelui anonim“ dela Berlin şi chiar textul pamfletului „1907“. Recomandînd 
lecturile reiterate, profesorul nostru de literatură nu enunţa numai un principiu, 
dar instituia şi o metodă critică din cele mai fecunde, prin aplicaţiile ei variate. 
Deoarece nu numai o operă trebuie citită, recitită şi meditată, înainte de a-i 

pătrunde esențele, dar, mai mult: lecturile trebuiesc reînoite cu fiecare vîrstă, 
pentrucă fiecare virstă vine cu orizontul ei, cu viziunea ei, cu înţelegerea ei. E un 
fel de a spune că inițierea carageliană e, de fapt, multiplă şi complexă, continuă 
şi inepuizabilă . . . 

Cei treizeci de ani din urmă au crescut considerabil şi numărul şi calitatea 
inițierilor carageliene. Ediţia critică Paul Zarifopol — Serban Cioculescu în 7 
volume, cercetările istoriografului literar Barbu Lăzăreanu şi, de curînd, noua 

ediție (Al. Rosetti — Șerban Cioculescu — Liviu Călin) dela Espla, au pus în 
circulaţie, alături de capodoperele intrate în patrimoniul public, noi şi noi mate: 
riale, deshumate, cu pietate, din publicaţiile timpului, atîtea inaccesibile cititorului 
de obşte, şi a căror cunoaştere pune în lumină orbitoare treptele creaţiunii artistice 
a lui Caragiale. Intre cronicele umoristice, ale tînărului de douăzeci şi doi de ani, 
din „Ghimpele“ dela 1874 şi capodopera nuvelistică „Kir lanulea“ din 1909, nu 

sînt numai treizeci şi cinci de ani de distanţă, dar tot atitia de trudä si succese, 
ilustrate prin piese de teatru, pamlete, nuvele psihologice, fantastice sau de atmos- 
feră, „momente“, ce-şi au, de multe ori, corespondenţele embrionare în materialele, 
pe cari desgropările urheologice ale ultimilor treizeci de ani le-au dat la iveală. 
Ele cer o inventariere atentă şi, după aceea, o nouă şi sîrguincioasă inițiere carage- 
liană, aşa cum mozaicul şi monumentele siatuarii de la Constanţa prefigurează 
temeliile falnicelor blocuri ce se înalţă, zi cu zi, pe ţărmul Pontului Euxin. 
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Al. Jebeleanu : 

Lu: Caragiale 

/ n risul táu amar, sclipind de ura, 

Si plinsul nostru grav a incaput, 
Minia si tristefea-au razbatut 
Acide, într-a satirei arsură. 

Un „„măscărici“ voiau să te socoată, 
Falsificîndu-ţi cîntecul de jale, 
Ci tu zu fierul vorbei, Caragiale, 
Le-ai fost întors stăpînilor răsplată. 

Prin scrisul tău poporul prinse glas : 
Revolta şi |urtuna lui nestinse 
Le-ai strîns cu-atita trudă-n manuscrise 
Si-n bronzul artei tale ne-au rămas. 

Privesc tăcut morminiul. Nu sînt trist. 
Te-aud urcind în inimi şi-n poeme, 
Căci slova ta azi vie, peste vreme, 
Tovarăş e cu noi, în socialism ! 

După schimbul int... 

D iupă schimbul întâi, pe străzile colorate 
De bluzele muncitorilor, oraşul te-a primit 
Cu braţele înfrăgezite de soare. Aprilie cînta. 
Si te-a multiplicat în oglinzile-i sonore. 
Erai ca un simbol al frumuseții oraşului muncitoresc. 
Aprilie cînta. Și râsul tău semăna 
Cu roua diamantină a dimineţilor bănăţene, 
Semäna cu lanurile <oapte si visatoare 
În care combinele vor intra, masive, la vură 

Cu dinții lor subțiri 
Ascuţiţi de mîinile tale. 
După schimbul întîi, Aprilie cînta ! 

AL. JEBELEANU 

Lui Caragiale - ] 3



SERBAN CIOCULESCU 
  

DESPRE 
AFORISMELE 
LUI 

I. L. Caragiale în ultimii săi ani CARAGIALE 

  
rimele „aforisme“ ale lui Caragiale apar în Convorbiri literare 1880-1881. 

In război necurmat trăim: cu inamicii în luptă, cu amicii în armistițiu. 
Toate multumirile trebuiesc plătite: înainte de a se căpăta ni se par destul de 
iejtine, în urmă prea scumpe. 

O mare durere e să iubeşti: o mare nenorocire să scapi de această durere. 
Dacă şi între oameni cuminţi s-ar pulea stabili înţelegere aşa de lesne ca între 
nerozi, mulțimea aceasta ar avea o soartă mai bună. 

Cînd avem un sentiment |ără speranţă, o mare speranţă ne mai rămîne că niciodată 
nu-l vom pierde. 
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Recolta, cantitativ puţină, este de calitate. Claritate, concizie, pătrundere, ma- 

turitate spirituală. Nici un spirit iefiin, nici o căutare a paradoxului. Dimpotrivă, 

o seriozitate austeră pare a exclude pe umoristul de la Ghimpele și Claponul, pe 

autorul comediilor cu toată replica ilariantă. Moralistul, aş spune, afectează o 

gravitate surprinzătoare. Cine ar crede? Două dintre cugetări sînt tributare oare- 

cum mentalitäfii romantice, în conceperea iubirii. lubirea se leagă de durere, 

iar nu de plăcere. „Căci mii de lacrimi nu-i ajung / Și tot mai multe cere“ — avea 

să definească Eminescu amorul, într-o poezie publicată după întunecarea lui (Ce e 

amorul? ...) Şi totuşi, vindecarea e un fapt sufletesc mai grav: o adevărată neno- 

rocire. N-o spune un elegiac, un profesionist al, pasiunilor erotice, ci un umorist. 

Dar nu e suficient. Caragiale reabilitează în ordinea valorilor morale, sentimentul 

iubirii neîmpărtăşite. Intocmai ca romanticii! Și tot ca ei, trece în rîndul supremei 

fericiri, durata siatornică, perenitatea sentimentului. Adică tocmai ceea ce scapă 

umoriştilor în genere! Caragiale, prin alte cuvinte, uită în aceste aforisme calitatea 

sa de autor comic, sensibil la caducitatea sentimentelor omenești si se , pune în 

postură de preconizator al absolutului, ca marii romantici. 

Sentimentul care a dictat întîiul aforism trădează cunoașterea lui Hobbes, cu 

faimosul adagiu bellum omnium contra omnes. În rezerva prudentă a lui Caragiale 

faţă de noţiunea amiciţiei, recunoaştem pe viitorul autor al schițelor care au dez- 

văluit ce se ascunde sub cuvîntul de „amic“. larăşi îl recunoaștem pe Caragiale în 

obsesia neroziei şi-a nerozilor, în sentimentul de panică față de coaliția lor firească, 

faţă de diviziunea celor cu minte (nu cuminţi!), precum și în oroarea față de 

extinderea monstruoasă a tiparului, în civilizaţia modernă. 

Jocul basculei în fenomenul psihic al dorinţei, este pentru moralist prilejul 
enunţării unei adevărate legi psihice. Caragiale numeşte „mulțumire“, satisfacerea 

unei dorinţe, mai exact plăcerea. Dorinţele împlinite anulează plăcerea, dar pentru 

obţinerea ei sîntem capabili să plătim oricât. 

Celelalte două cugetări reproduse de Zarifopol sînt mai târzii. 

Una din 1902 atestă maturitatea moralistului, plăcerea paradoxului și chiar 

nota cinică: 

Opiniile sunt libere, dar nu şi obligatorii. 

In Mojtul romîn (1893), Caragiale se distrează dînd „o cugetare la trei zile 

odată“, periodicul fiind bisăptămînal. Acum nu mai trece un examen de seriozitate, 
ca la Convorbiri literare, în tinereţe. Se distrează, glumește, comite uneori chiar 

„miticisme“!) (de la Mitică, eroul său, în fond bucureşteanul isteţ, dar neserios). 

Totuși, operează o selecţie pentru Calendarul Moftului Romîn (1902), reţinînd un 

număr mic de „cugetări“ 

Intr-o serată literară, opiniile cele mai sincere sunt adesea căscăturile. 

Artistul trebuie să Jie bărbat — muzele sunt femei. 

1 O bună Regie dă totdeauna tutun care se stinge şi chibrituri cari nu s-aprind. Ironia îi 

umple sura cu epitetul bună, 
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În politică, un om järä principiile noastre e un om pierdut; el se poate regäsi cind 

ni le îmbrăţişează. 

Deplorabil ie poate face oricine; numai tu însuţi te poţi face ridicul!). 

Se simte o oarecare denivelare, rezultată din grabă, din spiritul jurnalistic. 

Cea mai bună poate prima, are mai mult caracterul unei constatări decît al unei 

cugetări, dar este desigur spirituală. A doua, din acelaşi domeniu, al artei, are 

caracter normativ și un farmec al simetriei, cu o notă amabilă de misoginie. E 
mai mult un cuvînt de spirit decît o cugetare cu miez psihologic. Preferăm notiu- 

nea de om pierdut, proprie politicii burgheze, cu corectivul cinic al revizuirii valo- 

rilor după culoarea clubului. Uitima, disociind între „„ridicul“ şi „deplorabil“, ni 

se pare subtilă — dă de gîndit, ceea ce intră în definiţia aforismului sau a 

„cugetări“ ! 

Am dat un grup mai interesant la iveală sub titlul [Ultime cugetări].”) 

Pentru un romin care ştie citi, cel mai greu lucru e să nu scrie. 

Despre un copil legitim, trebuie să [ii prea inteligent să spui că nu-i al tău, si 

prea prost ca să juri că e al tău. 

Trebuie să nu mă cunoască un om ca să nu mă bănuie că n-aş avea milă de oameni; 

asta e tot aşa de absurd ca şi cînd cineva m-ar bănui că aş putea avea stimă pentru 

dinsü. 

Am vazut multi oameni jara calitäti; fara defecte nici unul. 

Norocul e prea puţin şi lumea prea multă. 
Prietenul prost ne numără cusururile; vrăjmaşul cuminte calităţile; vrăjmaşul prost 

ne tägäduieste calităţile, prietenul cuminte ne uită cusururile. 

Unde toţi oamenii mari sunt secături şi toate secăturile sunt oameni mari. 

Tiebuie să ştii avea răbdare să mingii multă vreme măgarul, pînă să-l încaleci. 

Da, da, te cunosc, patrie! 

Mai adesea coroana-i pentru cap, decit capul pentru coroană. 

Ultima cugetare este moralitatea basmului postum Poveste3), unde nulitatea 

hu Roşu-mpărat apare compensată de geniul politic al soţiei lui, machiavelica împă- 

răteasă Floarea. Mai presus însă de aceasta, este, prin generalitatea enunţului, con- 

damnarea categorică a regimului monarhic hereditar, încă în floare în Europa, 

cînd l-a cântărit atît de bine Caragiale. 

Fiindcă sîntem în domeniul politicei generale, trebuie să precizez că, apostrofa 

catoniană din penultima cugetare loveşte în oficialiiatea veche, nu în Patria propriu 
zisă, care a recunoscut totdeauna geniul lui Caragiale, l-a aplaudat și l-a încurajat. 

Cugetarea cu secăturile vizează de asemenea ţara oficială, cu conducătorii ei 

din trecut, ridicaţi printr-un sistem de comunitate de interese materiale. 

Alături de drojdia amărăciunilor îndreptăţite, Caragiale își mai dezvăluie însă 
și o mizantropie pur teoretică, desminţită de caracterul său sociabil, de iubirea lui 

') Opere, 3, 1962, pag. 252. 

2) Ibid, pag. 562. Vezi variantele la pag. 841. 

9) Ibid, pag. 580. 
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de oameni în viaţa de toate zilele. Contabilitatea defectelor şi a calităţilor mi se 

pare efectul unei rele dispoziţii, dacă nu al unei tendinţe de exagerare. Mult mai 

bine gîndită şi just formulată este, cu toată evidenţa, acea cugetare care trece in 

revistă toate atitudinile posibile ale prietenilor şi vrăjmașilor, proști sau cu minte 

(iarăși!). În vechiul stil „junimist“, cu iz schopenhauerian, pare a fi concepută 

cugetarea în care autorul își formulează alternativele dispreţului şi ale milei. Stră- 

lucitoare prin inteligenţă este cugetarea cu privire la paternitatea (pe care dreptui 

roman a definit-o cu înţelepciune o prezumție legală). Nu voi spune același lucru 

despre reflecţia cu privire la repartiţia norocului, afară de cazul că autorul ar 

înţelege, ca materialismul economic, că e vorba de repartiția bunurilor. Dar nu! 

Caragiale, pe cit era de lucid, pe atît îi plăcea să se arate a crede în noţiunea 

fatalistă a norocului. Singura lui superstiție... Fie-i iertată ! De aceea îmi mărtu- 

risesc preferința răspicată pentru cealaltă cugetare de aspect oriental, — în spiritul 

lui Nastratin Hogea — care recomandă răbdarea în viaţă, perseverenţa, ca garanţie 

a succesului. Destinul poate fi dominat ca şi măgarul, nu-i aşa? 

Seria inedită începe, printr-o delectabilă generalizare, cu maliţioasa constatare 

a inflaţiei scrisului. Observaţia corespunde, prin caracterul ei mușcător, cu cuge- 

tarea despre caracterul liber, dar nu şi obligator al opiniilor. In termeni blînzi, 

Caragiale se arată sastisit de numărul publiciștilor, în marea majoritate fără inteli- 

genţă. cultură si talent. 

Cu această prea rapidă trecere în revistă a materialelor retipărite, n-am epui- 

zat capitolul „Cugetărilor“ lui Caragiale. O bună parte au rămas îngropate în 

colecţia Moftului Romîn. Mai ales în prima serie (1893). Vom deshuma, pentru 

plăcerea cititorilor, cîteva din cele mai semnificative. 

lată una minunată, de factura unui proverb: 

W Prostul dacă nu-i fudul n-are niciun haz. 

Cu adevărat proverbială este şi această constatare: 

Cap fără griji la dovleac creşte. 

Nu prea originală, dar cît se poate de justă este şi remarca: 

Moda este ridiculul de alaltäieri si de poimiine. 

Prostia, temă favorită la Caragiale. îi inspiră o disociaţie ascuţită şi justă, 

întemeiată pe un criteriu pozitiv: 

Prostul se cunoaşte după cîte le ştie mai bine decît după cîte nu le ştie. 

Inverșunat împotriva „proştilor“, omul de spirit nu se arată mai iluzionat nici 

faţă de categoria umană care-l cuprinde: 

Proştii spun prostii şi oamenii de spirit le fac. ad Et 
Spiritul autocritic este uneori mai precis: Ă 

Unii rîd de nerozii, alţii le fac şi alţii se folosesc de ele — Moftul Romiîn 
de face pe toate irele. 
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Geniu oral, scriitorul gindeste adesea ca intr-un monolog cu fata la public, 

interogativ şi oarecum scenic, ca să nu spun teatial: 

Opinii? ... Cine nu le are? 

Judecată? ... Asta e puţin mai greu. 
Etica moralistului, în fond empirică, așadar mai firesc constatativă decît nor-- 

mativă, evită sublimul: 

Intre amor şi datorie, urmează cineva cum poate. 

Cu Un aforism din Moftul Romiîn, seria II, 1901, nr. 16, ghidușul își enunţă 

încă odată crezul intransigent : 
Pentru cît de mică operă de artă trebuie un ialent măricel. 

Reflecţii cu caracter mai mult sau mai puţin aforistic sînt de fapt răspîndite- 
în toată opera literară și publicistică a marelui scriitor. Omul era un prodig at 
banului. artistul făcea risipă de inteligenţă. 
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(GAS generalizator al satirei lui lon Luca Caragiale a fost remarcat 
deopotrivă, atît de admiratorii, cît şi de detractorii scriitorului. Dacă însă nu 
i s-a putut contesta valoarea literară, în ciuda imputărilor de ordin etic şi naţional 
care i s-au adus de către tot felul de exponenţi politici şi literari ai burgheziei, 
aceasta o explică numai uimitoarea luciditate creatoare şi nedepășitul său meşte- 
sug al scrisului, calități unanim atribuite celui mai de seamă reprezentant al 
realismului critic din literatura noastră. 

Ion L. Caragiale este un clasic, în accepţia exemplară a termenului, iar con- 
ştiinţa superioară a demnităţii și răspunderii pentru întrebuințarea cuvîntului scris 
l-a torturat adeseori, dar i-a şi garantat valoarea mesajului de idei, atît de limpede 

şi ingenios cuprinse în opera sa. Scriitorul a dat viaţă neperitoare plăsmuirilor 
fanteziei sale, oglindind realităţi sociale dureroase, cu intenţia hotărîtă de-a biciui 
moravuri specifice burgheziei şi de-a veșteji racilele unei societăţi pervertite, stä- 
pînite de-o mentalitate conformistă și comodă, moleșite într-o searbădă si calduta 
toropeală intelectuală şi etică, mentalitate determinată de conștiința buneistări. în 
care nu veghea decît un singur instinct, acela al rapacităţii şi nu exista decit o 
singură obsesie, aceea a simțului de proprietate. Sensul protestatar al scrisului 
lui Caragiale trebuie desluşit şi în lumina personalităţii neobișnuit de vii a marelui 
scriitor, care era un om excesiv de sociabil și care a suferit din plin abuzurile 
regimului burghezo-moşieresc și a urît cu neobosită tărie şi combativitate toi ceea 
ce împuţinează viaţa, cultura, progresul sociala. Bogăția sa sufletească. inteligența 
ascuţită, iubirea oamenilor, contactul nemijlocit și permanent cu viaţa adevărată, 
setea sa nepotolită de lectură, inegalabilul lui simţ de observaţie precum și cuge- 
tările serioase pe care le-a făcut asupra stărilor sociale și istorice din epoca sa 
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l-au ajutat pe I. L. Caragiale sa-i cunoasca si să lupte cu indignare împotriva 
reprezentanţilor claselor exploatatoare și împotriva instrumentelor lor servile. 

Intenţia lui Caragiale de-a îngrădi din punct de vedere moral, sau cel puţin 
artistic şi intelectual, pe reprezentanţii monstruoasei coaliţii este ușor de observat 
în întreaga sa creaţie. În primul rînd, pentru că aproape toate personajele sale 
— atît de vii si de neuitate — sînt negative, iar trăsăturile lor de caracter nu se 
reduc niciodată la individul pe care-l înfăţişează, ci au valoare tipică, de genera- 
lizare. Opera sa nu ridiculizează originalitatea vreunui personaj. Originalitatea 
aceasta, de altfel, la dînsul se reduce adeseori la nume special ticluite cu rezonante 
sugestive, de sonorități rizibile : Agamiţă Dandanache, Caţavencu. Trahanache, 
Brînzovenescu, Farfuridi, Rică Venturiano etc. a 

Prin conduita şi mentalitatea lor, „eroii“ aceştia aparţin aceleiași grupări 

sociale si sînt fraţi, în sensul că fiecare se recunoaşte în ceilalţi, vorbesc cam 
în același jargon, deci gîndesc şi reacţionează la fel, se ceartă între ei „din ambiţ“ 
şi apoi se împacă „din rezon“. Structura lor etică și psihologică se aseamănă pînă 
în resorturile cele mai adînci. De aceea ei sînt ușor de descifrat şi au mișcări şi 
acte previzibile, foarte verosimile, deși — cum s-a spus — au mai puţină autenti- 
citate prin acţiunile lor de cît prin limbaj. Cauza acţiunii pare a fi un conflict 
întotdeauna exterior, totuşi scriitorul surprinde manifestările eului lor în diversi- 
tatea nesecătuită a situaţiilor şi obstacolelor pe care le împrospătează mereu viaţa 
reală. Uneori mobilele comportării lor sînt greu de sesizat și mai profunde decît 
ne lasă vorbele lor să le bănuim. Tocmai în această capacitate inegalabilă de-a 
descoperi dialectica faptelor de viaţă şi de-a le fi știut alege pe cele mai semniii: 
cative, mai tipice, atît în individualităţi cît şi în interacţiunea lor socială, constă 
realismul și marele talent al satiricului nostru. 

Previzibilitatea reacţiunilor și umorul pe care-l stîrnesc din pricina aceasta, 
personajele caragialeşti au o funcţie net demascatoare. Nu e vorba nici într-un 
caz de un comic ieftin, de situaţii, deși anecdota pornește de la unele pretexte si 
are în genere o intrigă simplă care creează împrejurări dificil de înlăturat. Riîsul 
nostru îl provoacă însă excesul unor mișcări care trădează efortul zadarnic 
al personajului condamnat de împrejurări să iasă dintr-un tipar psihic extrem 
de îngust și lipsit de elasticitate, inapt pentru activitate constructivă. 

Inadaptabili în sensul moral al cuvîntului, eroii lui Caragiale au o psiholo- 
gie inertă, stereotipizată. Nu pentrucă sînt oameni simpli, lipsiţi deci de rafinamen- 
tul culturii, ci pentru că individualitatea lor sufletească s-a închegat în condiţii 
sociale invariabile, într-un climat spiritual extrem de meschin, propriu idealului 
de trîndavă viaţă burgheză, redusă la cîteva principii „practice“ și la un limbaj 
confuz şi afectat. Singura tendinţă și preocupare, aceea a proprietăţii private şi 
achiziţiei băneşti, nu putea întreţine într-o zonă prea cuprinzătoare activitatea 
superioară a scoarţei lor cerebrale, mobilitatea proceselor nervoase, fără care nu 
se dezvoltă personalitatea omenescă nici pe latura inteligenţei. nici pe aceea a 
afectivității. 

Personajele lui Caragiale înveselese pe cititori şi pe spectatori cu limbajul, 
prostia, ignoranfa, incultura. superficialitatea. pretenţiile exagerate, prejudecățile și 
lipsa lor de discernămînt. Cunoscător extraordinar de oameni, scriitorul sesizează 
legătura indisolubilă care există între limbaj şi gîndire și toată opera sa demon- 
strează, cu simţ neegalat de observaţie, că nu poate exista gîndire clară şi logică 
la omul care nu pricepe sensul cuvintelor ce le întrebuinţează în fraze bombastice 
și în construcţii imposibile. ca de felul: „Omul , bunioară, de par egzamplu, 
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dintr-un nu-stiu-ce ori ceva, cum e nevricos, de curiozitate, intra la o idee; a 
intrat la o idee ? fandacsia e gata ; ei ! şi după aia, din fandacsie cade în ipohon- 
drie. Pe urmă, [ireşie, şi nimica mişcă“ (Conu Leonida faţă cu reacţiunea). Ori- 
cît ar părea de curios, un astfel de limbaj era efectul social al învățămîntului bur- 
ghez rupt complet de practica vieţii şi bazat pe disciplinele umaniste și pe cele 
juridice care au pregătit birocratismul parazitar al vieţii publice şi au considerat 
activitatea intelectuală drept lux ce putea fi, bineînţeles, nesocotit. 

Că birocratismul crea o mentaliiaie diformată şi că urmările sale, îngustînd 
conştiinţa individului, se manifesta și în conduita lui cea mai intimă, o dovedeşte 
declaraţia de dragoste a lui Rică Venturiano, care exprimă stări sufleteşti întrebuin- 
tind stilul birocratic al arhivarului de judecătorie : „„Angel radios ! precum am 
avul onoarea a vă comunica în precedenta mea epistolă, de cînd te-am văzut 
întiiaşi dată pentru prima oară, mi-am pierdut uzul raţiunii“ . .. 

Orizontul strimt al preocupărilor sufleteşti reducea şi automatiza viaţa sufle- 
tească a burghezimii, a negustorilor şi „a apropitarilor“ lui Caragiale, căci îi 
legăna în dulcea certitudine a unei bunestări neameninţate de niciun fel de pericol. 
„Ce ! ce-o să ni se întîmple ? — o liniştea pe consoarta sa onorabilul şi cîrcotașul 
Jupîn Dumitrache — să-mi arză cherestigiria ? arză sănătoasă ! Nu m-a jăcut ea 
pe mine! este asiguripsită ... Atîta pagubă !“ 

Este deplin explicabil de ce semidoctul prezident Zaharia Trahanache își asi- 
gură prietenii politici cu argumente ca acestea : „Ce sunteţi d-voastră, mă rog ? 
Vagabonzi de pe uliţă ? nu... Zavragii ? nu... Căuzaţi ? nu... D-voastră, adică 
noi, suntem cetățeni, domnule, suntem onorabili ... Mai ales noi trei suntem 
stilpii puterii : proprietari, membrii Comitetului permanent, ai Comitetului elec- 
toral, ai Comitetului şcolar, ai Comitetului pentru statua lui Traian, ai Comitetului 
agricol şi eţetera. Noi votăm pentru candidatul pe care-l pune pe tapet partidul 
întreg ... pentru că de la partidul întreg atîrnă binele ţării şi de la binele ţării 
atîrnă binele nostru“ .. . 

Cretinul Agamiţă Dandanache nu-și punea problema meritului ci se considera 
un candidat destul de marcant, de vreme ce familia sa şi el fusese mereu ales 
„în toate camerele, în toate partidele ca rumînul imparţial“. 

lar pe naivul și bonomul pensionar Conu Leonida nu-l putea scoate din senina 
lui siguranţă nici un fel de probleme sau tulburări de ordin social: „Treaba sta- 
tului, domnule, el ce grijă are ? pentru ce îl avem pe el? e datoria lui să-ngri- 
jească să aibă oamenii lefurile la vreme“ ... Sau : „,„Cîtă vreme sînt ai noştri la 
putere, cine să stea să facă revuluţie?“. 

Comedia este, în genere, refractară proceselor de conștiință, care presupun 
existența unui conflict interior prin excelenţă, şi adeseori ascuns sau greu de sesi- 
zat. Personajele lui Caragiale sînt comice tocmai prin rigiditatea, sau mai bine 
zis, prin inerția personalităţii lor. Sînt caractere deplin conturate, dar extrem 
de asemănătoare, iar conflictul are un stimulent exterior, din cauza aceasta, ușor 
solubil. Motivele sînt convertibile şi ceea ce incită poza și furia personajelor care 
se înfruntă, devine tot așa de bine motivul afabilităţii lor finale. Resortul persona- 
lităţii lor este, cum am spus, de ordinul automatismelor, îngustimea conștiinței 
păstrează un număr foarte redus de „idei“ iar acestea le simplifică pînă la poză 
conduita. Stereotipismul acesta rigid stîrneşte rîsul ori de cîte ori o situaţie nouă 
îl zgîndăreşte, provocîndu-i o criză de adaptare, deci un efort de înţelegere sau 
de dezvoltare a conștiinței. Panica faptului nou îi provoacă tensiuni nervoase de 
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spaimä ilarä lui Rica Venturiano si Conului Leonida dar mai des miscäri dezor- 
donate de furie (Jupin Dumitrache, Chiriac, Tipätescu, etc.). 

Toate personajele lui Caragiale, trindave si comode, sint din cale afara de 
convinse de firescul condiţiilor lor invariabile de existenţă. Această convingere stă- 
tută, de altfel, le întreţine poziţia socială într-o lume de tranzacţii morale, în care 
interesele personale și cîrdășia de clasă îşi trag seva din exploatare, spoliaţiune 
și speculă. 

Scriitorul, de tapt, ca şi lon Al. Brătescu-Voinești pe alt plan, exploatează în 
operele sale tocmai reacţiunile automatismului psihologic şocat de împrejurări 
insignifiante dar menite să provoace un dezechilibru temporar. Intriga simplă, 
întrutotul adecvată psihologiei simpliste a eroilor explică de ce pe Jupîn 
Dumitrache îl irită „un bagaboni de amploiat“, pentru că acesta atentează la 

„onoarea lui de jamilist“, la „„ambiţul“ lui de negustor și proprietar „asiguripsit“. 
Consoarta sa Veta este intrigată de gelozia nemotivată a amantului, pentru că isi 
vede subit ameninţată fericirea prea trecător dată de ... Dumnezeu! Zoe si 
Tipătescu se agită pentru a-și salva prin orice mijloc, nu adulterul și naivitatea 
soţului înșelat, ci onorabilitatea, falsa coreciitudine pe care o afișau ei ca expo- 
nenţi politici şantajaţi de un adversar hotărît să parvină fără ezitare. Dezorien- 
tarea lui Brînzovenescu, a lui Farfuridi şi a Cetăţeanului turmentat e comică toc- 
mai pentru puţinăta:ea preocupărilor lor frecvente, derutate dintr-odată de duplici- 
tatea șefilor politici („Dacă e trădare fie, adică dacă o cer interesele partidului 
fie... dar cel putin s-o ştim şi noi !“ — „Eu... pentru cine votez ?“) 

Mache Razachescu-Crăcănel și lancu Pampon nu se descurcă în peripeţiile 
carnavalului şi în încurcăturile sentimentale ale căror victime cad, iar Leonida si 

cu Efimiţa sînt descumpăniţi de spaimă pentru că impuscäturile din stradă con- 
trazic tihnita lor flecăreală despre revoluţie. 

În toate împrejurările, stupoarea eroilor caragialești stîrneşte rîsul. deoarece 
apare ca o contrarietate a unor sisteme de conduită automată şi a unor extrem 
de reduse trăiri sufletești. În faţa noilor situaţii, reacţiunile deplasate se manifestă 
în mod ridicol şi pentru că personajele, tipice societăţii burgheze în epoca ascen- 
siunii ei politice de la noi din ţară, nu renunţă la conştiinţa lor de clasă, la poza 
și snobismul lor găunos. 

În fond, redusele lor impulsiuni cerebrale se polarizează întotdeauna în jurul 
interesului de-a acapara. Femeile sînt considerate ca un bun pe care sînt gata 
să-l împarlă bucuros numai cu cei ce „consimt la onoarea de jamilist“ şi le apără 
„ambiţul“ de proprietar sau de politician. Ele înseşi afişează de ochii lumii o con- 
cepţie superstiţioasă de moralitate severă pe care o substituie frivol prin legăturile 
infidele, familial instituţiate. Minciuna devenea astfel convenţională, acceptată mutual, 
iar „onorabilitatea“ necompromisă. Ridicolul aici este generat de vanitatea pseudo- 
trăirilor sufleteşti, în contradicţie cu anumite norme etice. 

În comediile şi schiţele sale satirice, Caragiale şi-a ales numai personaje care 
fac parte din clasa burgheziei. (Chiar dacă unele par a reprezenta pătura micii 
burghezii). Puţinii ţărani din opera marelui mostru scriitor au o structură 
psihologică cu totul deosebită, în tot cazul mult mai complexă, probabil 
fiindcă trăiesc în cu totul alte condiţii de viață — neprevăzutul îi pîndeşte cu 
spectrul lui de foame și de maltratare arendăşească. Viaţa lor este mult mai vie, 
mai intensă, chiar dacă pare mai mocnită în afunzimi. Ion, din Arendasul Romin 
caută soluţii si renunţă la drepturile sale numai din cauza unei înţelegeri inteli- 
gente a situaţiei reale. Schița aceasta prezintă un personaj cu mai multă mobili- 
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tate psihologică decît oricare dintre comediile scriitorului. Chiar şi drama lui Ion 

Nebunul din Năpasta scoate în evidenţă o frămîntare sufletească neobișnuită, 

improprie eroilor comici caragialeşti. 

Dintre multele învinuiri ce i s-au adus dramaturgului de către critica burgheză 

pentru strania lume interioară a personajelor sale, pe care le-au găsit asemănă- 

toare cu psihologia complexă şi ilogică a eroilor lui Dostoievski şi Tolstoi, în 

nici într-un caz nu bogăţia vieții sufletești ar fi neajunsul Näpastei. Drama ascunde 

de fapt intensele trăiri psihologice ale personajelor în avantajul unor semnificaţii 

de ordin etic şi Caragiale în această dramă dovedeşte o pricepere teatrală cu totul 

neobişnuită, dacă valorifică în mod atît de concentrat un conflict de motive mai 

mult presupus decit înfățișat scenei. 

Punînd accentul pe semnificaţia etică a personajelor din drama Năpasta, 

|. L. Caragiale dovedea încă odată că nu concepe artă fără tendinţă, deci lua ati- 

tudine clar anti-junimistă, chiar şi atunci cînd nu scria opere satirice. Conştiinţa 

acestei funcţii sociale a artei, conştiinţă care nu l-a părăsit niciodată, explică de 

ce eroii cei mai reuşiţi din punct de vedere artistic ai marelui nostru scriitor rea- 

list-critic rămîn cei care, prin caracterul lor tipic, prin psihologia lor autentică şi 

prin amănuntele cu miez social ale comportărilor, subliniază şi pun în valoare 

ascuţişul unei necruțătoare satire la adresa burgheziei rominesti din timpul de creş- 

tere a capitalismului acaparator. 
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MAITENYI ERIK 

I. L. Caragiale 

D e jaţă domnii îl băteau pe umăr, 
dar îl loveau cînd spate le-ntorcea. . . 
Sarcastic zugrăvea jăcmănitorii. 
Ce-a fost minciună, el schimonosea 

mai clar s-apară. Tärii jefuite, 
poporului, el parte le-a ţinut. 
Poet şi cetățean şi om al judecății 
a fast. — Urzică, scrisul său temut. 

Lovea-ntre ochi pe leneşi cu cuvîntul, 
din cale-i se trăgea şi rege şi bancher, 
cinstită ţara o dorea, mai bună, 
dar iarnă fu atunci, pustiu şi ger. 

Îngheţuri mari acoperise ţara, 
a domnilor armură, ghiaţă grea. 
Să fie primăvară ! Pentru ea doar 
luptase, pentru ea ne-nsujleţea. 

În zi superbă mîndri să-l sărbătorim, 
— mari străluciri pe ţară cad şuvoi. — 
Și să-l iubim, şi noi, aşa cum ne-a iubit, 
şi tare să lovim, ca el, şi noi. 

In romineste de PETRE PASCU   
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Comediile lui 
Caragiale   

I. L. Caragiale la virsta de 20 ani 

S -a spus despre comediile lui Caragiale cá le continuá pe acelea ale lui 
Alecsandri. Afirmatia e intrucítva adeváratá. Le e comuná acestor comedii si 
critica societăţii contemporane scriitorilor şi comanda socială. Se pot stabili şi 
filiaţiuni pe linia tipologiei personajelor. Rică Venturiano, bunăoară, îşi poate 
găsi un înaintaș în franţuziţii din teatrul lui Alecsandri, în lorgu de la Sadagura, 
iar Ziţa în coana Chiriţa. 

Asemănările se opresc însă aici. Alecsandri, în pofida elanurilor generoase 
ale tinereţii sale, sfîrşise prin a se împăca cu societatea timpului său. Boier de 
viţă, diplomat de carieră, poet „veşnic tînăr şi ferice“, Alecsandri nu se dovedea 

dușmanul clasei stăpînitoare. Caracterul protestatar al comediilor sale, atîta cât 
este, atmosfera lor bonomă și vodevilească nu se aseamănă cu satira corosivă și 
neiertătoare a teatrului lui Caragiale. 

Nu se aseamănă nici poziţiile sociale pe care le ocupă în lume cei doi scrii- 
tori. Pentru Alecsandri politica, relaţiile personale, starea de început a literaturii, 
în vremea sa, au contribuit — și nu puţin — la faima operei sale. Caragiale, dim- 
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potrivă, se izbeşte, de timpuriu, de adversitatea clasei stăpînitoare. Proletar inte- 
lectual, el își cîştigă — cînd nu ocupă slujbe mizere şi prost retribuite — pîinea, 
prin condei. Caragiale abandonează genul ușor al mofturilor din revistele umoristice 
și, odată cu O noapte furtunoasă, intră în conflict cu societatea contemporană. 
Piesa e fluerată copios la premieră. O scrisoare pierdută, capodopera teatrului cara- 
gelian, e ţinută sub obroc, Năpasta e învinuită de plagiat ; Academia Romînă refuză 
să-i premieze opera care ar fi chipurile. imorală ; neînțeles şi hulit. scriitorul se 
exilează voluntar la Berlin de unde trimite fulminantul pamflet 1907 din primăvară 
pînă în toamnă, pamflet literar care arată neţărmurita dragoste a lui Caragiale 
pentru ţăranii răsculați, ura lui nepotolită împotriva coaliţiei burghezo--moșiereşti. 

Opiniile politice ale lui Caragiale sînt nedefinite. Scriitorul a fost prieten cu 
Gherea și chiar dacă nu s-a apropiat de socialismul știnţiific, legăturile trainice, 
de durată, pe care le-a avut cu cercurile socialiste l-au împiedicat să treacă de 
partea clasei stăpînitoare. La Timpul, organ al partidului conservator, alături de 
Eminescu și de Slavici, Caragiale muncește scîrbit, efectuînd o ziaristică redacţio- 
nală. În cercul aristocratic de la Junimea, scriitorul e o apariţie singulară, necon- 
formistă, fără ca să se închine mandarinului Maiorescu. Opera lui Caragiale nu 
e înfeudată ideologiei Junimii. Ca orice mare scriitor realist, Caragiale depăşeşte 
un program limitat, programul unui curent literar și, redă în opera sa, trăsăturile 
esenţiale ale epocii sale. 

Mai cu seamă în teatru. Oglindă cristalină, comediile lui Caragiale resfring 

atmosfera, sentimentele, ideile, ambianța epocii. Sîntem după 1848. Burghezia 
îşi trădase idealurile revoluţionare. Se coalizase cu moșierimea ; împreună, mon- 
struoasa coaliţie exploata ţara. Maimuţăreala idealurilor revoluţionare, înfruntarea 
aparentă între partidul conservator şi cel liberal, ilustrează, în comediile lni 
Caragiale, justeţea observaţiei lui Marx : „istoria acţionează temeinic şi trece prin 
numeroase faze cînd înmormîntează o formă de viaţă veche. Cea din urmă fază 
a unei jorme istorice e comedia ei“ (K. Marx : Optsprezece Brumar al lui Ludovic 
Bonaparte). 

Aria comediilor deşi e, relativ, puţin întinsă, oferă totuşi o panoramă con- 

vingătoare asupra societăţii contemporane. O noapte furtunoasă înfăţişează mica 

burghezie bucureşteană ; Conul Leonida faţă ci reacţiunea îl prezintă pe micul 

amploiat pensionar ; în O scrisoare pierdută sînt vizaţi marii proprietari şi dire- 
gători ; singură farsa D-ale carnavalului se petrece în lumea mahalalei, dar o 

mahala care năzuieşte să imite obiceiurile clasei stăpînitoare ; în proiectata come- 

die Titircă, Sotirescu et Comp., Caragiale voia să ducă mai departe destinul per: 

sonajelor din O noapte furtunoasă, eroii devenind membrii înaltei societăţi 
bucureştene. 

Între comedii există o legătură orizontală pe plan spaţial şi una pe plan 
temporal. Viziunea lui Caragiale asupra societăţii romîneşti contemporane e și 

organică și continuativă. Se cunoaşte fobia pentru teorie a scriitorului. Cu sigu- 

ranţă că nu l-ar fi ispitit titlul de doctor în ştiinţe sociale, titlul pe care îl revendica 

Balzar. Parafrazîndu-l însă pe Engels, care spunea că a învăţat mai mult d- la 
Balzac. despre epoca Restauraţiei în Franţa decât dacă ar fi citit o bibliotecă întrea- 
gă, același lucru se poate susţine şi despre comediile lui Caragiale. Viziune pano- 

ramică a epocii sale, teatrul lui Caragiale e un document care înfăţişează într-o 

lumină neiertătoare societatea romînească din a doua jumătate a secolului trecut. 
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Personajele acestor comedii sint, relativ, pufine. Caragiale s-a sträduit sä 

oglindeascä in ele numai tipuri reprezentative — caractere. De aici o admirabilä 

economie a ansamblului ; fiecare personaj, ca tip social, nu e numai necesar 

comediei. ci de neinlocuit. 

Primul dintre aceste personaje e, în ordinea importanţei, — proprietarul. 

Încă Gherea observase, în analiza pe care o face comediei O noapte furtunoasă, că, 

în pofida diferenţei de vîrstă şi de poziţie socială, între Jupîn Dumitrache, Chiriac 

şi Sviridon există o identitate de substanţă. Cherestegiul reprezintă pe negustorul 

ajuns, în timp ce calfa şi ucenicul se vor strădui — ştim fiecare cu ce mijloace — 

să varvie. Treimea aceasta de personaje reprezintă, fiecare, o ipostază, un moment 

caracteristic în devenirea acestui tip social. Două atitudini complimentare îl carac- 

terizează pe jupîn Dumitrache. Pe de o parte, „onoarea de famelist“ înţeleasă aici 

ca orgoliu al proprietarului, posesor al unei femei ; pe de altă parte, disprețul şi 

nra faţă de cei ce nu sînt proprietari, faţă de „bagabonţi“, de „.coate goale“. În 

O scrisoare pierdută aceeaşi mentalitate, cu corectările de rigoare, o va avea Conu 

Zaharia Trahanache. Imaginii niţeluş cam grosiere a negustorului bucureştean, 

aici i se substituie figura marelui proprietar. Personajul e pe o treaptă mai înaltă 

în ierarhia statului burghezo-moşieresc. Trahanache nutrește acelaşi dispreţ faţă 

de bagabonţi şi are conștiința limpede că e un „stîlp al puterii“. Ceea ce îl deo- 

sebeşte pe cherestegiu de marele proprietar e faptul că pe cel dintii statul burghezo- 

moşieresc doar îl ocroteşte cu puterea sa ; al doilea însă, mînuiește puterea în 

mod efectiv. 

Mai puţin reprezentativi sînt Brînzovenescu și Farfuridi. Personajele întruchi- 

pează varietatea faunei politicianiste, cedîndu-i întîietatea lui Agamiţă Dandanache. 

Geneza personajului e semnificativă. Caragiale lucra la desnodămîntul come: 

diei. Soväia sä se decidă căruia din cei doi candidaţi să-i acorde victoria în 

alegeri (Caţavencu sau Farfuridi). Optînd pentru Agamită Dandanache, scriitorul 

creia un politicastru care e, după cuvintele lui Caragiale. „„mai prost ca Farfuridi 

si mai canalie de cît Catavencu“ promovînd astfel o imagine reprezentativă de 

deputat al epocii. 

În comedii, un loc important îl ocupă pseudointelectualii. Nu numai farsa 

slectorală, ci întregul mecanism al vieţii de stat promova, în viaţa politică, pe 

demagog. Rică Venturiano şi Caţavencu sînt două ipostaze ale acestei figuri. 

Amîndoi sînt publiciști. Amîndoi au o pregătire juridică. Galimatiasul de idei şi 

argonul publicistic întrebuințat de Rică Venturiano în Vocea Patriotelui Naţionale, 

figurau de bună seamă si în ziarul lui Caţavencu, Răcnetul Carpaţilor. Beţia de 

cuvinte din discursul Jui Caţavencu îl caracterizează şi pe Rică. Dar Caţavencu e o 

imagine mai matură, mai tipică. Alegîndu-l să conducă, în seara serbării victoriei 

candidaturii lui Agamiţă Dandanache, manifestaţia, Coana Zoie nu e numai — 

vorba cetăţeanului turmentat — „damă bună“. Cu flerul care îi este propriu, 

Zoitica a intuit viitoarea carieră politică a lui Caţavencu, dîndu-și seama că 

ipochimenul e făcut din stofa din care își croia conducătorii Romînia burghezu- 

moșierească. . 

Ín contrast cu Catavencu, politicianul care vrea sá parvie, Tipátescu repre- 

zintă pe omul ajuns. Dispreţul său față de Caţavencu e un dispreț de grad, nu 

de esenţă. E disprețul posedantului față de eforturile arivistului. Prefectul satrap 

nu întrebuinţează metode mai puţin abominabile ca acelea ale adversarului său. 
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Că între ei e doar o deosebire de poziţie pe scara socială o arată de minune 
replica lui Pristanda. Poliţaiului, după ce-l scoate de la „hîrdăul lui Petrache“, 
Caţavencu ii fine un logos. Pristanda rostește cu admiraţie : „„Mare pisicher... 
Straşnic prefect ar ieşi din ăsta“. 

Evoluţia personajelor e evidentă și la cei doi poliţai. Pe Ipingescu şi Pristanda 
nu-i desparte numai o generaţie ci și perfecţionarea aparatului represiv al sta- 
tului burghezo-moşieresc. Ipingescu își putea permite să fie mentorul politic a 
lui jupîn Dumitrache. Raporturile între Tipătescu şi Pristanda sînt raporturile 
între stăpîn și slugă ; polițaiul şi-a pierdut orice demnitate. 

Perspectiva care se degajă din comedii asupra femeilor e întunecată. Dacă 
coana Efimiţa în Conu Leonida faţă cu reacţiunea e o femeie simplă, mărginită, 
dacă Miţa Baston şi Didina Mazu, în D-ale carnavalului, sînt mahalagioaice preo- 
cupate doar de incurcäturi amoroase, Veta si Zita in O noapte furtunoasä si 
mai cu seamă Zoe în O scrisoare pierdută prezintă alte fațete ale „eternului femi- 
nin“. Vecinătatea alcovului îi serveşte coanei Zoiţica drept mijloc al jocului poli- 
tic în culise. Ziţa, în aventura galantă pe care o are cu Rică Venturiano, caută, 
intii, o situaţie socială mai onorabilă. Anticipind personajele feminine din 
Momente, eroinele din comedii reliefează, ca un corolar firesc al putreziciunii 
vieţii publice, descompunerea vieţii de familie, apariţia triunghiului, a amantului 
care duce casă bună cu soțul credul şi încornorat. 

În această lume unde toţi te mint, unde totul se fură, apare un singur per- 
sonaj care împrăștie nu numai o sănătoasă bonomie ci şi o fărîmă de umanitate, 
un pic de candoare. E Cetăţeanul turmentat. Cinstit pentru că refuză să 
tragă vre-un folos din scrisoarea pierdută, personajul întruchipează însă miopia 
politică. Prin personaj, Caragiale evidenţiază tarele sistemului electoräl, sistem 
în virtejul căruia cetăţeanul apare ca o simplă jucărie. Rod al unui studiu pătrun- 
zător al epocii, tratate cu o ironie acidă, cu o vervă caricaturizantă, personajele 
lui Caragiale reprezintă imagini veridice ale fruntașilor sociali și politici ai vremii, 
oamenii pe care geniul comic al scriitorului îi scaldă într-o baie de necruțătoare 
lumină. 

x 

Comicul lui Caragiale a pricinuit interpretări diverse. In esenţă, critica bur- 
gheză a excelat în tendinţe minimalizatoare ale criticii sociale a comediei. Incă 
în timpul vieţii lui Caragiale, s-a afirmat că sfera satirei sale e restrînsă, că ea nu 
vizează decit critica partidului liberal și a ,,formei fără fond“. Caragiale însuşi a 
combătut această interpretare ca și încercarea de a-l anexa curentului de la Junimea. 
Inrudiiă cu această răstălmăcire a fost aceea „olimpiana“ — afirmare a lipsei de 
contingenţă a comediilor cu realitatea imediată. Comicul lui Caragiale, desprins 
de realităţile istorice, ar fi, se afirma, un comic etern uman. 

Aceste poziţii sînt combătute încă de Gherea. Comediile lui Caragiale, arată 
criticul, sînt oglinda societăţii contemporane. Caricaturizarea împinsă pînă la ridicol 
a personajelor e firească legilor comediei. Ciocnirea între personaje devine comică 
într-o societate în care dieptul a cedat locul minciunii. 

O altă încercare de desconsiderare a naturii comicului caragelian accentuiază 
în mod tendenţios că acest comic s-ar caracteriza printr-un aspect comun, grosier. 
Lovinescu vorbeşte despre schematismul si simplificarea situaţiilor în comediile 
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scriitorului şi sprijină ideia că esența comicului caragelian aparţine unei forme 
inferioare a comicului — comicul de situaţie şi comicul verbal. 

Afirmaţiunea trădează o concepţie metafizică asupra comicului. Comicul de 
situaţie, comicul verbal şi, însfîrşit, comicul de caracter, coexistă în comediile lui 
Caragiale. (In majoritatea cazurilor nu există un comic de situaţie sau unul verbal, 
independente ci în slujba comicului de caracter. 

Examinarea cîtorva modalităţi ale comicului de situaţie și comicului verbal vor 
învedera această afirmaţie. 

Una dintre procedeele cele mai răspîndite ale comicului de situaţie e folo- 
sirea repetiţiei. In O scrisoare pierdută repetiţia e folosită pentru a depăna firul 
intrigei, a dezvolta peripeţia. Scrisoarea, pierderea şi regăsirea ei, servesc ca 
propulsor al comediei. Scrisoarea nu-i astfel numai un procedeu ci ea devine un 
simbol şi chiar un personaj. 

Un alt procedeu al comicului de situaţie la care face apel Caragiale este rela- 
tiva independenţă a personajelor. Incornoraţii jupîn Dumitrache şi Conu Zaharia 
Trahanache îşi dau aiere de stăpîni absoluţi în casa lor. În realitate li se pun coarne 
în mod vizibil. Aici nu se urmăreşte riîsul de dragul rîsului ci, prin antinomia 
dintre iluziile personajului și realitate, i se accentuiază personajului, ridicolul. In 
scena memorabilă care încheie actul! 7 din O noapte furtunoasă, Chiriac. strin- 

gînd-o de mijloc pe Veta, îl asigură pe jupîn Dumitrache, prin fereastră că:*... 
consimte la onoarea lui de Jamelist“. Deşi sînt puşi în faţa unor probe eviderte, 
scrisoarea de amor a lui Tipătescu, cravata lui Chiriac descoperită în patul Vetei, 
eroii încornoraţi înlătură aceste probe accentuîndu-şi puţinătatea capacităţilor lor 
intelectuale și caracterizîndu-se prin ridicol. 

O altă scenă memorabilă : Zoe îşi recapătă scrisoarea. FE fericită că e însfîrşit 
la adăpost de primejdie. Caracterizarea personajului se face prin fraze scurte. con- 
cise, şi, mai ales, prin indicaţii regizorale: 

„ZOE (singură) : E adevărat ori visez (şade pe un scaun, scoate scrisoarea, 
o citeşte, o sărută) Fănică? (se scoală răzînd, o mai citeşte, o mai sărută de mai 
multe ori şi iar şade) Fănică! (plins nervos... după o pauză se scoală si zimbind, 
se şterge la ochi și răsuflă tare) A/... mi-a trecut... Fănică! (suie repede la 
dreapta şi dispare)“. Replica surprinde cu o remarcabilă economie de mijloace 
nu numai mișcarea unui personaj în scenă ci esenţa unui caracter. 

Un loc important îl ocupă, în comediile lui Caragiale, comicul verbal. Simţul 

proprietăţii limbii, imperativele genului dramatic, lapidaritatea îl conduc pe 
Caragiale să caracterizeze  măiestrit cu ajutorul limbajului. un personaj sau o 
situație. 

Intrebuinţările comicului verbal sînt variate. Ibrăileanu semnala arta lui 
Caragiale în alegerea numelor de personaje, apelul la sugestie în alegerea numelui 
și a pronumelui, indicîndu-se prin nume calitatea și ascendenţa personajului. 

Un loc important îl au, în acest comic verbal, automatismele graiului. Ipin- 
gescu îl aprobă, ca o voce a raţiunii, pe jupîn Dumitrache cu rezon, Pristanda, 
obedient, pe Tipătescu cu curat alăturîndu-l şi lîngă murdar : curat-murdar ; Du- 

mitrache îşi clamează „onoarea de famelist“, Conu Zaharia solicită „aveţi puţintică 
răbdare“, Cetăţeanul turmentat imploră „„nu mă-npinge că ametesc“. Personajele se 
tratează între ele cu formule de politeţă, sînt onorabili, venerabili, stimabili. 

Un rol important în economia comediilor îl are persiflarea retorismului. luarea 
în derîdere a floricelelor retorice din discursurile oratorilor vremii. 
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Caragiale satirizează lipsa penibilă de idei. Discursurile, lăbărţarea retorică, 
nu e numai un monument de inepţie ci, în același timp, un atac mușcător, neier- 
tător la adresa retoricei politice asemănătoare cu o flașnetă hodorogită. 

In O noapte furtunoasă, Caragiale oferă o mostră a publicisticii vremii, prin 
pana agramatului Rică Venturiano. In O scrisoare pierdută, discursurile lui Far- 
furidi și Caţavencu nu-și au rostul numai pentru a sublinia divorţul oratorilor cu 
logica, ci sînt reprezentative din punct de vedere al tipicităţii artistice. Caragiale 
persiflează aici și sărăcia de idei, şi panorama electorală, modul în care serveşte 

tribuna politică viata publică. Discursurile alcătuiesc ele înșile un mijloc eficient 
de satirizare a vieţii politice. Nu e vorba aici numai de batjocorirea unui galimateas 
de idei. Ceea ce, la modul urieşesc caricaturizează Caragiale, sînt însăși principiile 
de guvernare, „ideologia“ partidelor conservator și liberal. Farfuridi, reprezentantul 

celui dintîi, solicită ca să se revizuiască totul dar să nu se schimbe nimic. lar dacă 
nu se revizuieşte, atunci să se schimbe, pe ici pe colo, în punctele esenţiale. Dis- 
cursul lui Caţavencu e de altă factură. Comicul de situaţie se împletește cu comicul 
verbal. Urcat la tribună, Caţavencu își începe discursul sfios, se emoţionează. 
plînge, apoi de o dată se răţoiește, trece la un ritm sacadat de mitralieră. Dorinţa 
de a-și impresiona auditoriul e evidentă. Și tot acest zbucium aparent pentru a-l con- 
vinge de necesitatea de a avea .,... şi noi faliții noştri“. Mai gălăgios, dar nu mai 
puţin ridicol, Caţavencu ne convinge, odată mai mult, de deplina sa paupertate 
intelectuală. 

Comicul verbal se asociază cu indicaţiile regizorale, indicaţii care ocupă un atit 
de mare loc, în textul comediilor. Replica scurtă, dialogul, ajută la potenţarea co- 
micului verbal. 

, 

Examinarea celor mai întrebuințate procedee ale comicului de situaţie ca si 
ale celui verbal, duc la concluzia că acestea nu au o întrebuințare de dragul lor 
înşile. În esenţă, toate procedeele comice tind spre înfățișarea de situaţii, spre 
zugrăvirea personajelor, pentru a se întruchipa caractere. În O scrisoare pierdută 
aria comediei depășește cu mult pe aceea a unei comedii doar de moravuri, piesa 
definindu-se ca o incisivă satiră polilico-socială. Scena finală, împăcarea între cele 
două partide de „romîni mai mult sau mai puţin oneşti“ e reprezentativă. Ea dez- 
văluie latura amară a rîsului caragelian, scepticismul integral al scriitorului faţă 
de posibilitatea de îmbunătăţire a mecanismului vieţii politice în orînduirea bur- 
gheză. In farsa luptei electorale nu s-au înfruntat principii opuse; contradictorii 
au fost doar interesele; atitudinea etică, mai bine zis lipsa unei atitudini etice, 

o găsim în ambele tabere. Imoralitatea luptă cu imoralitatea, triumfă o imoralitate 
şi mai mare. Morala piesei lui Caragiale învederează astfel adevărul reflexiei lui 
Cernîşevski : „.... esența comicului este deşertăciunea şi nulitatea lăuntrică înveş- 

mintatä în pretenţii de conţinut și valoare reală.“ Astfel comicul caragelian, de- 
parte de a se cantona în tărîmurile inferioare ale fenomenului comic, folosește 
procedeele variate ale comicului de situaţie şi comicului verbal pentru a creia o 
perspectivă de ansamblu asupra personajelor. caricaturi reprezentative ale unei 
lumi corupte, fauna reprezentativă a politicianismului romîn burghez. 

  
x   
De trecut ne despărţim rîzînd. Comediile lui Caragiale nu înfățișează numai 

un document istoric. Actualitatea lor e evidentă. Puternica satiră a comicului 
caragelian scoate cu mai multă evidenţă strigătorul contrast între regimul putred 
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burghez şi orînduirea vremurilor de azi. De aici şi puterea de universalitate a 
comediilor. Nu în sensul strîmt al atemporalităţii lor. Caragiale a năzuit să zugră- 
vească caractere şi, fără îndoială, arma rîsului a fost mînuită cu o forţă coercitiva. 
Satira nu presupune numai ridiculizare ci, în același timp, îndreptare. Aici e 
sîmburele revoluționar al comediilor. Spectatorul nu pleacă de la spectacolul cu 
O scrisoare pierdută numai cu gîndul că aşa s-au petrecut lucrurile, că ele aşa 
trebuiau să fie şi să rămînă. Scotind în relief nedreapta alcătuire socială, comicul 
4ui Caragiale sugerează în mod firesc, dorinţa de îndreptare a răului. lar perso- 
najele sale, întruchipări ale racilelor politicianismului, și-au dobîndit drept de 
cetăţenie pe scena universală, înscriind numele dramaturgului romîn alături de 
marii comediografi ai lumii. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 
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COMPLEXITATEA 
„SUFLETELOR SIMPLE” 
IN DRAMA LUI 
CARAGIALE 

Duma Nápasta a fost o adeváratá nápastá a criticilor", spunea Dobrogeanu-Ghe- 
rea, paralrazind pe un alt critic, care exprima părerea celor mai mulți asupra piesei lui Ca- 

ragiale spunind cá , Drama Nápasta este o adeváratá nápastá a dramei". Observatia lui 

Gherea este valabilä nu numai pentru cei citati de el ín studiul Criticii nostri și „Năpasta“, ci 

si pentru tofi comentatorii care, indoindu-se de complexitatea „sufletelor simple“ ale tära- 

nilor, contestau scriitorului încercarea de a le înfățișa în conilicte dramatice. Discuţia poate 

îi reluată astăzi nu numai în semn de omagiu adus scriitorului cu ocazia împlinirii a cincizeci 

de ani de la moarte, ci şi pentru că, în baza criticii științifice inițiată în literatura noastră 

de Gherea, avem posibilitatea unei priviri unitare a Năpastei în toată complexitatea proble- 

melor ei, pentru a nu o mai considera doar o „năpastă“, nici a dramei și nici a criticilor, 

ci o valoroasă operă literară în care se reflectă drama țărănimii, cea mai „năpăstuită“ clasă 

socială în secolul trecut. 
Piesa Năpasta a îost reprezentată în premieră în 3 februarie 1890, după ce scriitorul 

încercase amărăciunile succesului prin comediile sale, după demisia lui din funcția de 

director al Teatrului Naţional. Spectacolul n-a fost fluierat dar nici succes mare n-a avut. 
Observațiile criticilor dramatici pot fi urmărite în notele ediţiei critice a Operelor lui Ca- 
ragiale întocmită de Al. Rosetti, Șerban Cioculescu, L. Călin (vol. I, p. 661 urm.): Anca 
este un „monstru“ ; Dragomir un neom; Ion, un nebun mistic; iar in ce privește compo- 

ziția piesei : situații dramatice false — căsătoria Ancăi și mărturisirea lui Dragomir, — lipsa 

de acțiune, sancţionarea nedreaptă a lui Dragomir pentru a altă năpastă, după legea 

talionului .. . 
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Rezervele criticilor timpului fatä de elementele dramatice ale piesei erau in general 

făcute pe marginea jocului actorilor, pentru a le motiva insuccesul, fiind aproape toți 
. de acord cu părerea că „Năpasta este o eroare dramatică a unui autor talentat“. Scăde- 

rile piesei erau explicate în primul rînd prin aceea că mediul social înfățișat în ea este fals 

înfățișat, personajele nefiind prin nimic țărani romîni, cum spunea unul din ei, Gr. Ventura, 

„adversar inversunat al scriitorului : „Anca nu este o fărancă romincă, ferească Dumnezeu — 

ea e un fel de Hamlet rural în fuste iar Ion un fel de Ofelie în ițari, menit a servi de pereche 

lui Hamlet în fuste“. Sau, în căutarea altor îiliaţii: Personajele din Näpasta sint leite cu 

-cele ale unor scriitori ruși, și mai ales ale lui Tolstoi și Dostoievski. Și, în al doilea rînd, 

) “scăderile piesei erau explicate și prin aceea că personajele, ca țărani ce sînt, filozofează prea 

mult, prin aceasta subiectul putind fi împrumutat din literatura rusă, engleză sau francezä, 

“din scriitori dați ca model, dar dezbrăcat de toate împrejurările care-l tăceau verosimil, 

„transplantat într-o clasă socială în care asemenea idei nu pot naște, în care asemenea lu- 

.Cruri nu se pot pricepe“. 

Prin prima explicaţie, piesa Năpasta nu era considerată o lucrare dramatică ci o nuvelă 

psihologică dialogată. Prin cea de a doua, căderea se datora unei greșite concepţii a scriitoru- 
lui asupra dramei. Teza aceasta va fi menţinută în critica literară de toți cei ce, de pe pozițiile 
claselor dominante, își vor arăta prin ea disprețul pentru lumea satului, pentru „sufletele simple“, 

incapabile de situații dramatice sau tragice. 

Două mărturii trebuie citate în această privință, mai ales că ele nu sînt lipsite de un anumit 

consens al autorilor în susținerea formulei artă pentru artă, T. Maiorescu și D. Zamlireșcu. 

Cel dintii, în Literatura romină si străinătatea, din 1882 (Critice III), bazat pe dezvoltarea 

gustului pentru înfățișarea figurilor tipice din popor, încearcă să formuleze o nouă teorie 

a nuvelei şi romanului modern, prin deosebirea lor de tragedie. In tragedie eroul este activ, 

izvorul propriu al faptelor sale, al destinului său, de aceea tragicul său e cu atit mai măreț 

cu cît el e mai liber să acționeze după lirea sa individuală, scriitorii alegîndu-l dintre regi 

și eroi, individualități puternice, în afară de orice îngrădire națională sau de clasă. In roman, 

în schimb, eroul este esenţial pasiv, stăpînit de împrejurările din afară, naţionale și sociale, 

şi dacă noii romancieri preferă tipurile claselor de jos este pentru că tigurile din popor de 

la început sînt puse sub stăpînirea împrejurărilor ca sub o fatalitate. De unde rezultă, în 

teoria lui Maiorescu, că dacă eroii romanului sint puși în situația de a provoca un fior 

de frică şi compătimire — ceea ce de la Aristotel era recunoscut pentru eroii de tragedie —, 

ei nu-și vor creia destinul împinși de personalitatea lor, ca eroii tragici, ci în sulerinţa luptei 

cu limitele de clasă şi naționalitate în care ci dinainte sînt puși în mod fatal. Și de aceea 

catastroia în acțiunea lor, ca ieșire din strimtoarea timpului și a spațiului spre o simțire 

universal omenească, seamănă cu momentul în care un rîu, ținut pînă atunci în îngustimea 

“tărmurilor, se varsă deodată în oceanul nesfirșit. 

Läsind la o parte greșita distribuire a eroilor în tragedie și roman după apartenenţa lor 

“socială, din teoria lui Maiorescu se vede o îndoială în ce privește verosimilitatea persona- 

jelor luate din popor pentru reprezentarea conflictelor Itragice. Este ceea ce va exemplilica 

D. Zamfirescu, în corespondența lui cu T. Maiorescu, raportind Năpasta la scriitorii prin in- 

iluența cărora Caragiale a încercat să facă din eroii de roman eroi de tragedie: „Anca, 
„Dragomir, lon si Gheorghe nu sint tărani decit doar fiindcă se cheamă Anca și Dra- 

gomir, și fiindcă își zic mă și tă. Altfel, caracterele cu natura lor intimă țin de o altă 

lume“ ... o lume mai potrivită cu romanul decît cu drama, cum se vede și din literatura 

rusească de analiză psihologică, Turgheniev, Dostoievski, Tolstoi (D. Zamfirescu și T. Maio- 
rescu în scrisori, p. 67). În discursul despre Poporanismul în literatură (1909), D. Zamii- 

“rescu își exprimă observația de la înălțimea distincţiei academice, ostentativ deci, ca o do- 
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vada a dispretului sau pentru orice literatură de inspirație popularä: „Nu merg atit de d»- 

parte incit să ajirm că sufletul țărănesc nici nu e interesant in Viteratură ; fiindcă pentru 

mine totul e interesant in nalură. Cu toate astea, Cei mai mari critici și cei mai mari creătoră | 

de caractere omenești nu se ocupă de su)letele simple, pentru că acelea sînt, ca neantul, fără 

evenimente“. Și, asemeni lui Maiorescu, Zamiirescu menţionează că eroii marilor dramaturgi. 

sînt din cele mai înalte sfere sociale, suflete complicate, țăranilor rămînîndu-le mai putin 

închis romanul modern, mai cu seamă romanul scriitorilor ruși. Însă ţăranii acestor scriitori, - 

prin conflictele: lor dramatice, sint fiinţe atit de extravagante și complicate, încît formează 

o clasă aparte, care n-are nimic cu țăranul nostru. „De aceea s-a și rătăcit Caragiale în crea- 
fiunea sa, Năpasta, cind a voit să ne dea o țărancă romină, complicată, ascunsă, avină. . 

puterea să trăiască ani întregi lingă un bărbat pe care-l ura din suflet, numai ca să-i prindă 

taina Și să se răzbune“. 

In argumentarea lui D. Zamfirescu era de așteptat să se ajungă la concluzia nevero- 

similității dramelor țărănești de vreme ce pentru el țărănimea nici n-avea altă viaţă decit 

aceea pe care o vedea el ca boier, concesia lăcută în premisă fiind aceea că suiletul țără- 

nesc e interesant în literatură întrucît totul este interesant „în natură“, am spune altiel, aşa 

cum e interesantă pentru un artist „natura moartă“. T. Maiorescu n-a putut fi întrutotul de 

acord cu discursul lui Zamfirescu pe măsură ce în ultima parte a activităţii lui critice făcuse 

mari concesii „realismului popular“ în artă, dar în ceea ce el respingea nu putea să nu recu- 

noască vechea lui teorie asupra romanului, dovadă, mărturisită în altă formă de el însuși 

de la înălțimea aceleiași distincţii academice, că dacă fructele pomului s-au arătat bolnave, 

nici rădăcinile lui nu puteau fi sănătoase. 

O explicaţie a greșitelor interpretări ale Năpastei a dat mai întiii C. D. Gherea, prin cer- 
cetarea rădăcinilor problemei, motivind metamorfozarea scriitorului de comedii în scriitor de 

drame, dar totodată apărînd, pe de o parte, pe autorul dramei de învinuirea că ar îi copiat 

pe Dostoievski prin aducerea pe scenă a unor „ruși deghizați“, și, pe de altă parte, pe cei 

reprezentați prin personajele autorului, „țărănimea romină așa cum este ea, în marea ei îi- 

zerie și în imensa ei suferință“. Criticul marxist respinge din capul locului ideea că în drama 

lui Caragiale țărănimea ar Îi fals descrisă, întrucît țăranii n-ar avea simțăminte complexe. 

Simplitatea psihică a țărănimii este numai aparentă, ea nefiind decît o concentrare de pro- 

bleme într-o expresie concisă și gravă. Numai pe cel înstrăinat de ţărani, pe „surtucar“, dar 

nu si pe artist, „obisnuita scurtime a frazei, brutalitatea faptului poate să-l însele asupra 

multiplicității motivelor, asupra adincimii sentimentelor ce prezidă la săvirșirea faptului ori 

la pronunțarea frazei“. Celor ce contestă complexitatea sentimentelor ţăranilor, în compa- 

rație cu sentimentele rafinate ale orășenilor, trebuie să li se arate că deosebirile dintre ei 

sînt numai de port, de cultură, de clasă, și nu de specie, și orășenii nu trebuie să se mire: 

cînd artistul, care privește adînc în inima ţăranului. arată că simţirile acestuia sînt mai bo-- 

gate și mai adînci decît alc celor copleșiți de prejudecata superiorității. Ca o dovadă a sim- 

tämintelor adinci ale țărănimii, criticul aduce poezia populară: „Bogăția, adîncimea, cam- 

plexitatea simțărmnintelor pot să fie judecate după manifestatiunile poetice. Poporul nostru: 

muncitor a creat acel moniment superb si genial care se chiamă poezia populară. În aceste: 

poezii poporul și-a pus toată inima, tot sufletul lui. În ele a întrupat simțămintele sale de: 

iubire, de ură, de vitejie, de răzbunare, de adincă admiratie pentru frumusețile naturii. O* 

întregă gamă a feluritelor simtăminte omenești, în toată varietatea lor, e întrupată în aceste: 

poezii, cu un vers frumos, cu o limbă admirabilă. cu adincă sinceritate de simtămint si cu 

imagini superbe, nepieritoare. În poezie, ca și în artă în general, se întrupează însă perso-- 

nalitatea artistului ; aceasta e adevărat pentru orice poezie, e adevărat și pentru poezia popu- 

lară. Simțămintele dar, atit de variate, atit de bogate, atit de adinci și puternice din poeziile 
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populare, sint simtänmintele adinci, bogate, variate si puternice ale acelui artist genial anonim 

care se numește poporul“ (Criticii nostri si „Näpasta“ ). 

Asadar simtämintele täränesti nu pot fi contestate în conflictul dramatic al Năpasta. 

Pentru Gherea, acuzatiile aduse piesci cad astfel, pentru douä motive, unul bine întemeiat, 

celălalt discutabil. Primul motiv : personajul feminin, Anca, nu este un „monstru“, in viata 

țăranilor, datorită condiţiilor sociale la care se referă criticul, fiind obișnuit ca o temeie să 

se mărite fără să-și iubească viitorul soţ, să-l ia chiar cu resentiment cînd ea este văduvă, 

motiv suficient pentru a creşte în suiletul ci ura, justificată tot mai mult cu trecerea timpului, 

iață de cel ce ţinea locul primului soț, la început bănuit doar de a-l îi ucis pe cel dintii din 

dragoste pentru ea. Coniruntarea îndelungată a iubirii pierdute cu convenția acceptată de 

nevoie, este tocmai evoluţia vieţii conjugale prin care bănuiala devine certitudine, motiv de 

dramă prin graba lemeii de a găsi dovada definitivă, în soluții de mare tensiune psiholo. 

gică, schimbate cu teama de a nu se pierde totul. In aceste momente începe drama lui 
Caragiale. 

Al doilea motiv pentru care Gherea respinge acuzațiile aduse dramei lui Caragiale, pe 

de o parte, este o încercare de completare a primului dar, pe de altă parte, e o încercare de 

explicare a piesei prin interpretarea „primei concepții“ a scritorului, nu fără luarea în con- 

siderare a obiecţiilor aduse de criticii combătuţi de el. La observaţia că pentru înţelegerea 

piesei trebuie să plecăm de la ceea ce scriitorul a intenţionat să exprime prin ea, de la ideea 

pe care vrea să o demonstreze prin conflictul dramatic, Gherea adaugă că greșita interpretare 

a unor critici constă tocmai în greșita lixare a acestei prime concepții: „Caragiale n-a vrut 

să ne zugrăvească mai cu seamă simțămintele de răzbunare ale unei femei al cărei bărbat 

a Jost ucis, ci simtämintele de remuscare si de frică ale unui om care a ucis și care ispäseste 

crima făptuită. Personajul principal e dar Dragomir ; Anca și Ion nebunul sint personajele 

secundare care pun in miscare simtänuntele de remuscare și de frică ale lui Dragomir, mani- 

festindu-si tolodatä si propriul lor caracter si simtäminte“. Ideea aceasta 0 exprimase cri- 

ticul și în studiul despre O făclie de Paște și Năpasta : scriitorul zugrăvește : „groaza care 

cuprinde sufletul după o crimă comisă, remușcarea $i frica ispăsirii acestei crime. Subiectul e 

mai apropiat de Dostoievski, e mai același ca în Crimă și pedeapsă“. Sau, în altă formă, 

în cealalt studiu, despre efectul groazei asupra spectatorilor : „Se înțelege că e antipatică 

tortura lentă la care Anca supune pe Dragomir, dar autorul ne sugerează aceeași antipatie. 

Autorul ne sugerează sentimente de simpatie si compătimire pentru Dragomir, un om ce Su- 

ferä, şi sentimentul compălimirii pentru un om ce suferă, fie acel om și ucigaș, e un sen- 

fiment eminamente moral. În schimb, pentru crima făptuită, Caragiale ne sugerează groaza 

care l-a stăpinit pe el cînd a făcut-o centrul și pricina tuturor nenorocirilor ce se desfășoară 

în Năpasta“. 

Cum se vede, acest al doilea motiv de respingere a acuzațiilor aduse piesei este exact 

ceea ce contestau Năpastei criticii care-l învinuiau pe Caragiale de a fi urmat, dacă nu 

chiar de a fi „plagiat“, pe Dostoievski, tratind pe ţăranii săi ca pe nişte „ruși deghizați“, 

cît și, într-un plan mai îndepărtat, cei ce considerau că într-un conflict tragic, purificator, 

pot apare numai oameni cu puternică personalitate, aparținînd înaltelor sfere sociale, nu si 

țărani, puşi sub stăpînirea împrejurărilor sociale ca sub o fatalitate. Dar, ne putem întreba, 

a reușit Caragiale în adevăr să facă din Dragomir eroul principal al dramei sale ? În orice 

caz, argumentarea lui Gherea nu e concludentă în acest sens, căci simțămintele de groază 
și milă pe care le provoacă ucigașul nu au atîta putere de purificare morală încît din dramă 

să nu simțim în primul rînd groaza şi compătimirea pentru tortura și osînda nedreaptă a vic- 

timei ucigașului. În locul unei analize mai profunde a cazului de conștiință al lui Dragomir, 

pentru argumentarea părerii despre concepția primă a sciitorului, criticul se mulțumește să 
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observe și el citeva deficienţe în compoziția piesei: intriga ar fi cistigat in verosimilitate 

dacă Anca nu l-ar fi luat de soţ pe Dragomir atit de repede, și dacă acesta ar fi fost pus să 

ispăşească crima pe care a săvirșit-o şi nu una pe care n-a sävirsit-o — ceea ce recuno- 

scuseră ca nefiresc şi alți critici înaintea lui Gherea — și ceea ce va fi acceptat și de comen- 

tatorul ultimei ediţii critice (Caragiale, Opere I, p. 673). 

et Ca tehnicá necesará constructiei dramatice, Gherea remarcase ín piesá contrastul „intre 

blindețea și bunătatea de copil a lui Ion și cruzimea judecătorilor și întunecimea 'groaznicei 

ocne“, şi într-un plan mai general, aproape cu cuvintele celor ce contestau complexitatea 

„sufletelor simple“, „între totalitatea caracterelor, pornirilor, dorințelor, sentimentelor Ancăi, 

ale lui Dragomir și Ion, și între totalitatea condițiilor fatale care-i nimicesc pe scenă, înaintea 

ochilor noștri“. Dar este de mirare cum criticul marxist, care voia să apere drama lui 

Caragiale prin reabilitarea „sufletelor simple“, nu și-a lixat atenția în deajuns asupra lui 

Ion, personajul considerat de criticii combătuți doar un nebun convenţional, introdus. în 

piesă pentru a dezlega, în stil „deus ex machina“, greutățile acțiunii dramatice, personaj pe 

care si el il considera corp din corpul dramei. O indicație în acest sens avea criticul 

într-o observaţie, apreciată de el, făcută de Sofia Nădejde, pentru apărarea piesei; „Spre 

marea mea mirare, am văzut persoane simandicoase rizind cind Ion era in acele contorsiuni 

epileptice, cînd boala grozavă era în paroxism ! Nu-i lucru nou, nici de mirare că toți atei 

ce nu cunosc țăranii să-și închipuie că ei nu pot avea simțiri și patimi omenești ; - nul-i 

iarăși de mirare că ofiterimea noastră să stea rece privind la Ion, deoarece ea a împușcat 

și schingiuit ! E jalnic“ (Contemporanul, VII). La această observaţie, care deschidea calea 

spre fondul social al piesei, criticul s-a mulțumit să constate că autorul Näpastei a fäcut un 

pas înainte în zugrăvirea țărănimii „în marea ei mizerie și în imensa ei suferință“, cu pre- 

cizarea : „Caragiale n-a avut în vedere în Năpasta să dea tipuri de țărani adevărați in 

toate particularităţile lor, ori tipici în toate particularitățile lor. Caragiale n-a avut în vedere 

mai ales să ne zugrăvească viața tărănescă. Ceea ce a vrut să facă Caragiale a Jost să 

zugrăvească desfășurarea logică a unor puternice simțăminte omenești, generale tuturor oame- 

nilor. Și aceste simțăminte le-a insuflat unor oameni din pătura țărănească, așa de bine 

cunoscută lui ca limbă, ca moravuri, ca suferinți“ ; vaietele lui lon: „sînt un ecou dureros al 

acelorași vaiete care ies din milioane de piepluri țărănești, frați de suferință“ (Făclia de 

Paște și Năpasta).   Precizarea ultimă a lui Gherea dovedește că el s-a apropiat de rădăcina problemei pusă 

de Caragiale în Năpasta dar n-a soluționat-o complet, räminind oarecum în marginea obser- 

vaţiilor celor ce considerau ca primă condiție a eroului de tragedie libertatea de a acționa 

după firea sa individuală, de a-și creia „insuși prin simfirile si faptele sale conflictul împre- 

jurărilor și o catastroță în acțiune“, cum spunea Maiorescu, și nu acționind în limitele de 

clasă şi naţionalitate în care el se află dinainte pus în mod fatal, ca în roman. Problema 

tocmai în acest sens trebuie reluată astăzi, pentru a arăta în ce constă dramatismul fära- 

nilor pe care Caragiale a vrut să ni-i arate „în marea lor mizerie și imensa lor suferință“, 

pe care reprezentanţii claselor dominante îi considerau doar „suflete simple“, lipsite de di- 

mensiune psihologică, fără evenimente, ca neantul ; și totodată pentru a arăta în ce măsură 

scriitorul a reușit să redea în conflictul dramei sale clasa oamenilor simpli, îndîrjiţi în lupta 

vieţii, cărora el le-a împrumutat numele și poziţia a unor figuri de o puternică individualitate, 

printr-o lungă tradiție reprezentate doar de oameni „aleși“. 

Pornim tot de la ideea că pentru înțelegerea piesei este necesar să se stabilească 
„prima concepţie“ a scriitorului, acțiunea dramatică în simplitatea ei primitivă, pentru a 

explica prin ea elementele de compoziţie. Numele piesei, Năpasta, indică suferința fără vină, 

suferința eroilor tragici, și dacă ne gîndim că scriitorul și-a ales eroii din clasa țărănească, 
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„asa de cunosculä lui ca limbä, ca moravuri, ca suferinti“, cum spunea Gherea, putem com- 

pleta observatia criticului in sensul cä adevärata suferinfä umanä, suferinta färä vinä, care 

constituie tema celor mai valoroase drame ale literaturii universale, intr-o viziune realistä 

asupra vietii nici nu putea gäsi purtätori mai potrivifi (decit cei pe care realitatea istoricä 

i-a fäcut vinovati färä vinä, intrebindu-se si ei odatä cu personajul dramei lui Caragiale: 

„Și eu am să mor așa, necăjit, bătut şi nebun |... de!ce m-a chinuit... de ce m-a lovit în 

cap? de ce?... Mă doare I“. Vaietele acestea, care stirnesc groaza şi compătimirea pentru 

întreaga năpastă a personajelor sînt în adevăr ecoul imensei suferinți a țărănimii în sistemul 

vechii exploatări sociale, și deci, într-o dramă țărănească, în care simțămintele generale ale 

oamenilor, iubirea, ura, răzbunarea, sînt ale unor țărani, tocmai tălmăcirea acestui ecou tre- 

buia să lie prima concepție a autorului Năpastei. 

Acţiunea piesei se desfăşoară într-o concentrare de situații zguduitoare în care perso- 

najele se află prinir-o nenorocire, printr-o năpastă abătută asupra lui Dragomir, iubirea lui 

pentru Anca, așa cum îi spune chiar ei, torturat de gîndul vinei sale: „Dacă nu te cunoșteam 

pe tine, eu era să fiu altfel de om... Hehe! ce om era să fiu eu... Dar s-a dus.,. acu e 

degeaba ...“. Din marea lui iubire pentru Anca, i-a ucis bărbatul, pe Dumitru, pentru a o 

putea lua de nevastă. În faţa autorităților apare vinovat lon pădurarul, asupra căruia s-au 

găsit luleaua şi tutunul celui ucis. Bătut şi torturat acesta e silit să recunoască fapta ca de 

el săvirșită, ispășindu-și pedeapsa în ocnă timp de nouă ani, cînd, odată cu știrea evadării 

lui, apare în casa lui Dragomir. Adevăratul vinovat, apăsat de remușcări timp de atiţia ani, 

dar împins și de speranța că odată cu trecerea timpului justiția îl va absolvi de pedeapsa 

penală, suportă greu însinuările celei pentru care săvirşise crima ca să-i poată ajunge soț. 

Prima scenă a piesei ne introduce în teama lui Dragomir de a-și mărturisi vina. Mai 
întîi, răspunsurile lui cu privire la judecată sînt evazive, nu fără a-i träda nelinistea. Insis- 
tența femeii îi mărește neliniștea, el pierzindu-și lirea cu totul în confruntarea cu Ion ne- 

bunul, cînd remușcarea se dovedește în grija lui pentru suferințele acestuia. Drama lui se 

consumă între mila pentru nevinovat și dorința de a se salva pe sine, prin amînarea mărtu- 

risirii cu încă un an, cînd nu va mai putea îi pedepsit de justiţie. Planul de a fugi amindoi 

în lume ce zădărnicit de Anca, tocmai pentru a nu-și vedea zădărnicit la siirșit ceea ce con- 

struise cu răbdare atita timp, confirmarea bănuielii că Dragomir l-a ucis pe Dumitru. 

Urmărind drama Năpastei 'pe această linie, considerînd deci pe Dragomir ca personaj 

principal, acțiunea pare a motiva etapele recunoașterii crimei într-un proces sufletesc ca 

acela al lui Rascolnicov, eroul lui Dostoievski din Crimă și pedeapsă. "Dar altul fiind mo- 
tivul crimei, altul este și sensul pedepsei. In drama lui Caragiale motivul este dragostea 

pentru o femeie, o dragoste mărturisită chiar şi cînd totul e pierdut, ca urmare a răzbunării 

acesteia : „Eu te-am iubit... și... de acu e degeaba... Eu trebuie să plec în lume, tu... 

poate să iei pe Gheorghe... dar să știi că tot te iubesc....“. Motivul crimei, la prima vedere, 

pare deci lipsit de semnificaţie socială mai adîncă, iar pedeapsa e cea pe care orice crimi- 

nal trebuie să o primească din partea societăţii, peste voința lui de a scăpa de ea și a trăi 

mai departe cu femeia pentru care ucisese, ca şi cînd o mare iubire nu numai pentru el ci 

și pentru societate ar îi putut acoperi o crimă. 

La. Dostoievski crima este justificată de iăptaș printr-un motiv de ordin social specific 

frămîntărilor din Rusia la sfirşitul secolului trecut, dorinței de libertate manifestată în dife- 

rite forme de protest, eroul fiind împins în acțiune, asemeni atitor posedați din opera scriito- 

rului, de idealuri anarhiste. Rascolnicov nu ucide din întimplare, dintr-o năpastă, căci spune 

el „nu este o creatură ce am omorit, ci un principiu“. Pentru el cămătăreasa pe care a omo- 

rît-o reprezenta limitele unei lumi din care voia să se desprindă prin crima lui, să vadă dacă 
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poate trece peste marginile firii, dacă este un animal Iricos sau un om liber, care nu räspunde 

de faptele sale decit fata de sine, deci in alarä de ingradirile legilor sociale. Prin actul crimei, 

Rascolnicov a ucis principiul subordonärii omului, morala lui fiind libertatea absolutä a in- 

dividului. Drama lui constä in aceea cä, dorind sä-si alirme propria libertate prin crimä, si-a 

pierdut puterea de a o suporta, convingindu-se că nu cămătăreasa ci el însuși, libertatea, 
prin care fiecare dintre oameni există asemeni lui, este ceea ce a ucis, singura eliberare de 

libertatea lui absolută constind în mărturisirea vinovăţiei și recunoașterea îngrădirilor sociale 

pe care înainte le dispreţuise. Deci anarhismul face din Rascolnicov un învins, care-și gă- 
sește salvarea tocmai în recunoaşterea subordonării omului, indiferent de natura legilor so- 

ciale, soluție la care ajunge scriitorul prin morala religioasă, care consideră dreptatea ca posi- 

bilă numai în ordinea divină, nu și în cea umană, în condiția „păcatului“. 

Dacă am compara drama lui Caragiale cu romanul lui Dostoievski am constata că la serii- 

torul nostru personajul nu este urmărit prea mult în zbuciumul lui sufletesc, în schimb, pri- 

vindu-l îndeaproape recunoaștem în el cauzele sociale în care își are izvorul orice dramă tärä- 

nească în condițiile țării noastre la sfirşitul secolului trecut, fiind vădită teama de imensa 

suferință pe care — o știa el aceasta în mod sigur înaintea tuturor — oamenii ca el o puteau 

suporta chiar și fără vină, prin „justiția“ timpului. Comparind pe ucigașul lui Caragiale cu 

Rascolnicov, trebuie să recunoaștem ceea ce observase încă Dobrogeanu Gherea, că în drama 

lui Dragomir remușcarea se întilnește cu Îrica ispășirii crimei, de aceca, chiar cînd el are 

remușcări, fuge de mărturisire, fiind prins tocmai în clipa hotărîrii de a se salva singur pină 

cînd prin mărturisirea lui justiţia îl va absolvi de orice vină, deci ca și cînd n-ar îi sävirsit 

niciodată vreo crimă. 

Însă tocmai din această cauză în drama lui Caragiale acțiunea se axează mai mult pe 

descoperirea adevăratului ucigaș, pe forțarea exterioară a unei mărturisiri pe care acesta 

n-ar Îi ajuns să o mai facă niciodată dacă ar fi putut trăi fericit în dragostea lui, astiel că inter- 

venţia soţiei celui ucis, cea care prin a doua căsătorie supune la o permanentă tortură conștiința 

ucigașului, face din ea un personaj de prim plan, tocmai pentru aceasta considerată de unii 

critici ca personajul principal al dramei. Și o dată cu aceasta se schimbă și aprecierea temei 

ei, fiind vorba de răzbunarea unei femei pentru uciderea soțului său, singurul om pe care l-a 

iubit, și pentru răzbunarea căruia e în stare de orice. Urmăririd drama NMäpastei pe aceastä 

linie, acțiunea pare a motiva confirmarea bănuielii pe care Anca a avut-o de cind a acceptat 

căsătoria cu ucigașul pentru a-l putea constrînge să-și mărturisească vina. Procesul ei suile- 

tesc, la alte dimensiuni, este asemănător cu al lui Hamlet, care de asemeni face din răzbunare 

singura lui pasiune. Atît doar că în piesa lui Shakespeare, în afară de intensitatea mai mare 

a conflictului tragic, personajul își răzbună tatăl iubit, el nefiind silit să accepte, pentru 

atingerea scopului, o situaţie ca aceea, considerată de mulți ca nefirească, pe care o acceptă 

Anca. Tocmai aici a fost indicat de unii critici literari punctul slab al piesei lui Caragiale, fiind 
greu de înţeles cum o femeie, pentru a răzbuna moartea soțului său, poate să trăiască opt ani 

ca soție a celui pe care de la început îl bănuise ca fiind ucigașul, aceasta părîndu-i singura 

cale pentru a-și confirma bănuiala. 

„Monstruozitatea“ aceasta în adevăr putea îi urmarea monstruozității întocmirii sociale 

a timpului, în care vinovaţii sînt descoperiţi printre cei nevinovați, mărturisirea adevăratului 

vinovat fiind imposibilă în altă formă. Dar în concentrarea piesei, în adevăr, pare ireal ca în 

același suflet de femeie să stea alături două sentimente atît de puternice, iubirea și ura, astiel 

împletite încît tăria primului să se dovedească exclusiv prin tăria celuilalt. Aceasta mai cu 

seamă că în acțiunea piesei nimic nu justifică o iubire atît de mare. Pentru dovedirea vinovă- 

ției lui Dragomir, Anca este gata să se folosească de iubirea lui Gheorghe, promiţindu-i 

iubirea ei într-o formă care trebuia să facă și din acesta un ucigaș al noului ei soț, pe care 
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astiel să se răzbune : „Du, să nu uiţi, că sint nevasta lui Dragomir ... dacă moare el sint a 

ta |... Gheorghe, m-am jurat, cind o cădea cea dintii lopată de pămint pe coșciugul lui, eu să 

țiu în brațele tale... Ai priceput 2“. Gheorghe putea pricepe ce are de făcut pentru a ajunge 
soțul celei pe care o iubea, așa cum cu nouă ani inainte putuse pricepe și Dragomir, căruia 

Anca îi răspunsese insistențelor lui cam în același fiel, cum însuși vinovatul bănuit încearcă 

să se justilice pentru crima săvirșită : „Mă tot goneai ... O dată m-am dat pe lingă tine si 

ZI-ani Zis incet : „Anco ! de ce n-ai vrut să mă iei pe mine ? Eu tot te iubesc... Lasă-l pe Du- 

mitru și vino!“ ... Tu mi-ai răspuns : „Am bărbat, lasă-mă-n pace !* ... Eu am plecat acasă, 

n-am dornut toată noaptea şi dimineaţa... m-am hotărît“. Din răspunsul femeii era greu 
de bănuit că atit de mare era iubirea pentru soţul ei încît s-o răzbune apoi luind de soț pe cel 

ce era gata să ucidă din cauza ei, numai pentru a-l sili astiel să-și mărturisească crima. De- 
abia cu acest act ea își dovedește marea iubire pentru primul soț, inexplicabil deci manifestată 

în atita ură pentru cel de al doilea. Chiar bănuiala ei cînd a acceptat căsătoria cu ucigașul nu 
se putea întemeia decit pe faptul că Dragomir, în urma discuţiei cu ea, era în stare să săvir- 

șească o crimă. Și atunci, de ce Anca, din respect pentru o iubire atît de mare, care putea 

duce pînă la crimă, nu s-a gindit la Dragomir, așa cum se va gîndi la Gheorghe, împins și el 
de aceeași patimă ţ ;„„Gheorghe, Gheorghe, ce păcat te mină pe tine [* ... Nu s-a gindit deoa- 

rece, cu toată compătimirea ei, îi cere lui Gheorghe ceea ce lui Dragomir i s-a părut că în- 

țelege din răspunsul ei : „Gheorghe, uită-te la mine bine ! ești tu bărbat în toată Jirea, ori esti 

un om ușurel ? Mă pot eu încrede in tine ? Faci ce ți-oi zice eu ? Bine... să vedem ce-ţi poate 

dragostea“. Netiresc în structura sufletească a acestei femei este că batjocoreşte o iubire atit 

de mare, lipsită de orice pornire josnică, pe care astiel nu mai are nici un drept să o apere așa 

cum a apărat-o, să o răzbune astfel, răspunzînd iubirii lui Dragomir numai din ură. Rezerva 

spectatorului fără de un astfel de personaj este deci pe deplin justificată. Simpatia este mai 

degrabă pentru cel năpăstuit, tragic chiar prin vina de a fi dus dragostea lui pînă la crimă, de 

accea și considerat de mulți ca personajul principal în piesă. 

Dar dacă Anca este totuși considerată personajul principal al piesei, oricît de valabilă 

este justilicarea acțiunilor ei în observațiile lui Gherea, în ce privește compoziția dramei era 

necesară o motivare scenică, spectatorul trebuind să înțeleagă din capul locului ceea ce în 

realitate numai un timp îndelungat putea motiva. Privind conilictul primitiv printr-o astfel 

de „concepție primă“ a scriitorului, rămîn întemeiate observațiile celor ce constatau în com- 

poziția piesei o prea mare „concentrare“, specifică tragediei grecești, în zugrăvirea unui 

personaj shakespearean, de mare întindere în luarea hotăririi, cît şi ale celor ce constatau 

că în pregătirea conilictului dramatic lipsește un act, în care să se vadă iubirea cea mare a 

Ancăi pentru Dumitru, din care a și crescut ura ei pentru Dragomir, și de asemeni să se vadă 

cum Anca în cursul anilor își formează convingerea că Dragomir este ucigașul primului ei 

soț. (Opere, I, p. 677). 

În acțiunea Năpastei, oricît de ireală ar părea Anca sub raportul structurii ei sufletești, 

nemotivată cu nimic în intriga dramei, ea joacă rolul principal în deznodămiîntul conflictului, 

prin ea adevăratul vinovat, pentru spectator cel puțin parțial absolvit de vină, fiind pus în 

situaţia de a ispăși o vină pe care nu o are, asemeni celui care pătimise pînă atunci pentru 

vina lui. Și se poate spune că arta dramatică a lui Caragiale tocmai prin această dezlegare 

a conilictului își dovedește originalitatea, indiferent de izvoarele piesei, și totodată marea ei 

valoare literară, comparabilă cu a operei oricărui mare scriitor. Anca, în graba ei de a nu 

lăsa nedescoperită crima lui Dragomir în timpul care-i mai răminea pînă cînd el ar fi scăpat 

de urmărirea justiției, s-a gîndit mai întîi să-l folosească de unealtă pe Gheorghe, capabil 

să tacă pentru ea orice, apoi pe Ion, care tot așa ispășea o pedeapsă și, lipsit de lumina minții, 

n-are cum se bucura de lumina soarelui. Ca și Hamlet, care nu vrea să omoare pe cel vinovat 
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de uciderea tatälui säu lärä sä-i arate de la cine vine pedeapsa si pentru ce, ea nu vrea sä-b 

omoare lärä ca el sä stie cä moare si cä ea il loveste pentru crima lui : „Dacă n-o vezi că vine, 

aia nu mai e moarte] Nu, nu vreau in somn: atunci ar fi parcä ar dormi mereid... Da... 

Sä-I destept intii... Sa stie cä-i vine moartea, de la cine și de ce...“. 

Dupä ce s-a injunghiat Ion, singurul in fafa cäruia remuscarea trebuia sä-l impingä pe 

Dragomir la mărturisirea vinei sale, acestuia îi pare că nu mai are de ce îugi în lume pină ' 

la împlinirea termenului aşteptat atita, nimeni nemaiputindu-l trăda. Anca însă, care vedea | 

in această jugă o bună probă pentru justiție că el l-ar fi omorit, îl învinuieşte direct pe Dragomir 

de a fi ucis pe Ion. Cele ce păţise Ion în închisoare pentru vina altuia, putea păți și Dragomir, 

fără posibilitate de dezvinovăţire: „Măcar că tu ai fost rău cu mine, mie tot mu-e milă de 

tine, Dragomire : am să-ți dau o povață ... Dacă s-o intimpla să n-ai avea noroc să scapi pină 

la urmă, dacă ar pune mina pe tine, nu [i prost și te-apuca să tăgăduiești, cum faci cu mine, 

că acolo nu te joci ca aicea : te-or pune la chinuri, vai de viața ta!... o să-ți rupă carnea, 

să-ți smulgă dinţii și unghiile, să-ți descheie țeasta capului ... Ascultă-mă pe mine, eu îți 

vorbesc de binele tău“. Cu aceste ginduri Anca îi aduce lui Dragomir primele acuzaţii in 
iaţa mulțimii ce se aduna la casa lor, făcînd şi probele pe care el zadarnic le va tăgădui în 

iața justiției, cum s-a dovedit si în cazul lui Ion: cadavrul din fintînă şi chimirul mortului în 

buzunarul lui Dragomir. 

Dobrogeanu Gherea era de acord cu unii critici care-l acuzaseră pe Caragiale că drama 

n-are un slirşit logic. Firesc ar îi fost, spune criticul, ca Dragomir să ispăşească crima făcută 

pentru moartea lui Dumitru, nu o crimă pe care n-a făcut-o, moartea lui lon. Și adaogă Gherea : 

„Acest drum însă e pe atit de încurcat, pe cit și de nelogic. Pentru același sfirșit, după sinuci- 

derea lui Ion, Anca începe să mustre pe Dragomir de ce a ucis el pe Ion. Aceste mustrări sint 

atit de neașteptate, incit ne par neserioase, pare că Anca glumește, ceea ce desigur nu poate 

fi favorabil impresiunii totale dramatice. Între două scene admirabile : a sinuciderii lui lor 

și a mărturisirii lui Dragomir, scena mustrărilor Ancăi e o notă falsă“ (O' făclie de Paşte și 

Năpasta). Observaţia lui Gherea trebuie respinsă nu numai pentru că scena menţionată nu e 

nefavorabilă impresiunii totale dramatice, ci și pentru a recunoaște în drama lui Caragiale 

tocmai fondul politico-social pe care criticul îl căuta, și a descoperi astiel pe adevărații vinovaţi 

ai năpastei abătute asupra personajelor ei, cu alte cuvinte tocmai ceea ce nu reduce acțiunea 

piesei doar la o dramă psihologică, ci îi dă amploarea unei drame politico-sociale pe care cea 

dintii, prin compoziție dramatică, doar o reflectă în planul artistie. 

Dacă Dragomir ar îi ispăşit pedeapsa pentru omorirea lui Dumitru, este adevărat că 

drumul ar îi fost cel mai scurt dar nu și cel mai logic și cel mai bun din punctul de vedere 

al compoziţiei dramatice. Dacă Anca l-ar Îi denunțat pe Dragomir ca ucigaș al lui Dumitru, 

fără de nici o probă, ea n-ar fi făcut decit să ofere justiţiei un nou drum de cercetare, să ajute 

aparatului de stat în posibilitatea de a-și repara o greșală pe care de la început o putea evita 

dacă ar fi folosit alte procedee pentru găsirea adevăratului vinovat. Și Anca bănuia, după 

cele cunoscute din ispășirea lui Ion, că ar fi puțin probabil ca, pe baza unor și mai puţine 

probe, justiția să-și rectifice greșala. Dar chiar dacă ar fi făcut-o, în acest caz cine ar mai fi 

absolvit pe Ion de pedeapsa pe care el a ispășit-o atîta timp fără vină ? Recunoașterea unei 

greşeli pe care justiția nu trebuia să o facă, ar fi fost oare o mai bună rezolvare a conflictului 

dramei celor ce sînt victimele acestei justiții ? Compoziţia Năpastei este o dovadă că scriitorut 
n-a intenționat o astfel de soluţie, și tocmai de aceea adevăratul vinovat este pus în situația 

de a ispăși vina sa în condiţiile în care se făcea justiția căreia în trecut țăranii îi erau victime, 

adică o vină pe care nu o avea. Anca știa că numai așa poate ispăşi Dragomir adevărata 
lui vină. Şi i-o spune numai lui, care știa adevărul, ca el să știe că ea l-a lovit şi pentru ce 

anume. Cînd a rămas singură cu el, după ce îl acuzase odată de moartea lui Ion, îi arată 
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la ce se gindise ea atunci : „Mu pe Ion... Pe Ion lasä-l... De altceva îți vorbesc eu acuma“ ... 

lar Dragomir, apărindu-se de ceea ce nu era vinovat, ştie că zadarnic se va apăra, că va trebui 

să sufere astiel pedeapsa pentru moartea lui Dumitru, așa cum și lon suferise pentru o vină 

care nu era a lui. 

Așadar toată scena, care la prima vedere pare ialsă, este foarte logică și strict necesară 

în compoziția dramei, ea avind rostul de a explica intervenţia lui lon în deznodămintul con- 

flictului. Dacă scriitorul n-a văzut ca posibilă, în epoca lui, o dreptate printr-o sentință jude- 

cătorească, sentința pe care sfîrşitul dramei o dă nu mai trebuia să fie una judecătorească, 

ci una exclusiv morală: Dragomir prin crima lui l-a făcut pe lon să suiere nevinovat, de 

aceea descoperirea ei trebuia să treacă asupra lui ispășirea pedepsei celui ce i-a ținut locul 

în ocnă, cu alte cuvinte, Dragomir trebuia să-l înlocuiască pe Ion în ocnă printr-o lege morală 

în care țărănimea, cu simţul ei pentru dreptate, niciodată, în marea ei mizerie și în imensa 

ei suferinţă în cursul vremii, nu și-a pierdut încrederea, indiferent de nedreptatea care în anu- 

mite condiţii sociale se numea „justiție“. Mai mult, o astiel de lege morală trebuia împlinită 

chiar dacă justiția, prin recunoașterea greșelii ei. ar fi încercat să o împiedice. In toată acțiu- 

nea dramei figura lui Ion o dublează pe aceea a lui Dragomir, de vreme ce numai în fața lui 

Jon remușcările lui Dragomir puteau merge pînă la recunoaşterea vinovăției. Și arta lui Ca- 

ragiale s-a dovedit tocmai prin permanenta intervenţie a lui Ion în conștiința lui Dragomir. 

Fugit din ocnă, Ion îi apare lui Dragomir ca o confruntare cu sine însuși : „Atunci, dacă l-ai 

omorit tu, pe mine de ce m-a închis, mă?... De ce m-a chinuit? De ce m-a lovit in cap? 

De ce?... Dacă tu ești vinovat, de ce mi-a făcut mie bubă aici înăuntru ? Mă doare |... 

Mă doare... !“. Tocmai de aceea Dragomir nu se poate apăra în fata lui Ion, remuscarea 

infringindu-i forța. 

Intocmai cum în Hamlet actorii ambulanți joacă în îața regelui o dramă în care un rege 

îşi omoară îratele, anume pentru provocarea procesului de conștiință a celui ce săvirșise în 

realitate această crimă, în Năpasta lon povestește o scenă din închisoare pentru a se recu- 

noaște în ea adevăratul vinovat : „E unul la noi în ocnă... Ce om bun, vere ] Cum mă miluește 

el pe mine : mănincă;numai cite o fărămită și tainul mi-l dă mie ! — Ala a fost ucis pe tată-său, 

şi-l băgase pe frate-său la ocnă... Pe urmă, vezi ce l-a învățat pe el Maica Domnului, să 

vie la ocnă și să spuie : eu am răpus pe taica, lui neica să-i dați drumul, că nu e vinovat... 

Și i-a dat drumul lui frățini-său și l-a închis pe el... Într-un tirziu după aia, a aflat el că 

Prățini-său umblă să moară, și s-a rugat să-l lase de la ocnă să meargă acasă cu soldați, numai 

pentru trei zile, că zice că : ce-am avut eu cu taica aia a fost altă socoteală, dar nu voi să plece 

alde neica pină nu m-o ierta ...“. 

In această poveste nu e fără tilc faptul că ucigașul n-a putut merge să-şi ceară iertare 

frățini-său umblă să moară, si s-a rugat să-l lase de la ocnă să meargă acasă cu soldați, numai 

„Dragomire, tu ești sănătos și cu mintea întreagă și o să trăiești bine ... și eu... 0 să mor 

așa... necăjit, bătut și nebun I“. Tilcul se dezleagä cind mingiierii lui Dragomir îi răspunde 

Jon : „Vezi ...!tu la ce n-ai venit să spui pe cum că Ion nu-i vinovat... Pe Ion l-ati bătut 

în cap degeaba... Luaţi-mă pe mine. Ce-am avut eu cu Dumitru e altă socoteală, dar pe Ion 

lăsaţi-l săracul ! Și Ion s-ar fi rugat la Maica Domnului Buna pentru! păcatele tale... 

Vezi!... vezi...!" — 

Cînd Dragomir nu găseşte altă soluție decît să-l scape pe Ion de a mai merge la ocnă 

pînă cînd și el va putea să-și mărturisească vina fără a mai fi pedepsit pentru ea, acesta îi 

răspunde cu toată durerea năpastei sale: „Da unde o să mă duc eu ?“. Intrebarea cuprinde 

nu numai drama lui lon ci și întreaga problematică morală a piesei: Unde să se ducă Ion 

decît la ocnă, cîtă vreme adevăratul vinovat nu vrea să-l schimbe? O ştia el foarte bine 

aceasta, întrucit justiția în locul adevăratului vinovat se mulțumise cu unul pe care l-a 
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constrins să-și asume singur o vină pe care n-o avea. Povestea lui trebuia totuși să se ade- 
verească, pentru că legea morală, în care el credea, nu putea să nu se împlinească. El n-a 
avut cum să-l ierte pe cel vinovat, a cărui pedeapsă o ispășea, dar după moartea lui acesta 
va merge la ocnă pentru a-i lua locul, locul pe care el i-l ţinuse pînă atunci, în fața justiției 
tot așa de nevinovat ca și el. De aceea în scena finală Dragomir i se substituie întru totul 
lui lon, continuindu-i suferințele în aceeași formă. Ridicat de mulțime pentru acuzele aduse 
de Anca, el nu și-a uitat de sfatul pe care aceasta i-l dăduse gîndindu-se că el trebuie să 
sufere în locul lui lon: „Merg... merg eu... să nu mă bateți, merg]... Nu mă stringe 
așa tare de-acolo... Ți-am spus că mă doare !“. Drama lui lon se continuă astiel în drama 
lui Dragomir... adevărat ecou al dramei celor dinaintea lor, vinovați fără vină... 

Dar, în acest fel drama lui Ion fiind însăși drama piesei, nu este el personajul principal ? 
Și dacă drama aceasta provine dintr-o greșală a justiţiei, pe care ea a mai comis-o și altă dată, 
cum se vede din povestirea lui Ion, se mai poate spune că e doar o dramă psihologică lipsită 
de bază politico-socială ? Ion este ceea ce o anumită ordine socială a făcut din el, un criminal 
bănuit, care n-are de ales decît între bătaie și viaţa în ocnă, iar drama lui Dragomir, întrucît 
continuă pe aceea a lui Ion, este de a suferi fără vină, bucurindu-se de libertate pentru ceea 
ce trebuia să fie trimis la ocnă. Vina ţăranilor din Năpasta este așadar tocmai ceea ce justiția 
socială nu consideră ca o vină reală, în sistemul social al vremii ei putînd fi vinovaţi de orice, 
jără nici o posibilitate de desvinovăţire, starea lor socială mentinindu-i in condiția de năpăs- 
tuiți, ai sorții, nepuiindu-și găsi dreptatea decit în sentimentul lor de dreptate. Cu alte cuvinte, 
drama țăranilor din Năpasta constă în aceea că fiecare putea pătimi pentru ce nu era vinovat, 
asemeni eroilor din tragedie, ei căzind în acțiunile izvorite din propria lor individualitate, 
pentru împlinirea dreptăţii după o lege morală cu putere de destin, mai tare decît îngrădirile 
lor de clasă oprimată, în care o anumită organizare socială le-a fixat condiiţiile de viaţă. 
Și valoarea piesei lui Caragiale constă tocmai în aceea că, prin realismul artei lui, lipsa de 

vină a personajelor sale nu are cauze independente de realitatea politico-socială în care ele 

trăiesc, ele nu ispăşesc o pedeapsă hotărîtă de o forță supranaturală sau de un implacabil 
destin, ci de o proastă organizare a societăţii și, dacă spectatorul este îngrozit de năpasta 
personajelor, groaza nu se poate manifesta decit împotriva organizării sociale care o provoacă, 
în aceasta constind purificarea morală a dramei, în ideea că ispășirea fără vină nu este fără 
deschidere spre dreptate. 

Pentru redarea acestei drame, scriitorul, în mod firesc, nici nu putea alege ca eroi ai 
piesei sale decit pe cei consideraţi de clasele de sus „suflete simple“, incapabile de a acţiona 
după firea individuală a celor puternici în viaţa socială, regi, prinți, și alte figuri de seamă. 
Ultimele cuvinte pe care Anca i ie adresează lui Dragomir, nu sînt numai o sentinţă 
pentru cel căruia voise să-i descopere vina, ci o sentinţă pentru adevărații vinovaţi de 
intreaga dramă socială a țărănimii: „Pentru japtă irăsplată si năpastă pentru năpastă“. 
Dacă în catastrofa lor psihologică „sulletele simple“ seamănă cu un rîu care, ținut pină 
atunci în îngustimea țărmurilor, se varsă deodată în oceanul nesfirșit, complexitatea lor con- 
stă tocmai în ceea ce apele riului au adunat cu încetul în lupta lor cu țărmurile, în forţa lor 

potenţială, care o dată dezlănțuită, rupe orice zăgaz. În vuetul revărsării în oceanul nesfirșit 
răsună înăbușite glasurile piraelor de munte, tostogolirea stîncilor măcinate de tăișul valurilor 
spumegate. Nu in rafinamente si mestesugiri de „comedianti“ burghezi, cum sint acestia pre- 
zenti in comediile Jui Caragiale, trebuie cäutatä complexitatea simtämintelor täränesti, ci in 
prolunzimea lor, în tăria lor, izvor de acțiuni zguduitoare într-o catastrofă gravă, exprimată 
simplu dar cu puternic ecou în cursul istoriei claselor de jos, cum se va vedea mai tirziu: 
„Pentru laptă răsplată, și năpastă pentru näpastä“. 
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Se vede deci cit de putin intemeiatä era obiectia celor ce considerau cä pentru intentiile 

artistice ale scriitorulu, care n-a văzut numai comedia ci și drama epocii sale, este nepotrivită 

categoria socială a personajelor Năpastei. După cum el n-a greșit cînd şi-a ales „comedianţii“ 

din clasele de sus, pentru complicatele „machiaverlicuri“ ale parodiei lor, n-a greșit cînd şi-a 

ales „sufletele simple“ pentru redarea imensei drame a claselor de jos. Ceea ce i se poate însă 

obiecta lui Caragiale este doar că o dramă de astfel de proporții el a schițat-o într-o piesă 

prea mică, în care personajele, împrumutate din viața socială, își consumă zbuciumul într-o 

acțiune precipitată, astiel că uneori par lipsite de viaţă proprie, mai mult ca purtătoare ale unor 

idei decit realități vii, adică tocmai ceea ce critica burgheză a vrut să le considere dar nu și 

ceca ce noi astăzi trebuie să vedem în ele, ţinînd seama că orice artă reflectă în ea o realitate 

politico-socială. Apropierea fundalului politico-social de primul plan ar îi dat figurilor un 

profil mai veridic, pentru a recunoaște mai uşor în jocul lor ceea ce scriitorul s-a gindit să 

reprezinte prin ele, dezlănţuirea dramatică a țărănimii la sfirșit de veac, pentru ieșirea ei în 

lumina istoriei. leșire pe care ea a realizat-o deabia în veacul nostru, o dată cu stărimarea 

vechilor întocmiri sociale. 

EUGEN TODORAN 
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Caragiale, 
pamiletarul   

| ediţie a virulentului pamflet ,,190? din primăvară 
pînă-n toamnă“ 

P... scriitori ca Eminescu, Caragiale, Sadoveanu sau Arghezi, gazetäria 
n-a constituit o profesie oarecare. Siliti la inceput s-o practice din nevoi materiale 
ei i-au rămas credincioşi pentru toată viaţa din cu totul alte motive. La Caragiale, 
gazetăria a fost o școală de cunoaștere a oamenilor şi-a caracterelor, o modalitate 
esenţială de-a fi mereu actual. Caragiale n-a urît gazetăria ca profesie ci numai felul 
în care se exercita ea în Romînia burghezo-moşierească de atunci. Moralistul din 
el a înţeles că ziarul poate şi trebuie să constituie un îndreptar etic și social. Pe 
la toate ziarele şi gazetele pe unde a trecut, începînd cu Ghimpele unde spiritul 
lui gazetăresc se exercită în calambururi si săgeți care-l anunţă pe marele satiric, 
trecînd prin ziarele politice mai puţin importante ca Alegătorul liber şi Unirea 
democratică, Claponul, săptămînal umoristic redactat în întregime de el, Națiunea 
Romiînă (a lui Fr. Dam6), Timpul, Constituţionalul, Moftul romîn, Vatra, Epoca 
și Epoca literară, Foaia interesantă, şi sfîrşind cu Romînia ilustrată şi Universul, 
Caragiale urmăreşte să impună în persoana gazetarului o intransigentă personali- 
tate etică. Numeroasele tentative de-a tipări singur publicaţii cărora urmărea să le 
imprime o altă ţinută decît cea a presei burghezo-moșiereşti, dovedesc cît de mare 
era rolul pe care-l acorda el ziarelor şi revistelor şi spulberă teoriile despre un 
Caragiale, gazetar exclusiv din motive de existență materială. 

Scrisul zilnic şi periodic au determinat la Caragiale și interesul său deosebit 
pentru limbă. Intr-o presă în care domnea haosul .și ignoranţa iar limba era folo- 
sită de fiecare după cum îl tăia capul, Caragiale s-a simţit obligat să militeze pentru 
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o limbă clară, expresivă, unitară. Preocupările lui în acest domeniu se vor concre- 

tiza în perioada de la Timpul, în proiectul de-a elabora împreună cu Eminescu si 
Slavici o gramatică a limbii noastre. 

Ziaristica lui Caragiale înglobează o sumedenie de specii începînd cu calam- 
burul si foiletonul şi sfîrşind cu articole și cronicele însoţite de diverse epitete: 
literare, muzicale, teatrale, fantastice, în zig-zag etc. Toate i-au fost impuse de 
participarea sa multilaterală la viaţa contemporană. Forţa satirică din comedii, din 
schiţe și momente, a fost pregătită minuţios de ziarist şi pamfletar. Lipsa unei 
orientări consecvente cu caracter „politic doctrinar“, i-a făcut pe criticii burghezi 
să susțină imaginea unui Caragiale inapt pentru teorii și principii politice. Asta ar 
dovedi-o, chipurile, inconsecvenţele sale în ce priveşte încadrarea cînd la „unii“ 
cînd la „alţii“ și activitatea lui publicistică în presa cînd a „unora“ cînd a „altora“. 

Caragiale n-a fost un politician de partid în sensul împărtăşirii unei „doctrine“, 
al militării pentru o „cauză“ de grup. Partidele politice contemporane lui nu fur- 
nizau cetăţeanului altceva decât demagogie ieftină, gongorism ideologic și platitudini 
patriotarde. Circului politic de la suprafaţă îi corespundea un nivel constant al 
intereselor tuturor politicienilor, asigurat de-o complicată reţea de vase comuni: 
cante interioare, de culise. 

Acest fapt l-a descoperit Caragiale și l-a exprimat în opera lui cu o viziune 
politică ascuţită. Căci optica lui rămîne a lui și atunci cînd scrie la Unirea democra- 
tică, ziar liberal, şi atunci cînd lucrează în redacţia ziarului conservator Timpul. 
Sensul gazetăriei pentru el este etic și numai în lumina acestei noţiuni și politic. 
El este un moralist în înţelesul clasic al cuvîntului şi un pedagog. Cercului îngust 
de partid, el îi opune cercul larg al intereselor poporului. Nici liberalismul lui din 
tinereţe nu este o „erezie juvenilă“ cum au susţinut unii critici burghezi, nici înca- 
drarea sa de la Timpul nu corespunde unei înregimentări conservatoare. De-o con- 
vingere politică de partid, nu poate fi vorba nici în momentul în care Caragiale 
se atașează lui G. Panu care reprezenta cel mai radical program alături de cel 
al socialiștilor, preconizînd votul universal şi împroprietărirea, şi nici atunci cînd 
în 1908, în urma sciziunii din partidul conservator, Caragiale se atașează frac- 

țiunii lui Take Ionescu. Adeziunea lui la takiști nu are nimic „,doctrinar“. Auto- 

expulzatul de la Berlin vine în ţară și se avîntă într-o campanie electorală ţinînd 
discursuri fulminante nu din vre-o convingere politică, ci mai de grabă dintr-un 
sentiment de simpatie faţă de „.şeful“ care în 1901 luase parte la sărbătorirea lui. 
ținînd un elogios discurs. La aceasta am mai putea adăuga şi o anume nostalgie 
patriotică ce-l atrăgea spre ţară (sîntem la un an după răscoala din 1907!) îndem- 
nîndu-l să participe la viaţa ei într-o formă directă. In sensul acesta îi scria lui 
Paul Zarifopol: „O să mă dau şi la o lecuţă de politică: sîntem datori să ne jertfim 
pentru patrie! Poate o ieşi şi de acolo vre-un bine!“ (Opere VII. Corespondenţa, 
Ed. Cioculescu pag. 98). 

Numai cine l-ar judeca pe Caragiale exclusiv după momentele de slăbiciune 
și după inconsecvenţele temperamentale şi ar trece în mod voit peste unitatea operei 
sale, ar putea ajunge la teza carierismului său politic, acerb susţinută de dușmanii 
săi. Căci adevărul rămîne adevăr: atunci cînd a fost „liberal“, galeria tipurilor sale 
nu aparţinea conservatorilor iar atunci cînd a fost .,conservator“, personajele sale 
n-au fost luate din lumea liberalilor. Ceea ce a hotărît viziunea sa de ansamblu 
asupra societăţii n-a fost apartenenţă la unul sau la altul din partidele vremii. 
Caragiale a văzut coaliția burghezo-moşierească de pe poziţia patriotului cinstit, 
a cetăţeanului conștient, a scriitorului realist. Lucrul acesta îl afirmă el însuși 
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foarte clar (in numarul 9 din Moftul Romin): „Nu mai esie necesar, credem, sä 
lamurim publicului că foaia noastră nu aparlıne niciunui partid politic. Fiecare 
cetitor inteligent —- şi toţi cetitorii romini sunt inteligenţi — a trebuit să vază 
că nu înclinăm nici la dreapta nici la stînga; că considerăm principiile politice 
cele cu curs actual cel puţin ca nişte hapuri omeopalice pe care oamenii de spirit 
le dau găgăuţilor să le înghiță. Aceste hapuri adesea sunt poleite, mai adesea nu, 
în genere aşa de groase şi informe, încît trebuie să aibă cineva un gitlej armat 
cu multă bună credinţă şi un aparat digestiv de-o simplicitate cu totul primitivă, 
ca să poală înghiţi şi mistui aceste producte ale laboratoriilor noastre politice.“ 

Caragiale a cultivat pamfletui ca pe o specie convenabilă temperamentului 
său ironic şi spiritului său polemic şi mereu agitat. Spontaneitatea și sarcasmul lui 
și-au găsit în pamflet un mod adecvat de concretizare. Lipsa unei ediţii complete 
a scrierilor sale publicistice!) nu ne îngăduie o privire de ansamblu asupra activi- 
tăţii lui Caragiale în acest sector. Cititorii, cînd se vorbeşte despre activitatea lui de 
pamfletar, înţeleg în primul rînd clasicul 7907 Din primăvară pînă în toamnă, 
sau foarte cunoscutele Boborul, Romiînii verzi, În nirvana, Ironie, Două note, etc. 

Există însă o sumedenie de articole risipite în periodicele vremii, de cunoaşterea 
cărora nu se poate dispensa comentatorul contemporan al operei sale. Ediţia Zari- 
fopol-Cioculescu, de care ne folosim, publică în vol. III și IV o parte din aceste 
articole sub titlul de ..„Reminiscenţe şi notițe critice“ (plus addenda). 

Ne dăm seama din lectura acestora că pamfletul lui Caragiale este variat, 
preocupările scriitorului depășind graniţele literaturii și ale teatrului. Ceea ce se 
impune cititorului după lectură este participarea directă a pamfletarului la eveni- 
mentele zilei. Caragiale înfăţişează lucrurile cu dezinvoltura martorului ocular, ni 
le apropie. mărindu-le, sau ne transportă pe noi în miezul lor. Unele din pamfle. 
tele sale sînt scurte, de-o concentraţie şi-o economie verbală exemplară. Altele sînt 
desvoltate, fără lungimi, cu o compoziţie riguroasă şi o arhitectură impresionantă. 
Tonul n-are nimic din violența debordandă a pamfletului eminescian. Locul impre- 
caţiei îl ia la Caragiale ironia, dominantă în toate operele sale. „Intr-o țară tînără 

ca « noastră, intrată de curînd în sistema constituţională şi în concertul marilor 

puteri, gazela este piinea cotidiană a opiniei publice. Gazelarul prin urmare este 
brutarul inteligenței“ .. . „„Un dor nesecat pentru binele naţiunii rrromîne, patriei, 

poporului rrromîn l-a împins pe arena publicităţii... Afară de asta el ştie de toate 
fara sa fi învățat nimic şi are ferma convingere că pentru Romînia cîtă vreme va fi 
rău, nu va [i bine! .. . această modestă foiţă avînd în vedere numărul îndestulător de 
brutării pentru hrana zilnică a inteligenţei romîne, a crezut de cuviinţă dintru început 
să se apuce de Jranzelărie subtire, de unde (cum onor public trebuie să se [i con- 
vins deja) îşi dă osteneala să scoaţă cît se poale mai bune gogosi“. 

Pe aceeaşi linie a definirii rostului presei în viața unui popor. Caragiale 
notează într-un articol din Moftul Romîn: „„Nu putem fi un ziar grav, Jiindcă ne-am 
propus dintru început să ne ferim de asta, şi ne-am propus-o pentrucă, după o ma- 
tură socoteulă, am văzut că presa romînă are destule organe grave. Nu ne batem 
joc de Romînia şi de Romiînism, vorbe care se pronunţă şi se scriu cu un singur 
r, ci de Rrrominism si de Rrrominia cu trei rrr; nu de popor, vai de capul lui! 
Rid destui atîția de el! ci de poppor ba cîteodată şi bobbor, cînd e rrromînul 
„supărat“ şi răguşit de supărare. Ce-i drept, în politică parcă găsim pînă acuma 

") În momentul cînd scriam prezentul articol, nu apăruse încă volumul III, din monumentala 
ediţie a operelor lui Caragiale, îngrijită de Acad. Al. Rosetti, Şerban Cioculescu şi Liviu Călin. 
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chinorosul” ) preferabil cotonogelii —— nu ca chestie de culoare politică, fiindcă 
noi, ca nişte mojtangii sinceri, mărturisim că nu facem parte din niciun marre 
partid historric!“ 

Și de dala aceasta ca şi în alte ocazii, Caragiale nu uită să sublinieze neade- 
renţa sa la vre-un partid, ca factor de garanţie a unei obiectivităţi depline în jude- 
carea contemporaneităţii. 

Aceeaşi ironie suculentă este folosită ori de cîte ori pamfletarul vrea să scoată 
în evidenţă o notă negativă, un aspect social nedrept. „„De azi înainte această foaie 
se va vinde cu 20 de bani numărul“ ... „„Cînd guvernul reacţionar ridică impo- 
zitele şi prin urmare preţul castraveţilor, lumînărilor, cartoților, zahărului şi 
altor legume, spanacul nosiru să se vîndă pe acelaşi preţ ca mai înainte?“ 

In folosirea ironiei, Caragiale în ciuda temperamentului său sarcastic, a dat 
dovadă de multă fineţe. La atacuri ad hominem în sensul ironizării unor defecte 
personale, care nu intrau în sfera problemei abordate. nu s-a pretat. Delicateţea 

lui funciară, l-a făcut să prefere loviturii brutale, distrugătoare prin forţa cu care 
e aplicată, o lovitură subtilă, a cărei eficacitate constă în măiestria execuţiei. Ca 
pamfletar, Caragiale n-are virulență în cuvinte ci numai în expresie. Stilul său 
inoculează causticitatea, nu o aruncă balistic. Pamfletele sale nu sîni bombe cu 
explozie normală. Detunătura se produce cu întîrziere, dînd în locul cutremurării 
de şoc, o dizolvare lentă dar nimicitoare. 

Astfel, „O şedinţă la Junimea în ajunul Anului Nou“ (Gazeta Poporului, 
31 Decembrie 1895) nu poate fi considerat în mod simplist o subiectivă mani- 
testare antijunimistă. Pamfletu! este o splendidă evocare a atmosferei care domnea 
acolo. Nu lipsesc din inventarul făcut de Caragiale nici prostul gust, nici preţiozi- 
tăţile de limbaj, nici emoţiile impersonale „ca să întrebuinţez şi eu nişte platitudini 
platonice scoase de curind iar la modă“ (Două note). Imaginat sub forma unei 
scenete, pamiletul demască pseudo-intelectualitatea celor mai mulţi dintre junimişti, 
arivismul lor politic, afonitatea lor pentru fenomenul culturii. absenţa oricărui 
apetit artistic. Sub domnia unui snobism penibil. se desfășoară aici un concert 
dirijat de bagheta estetizantă a lui Titus Livius Barbişonus „care se apropie în 
prag, cu mîna stîngă sprijinită pe braţul drept, iar cu făcătoarea de cruci, ţinîndu-şi 
elegantul şi elocventul său barbişon, încruntînd schopenhauerica sa frunte“. Por- 

tretul lui Maiorescu nu păcătuieşte prin utilizarea notelor care ar putea jigni ideia 
artistică. Caragiale biciueşte aici morga magistrului, ostentaţia lui gestică, echi- 
librul construit în oglindă pentru a-i impresiona pe ciraci. 

Creatorul de tipuri și de personaje de neuitat din schiţe şi comedii, şi-a pre- 
gătit arta sa caraclereologică încă în activitatea sa de gazetar. Pamfletele sale sînt 
adegărate schiţe în alb şi negru pentru viitoarele compoziţii care sînt operele 
beletristice. Portretul lui C. A. Rosetti, este construit din linii contradictorii în 
care irona se amestecă adesea cu o înţelegere omenească, făcîndu-ne încă o dată să 
simţim sentimentalismul lui Caragiale în materie de oameni. Și aici ca si în alte 
ocazii, Caragiale nu trece sub tăcere calităţile preopinenţilor şi nu se lasă antrenat 

de spirit negativist si destructiv. „Rosetti avea, ca artist, mai multă pasiune de 
paradă democratică decit convingere de principiile democratice. Ca ministru, com- 
bate adesea actele propriului său guvern, prin ziarul al cărui director nu încetează 

*) Chinoros=funingine foarte fină, folosită în producţie la fabricarea unor vopsele (după Dic- 
ţionarul limbii romîne moderne). În alegerile parlamentare burghezo-moşierești, chinorosul era 
folosit pentru vopsirea alegătorilor care nu votau cu suvernul, în scopul de a fi identificaţi si 
sanctionati. 
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niciodata a fi. Ministrul de culte, dä circularä cätre primari prin care se spune cä, 
fără învăţătură, poporul nu poate face progres,“ ... „Circulara începe aşa: Frate 
primare, luminează-te şi vei fi! .... şi, la sfîrşit, în loc de banala formulă, primiţi, 
d-le primar, asigurarea, eic., încheie cu: primeşte o strîngere de mînă de la al tău 
frate, Ministrul Cultelor“. 

Pamfletul, Un mare sculptor romîn, ne aduce portretul lui Dumitru Brătianu, 
în tonurile precise ale unei palete de pe care nu lipseşte acidul sulfuric. In individ, 
Caragiale demască o categorie și biciueşte o racilă socială: incultura lumii poli- 
tice, spoiala de strălucire în care aceasta se înfășoară, ignoranța burgheză care 
acreditează asemenea stări de lucruri lamentabile, drept valori culturale şi sociale. 
„Oamenii mari au în genere nişte deprinderi ciudate. Ei, în afară de ocupatiunile 
lor, de sfera lor de activitate publică, se ocupă, în momentele lor pierdute, cu 
cite-o lucrare de predilecție; în genere, artele sunt acelea cari fac pe oamenii mari 
să-şi uite de preocupările ce le dă misiunea lor publică. Frederic cel Mare cînta 
cu flautul şi făcea versuri; Carol Quintu [ăcea ceasornice; Goethe pictură — 
Dumitru Brătianu făcea sculptură. Există în capitala vechei republici Prahova, în 
ceiatea clasică a Ploieşiilor, pe Piaţa Unirii, o operă de artă de-o necontestată 
valoare.“ ... „„De cite ori trec prin urbea Ploieştilor mă abat întotdeauna în Piaţa 
Unirii să văz acel faimos bronz verde ca spanacul.“ 

Ca pamiletar, Caragiale a descoperit moftul. Nu l-a inventat, cum a susţinut 
burghezia, vrînd să evite penibile concluzii auto-biografice. „0, mofi! tu eşti 
pecetea şi deviza vremii noastre!“ Într-adevăr, moftul în pamfletele lui Caragiale 
este o noţiune generalizatoare simbolică. El defineşte profilul moral al claselor 
dominante și atitudinea unei lumi întregi în faţa vieţii. Prin moft, Caragiale 
numește simplu, tot ce are de gînd să biciuiască şi să demaşte. Înţelesul cuvîntului 
este cuprinzător — pamfletarul se lasă încîntat de pluralitatea lui de sensuri şi îi 
dă o utilizare variată: „Eu : Ce era azi la Cameră? D. deputat: Mofturi?! 
Un cerşetor degerat: Fă-ţi pomană! Mor de foame! Un domn cu 
bundă: Mojiuri | Doctor Babeş: Feriţi-vă de apa nefiltratä: are ger- 
menii tuturor boalelor. Un mitocan (fudul): Mofjturi | Un cetăţean: 
Săriţi! D. Procuror (grăbindu-se să suie la club): Mofturi! etc. etc.... 

Mojtul Romîn (apărut în revista cu același nume, la 24 Ianuarie 1893, No. 1 

pag. 1) prin concizie şi lapidaritate, prin folosirea dialogului scurt și prin cuprin- 

zătoarea lui arie tematică din inventarul căruia nu lipsesc aspectele politice, so- 

ciale, culturale, morale, ale vremii, este un model al pamfletului caragelian. Critica 

burgheză a căutat să ne prezinte activitatea de pamfletar a lui Caragiale, ca mani- 

festarea unui umorist pur, iar poziţia lui demascatoare faţă de regimul burghezo- 
moșieresc, drept „negativism universal care nu cruţase nici-o instituţie“. 

Pamțleiele lui Caragiale s-au născut în procesul de studiere profundă a lumii 
burghezo-moșierești, efectuată în mod conștient de scriitor de pe poziţiile unui 

patriotism cinstit dar în afara unei metode elaborate. Bunul simţ, umorul şi spiritul 

de vervă,sentimentul de justiţie. socială, şi o absolută intoleranță faţă de imbecilitate, 
prostie și abuz de putere, iată unghiurile din care a privit şi judecat Caragiale pe 

contemporanii lui. Cunoașterea mecanismului social al odiosului regim l-a dus la 

efectuarea unei analize cum e cea din 1907 Din primăvară pînă în toamnă, care 
demonstrează și luciditatea viziunii sale şi valoarea obiectivă a concluziilor 
exprimate. 
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In lumea pamfletelor lui Caragiale sîntem în permanență departe de jocul 
gratuit şi de poanta spumoasă lipsită de obiect. Autorul lor urmăreşte probleme 
serioase și nu are niciodată aerul că-şi consideră munca un simplu amuzament. 
Activitatea lui jurnalistică a fost întotdeauna un act de prezenţă majoră în con- 
temporaneitate. Ca artă literară, pamfletele lui Caragiale se înscriu pe linia acelo- 
rași preocupări din totdeauna ale scriitorului: precizie în exprimare, concreteță, 
stil potrivit, echilibru în expresie, malițiozitate temperată, cultul pentru cuvînt din 
care trivialitatea este exclusă. atenţie deosebită sintaxei, argumentare de-o logică 
stringentă care refuză prolixitatea. 

Pamfletul caragelian a jucat un rol substanţial în dezvoltarea acestei specii în 
literatura noastră. Deși deosebite, atît ca virulență de limbaj, cât și ca formă com- 
pozitionalä, de pamfletele lui Caragiale, tabletele argheziene, nu pot să nu-şi măr: 
turisească pe undeva, descendența lor carageliană. 

LUCIAN VALEA 

I. L. Caragiale portret în cărbune de N. Vermont 

 



Patria 

D imineața-n soare,-n roua răcoroasă, 

patria mă cheamă dulce şi frumoasă. 
Ca o fată albă în grădină-mi pare 
şi prin lungi milenii cea mai mîndră floare. 
De mă ia de mînă îndelung mă poartă 
pe la o străveche muntenească poartă, 
pe la Eminescu făurarul slovei, 
pe la Ştefan, Domnul, pavăza Moldovei. 
Si mă duce tainic pe sub vînt de sară, 
prin Carpaţii chipeşi în mijloc de vară, 
şi cu veşnicia merg mereu pe cale 
peste ape repezi, pe domoala vale. . . 
lar de-adăst o clipă pentru-odihna dreaptă 
tot ascult în hore vorbă înțeleaptă, 
şi cînd tinereţea-n joc nebun mă-nstrună 
râde pîn-la lacrimi lăuta străbună. 

Mă cunoaşte grîul, Romiînia toată, 
si cimpia-albasirä de iubiri mă-mbată. 
Mä cunoaste riul, tot ce-aici se naşte, 
de mä duc in codru, codrul ma cunoaste. 

Dimineaţa-n soare,- roua răcoroasă, 

patria mă cheamă dulce şi frumoasă 
şi mă ia de mînă-n socialism mă poartă 
pe la o străveche muntencască poartă. 
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Se lasă seară 

S e lasű seara-ncet, usor, 
Si primäveri de-a-rindul, 
Vom sta aläturi, in pridvor, 
Cutreerind cu gindul. 

De luna, — alb colan de argint — 
In noapte te räsfata, 
A ta privire am s-o simt 
Plutind spre dimineaţă. 

Și-om alerga prin ani mereu 
Pe drumul larg spre viaţă, 
Și n-om mai şti trecutul greu 
Și anii lui de ceaţă. 

Și dacă liberi pe pămînt 
Sîntem în zori şi-n sară 
Mi-e inima un proaspăt cint 
Si cald te împresoară. 

Pe-acelaş drum, ca doi zidari, — 

Zidari de lume nouă — 
Să-ţi simt în luptă ochii mari 
Si limpezi ca de rouă. 

Și [lori ţi-oi pune, — dalb covor — 
Pe căile rotunde, 
lar vintul in şăgalnic zbor 
Uşor te va pătrunde. 

Și inima de-atita-dor 
Va şti să mai priceapă, 
lar vîntul va pleca uşor 
Călătorind pe apă. 

Și grînele pe cîmp în spic 
Îi vor simţi răcoarea 
Și-o zăbovi sub cer un pic 
Cîntînd . ... privighetoarea ! 

ION BÄNUTA 
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Mișcările noastre 

R une şi dragoste poţi să citeşti 
pe chipurile noastre. 
Gestul acesta aduce lîngă umăr luna. 
Aplecarea aceasta a capului 
curbează spre dreapta 
volutele stelelor. 
Noi am înălțat aceste oraşe. 
Noi am gîndit această frumuseţe. 
Și toate mişcările noastre sînt contemporane, 
mişcările noastre mascînd marile fierberi 
cu-o sobră, modernă pudoare, 
mişcările noastre mereu zămislind, 
în aerul pur al victoriei, 
maşinile care, fără efort, 
repetă cele mai nobile gesturi. 

FLORIN MUGUR 
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Cintec pentru dragostea lui Roaitd* 

L ora de tainä, cind ifi incredintez inelul meu preţios 
ce din deget niciodatä nu va fi scos, 
cu gest de pustan 
te întreb: 
— cum era iubita ta, la cei şaisprezece ani? 

... Aş [i vrut-o ca o dalie-n toamnă, subțire, 
arzînd cu petale sub bolți de-amintire; 
in bärbätescul avint, 
să se desprindă cîntînd de pămînt. 
Cu braţele -— două ramuri melodioase de-alun; 
umbra lor, peste ceaţă şi fum, 
să-ți ajungă privirea săgeată în zbor, — 
vultur, şoim şi cocor. 
Cu ochii de cer în amurg peste mare, 
a nostalgiei albastră coloare; 
surîsul lor, în iarna deznădejdii, amară, 
să-ţi fie o sprînceană solară. 
Și părul? Ca o lună nouă 
îngheţind peste iasomie mărgele de rouă. 
In fereastra ta nu s-a oprit niciodată, 
frumoasa nopții în tării gravată? 
Să te strige pe nume, şi plopi visători, 
de sus pînă jos în vîlvori, 
să-şi sune golul cumplit dintre voi, 
să-l umple cu veştede foi? “ 

Aş [i vrut să fie-o columnä de bronz räsfringind 
în cercuri sonore văpaia-ţi din gînd 
şi crezul tău să-i fie capitel, — 
tu, tras ca prin inel, 
zidit pentru zbor peste timp, 
flacără, fulger şi nimb. 
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N-ai urcat-o pinä-nir-al muntelui tău pisc, 
lovind in al soarelui disc? 

. . . Dar somnul singelui in bärbätescul irunchi e rece; 
ora, ca o spadă, prin veghe îmi trece. 
Cuvîntul, surisul, candorile 
îşi schimbă colorile 
şi simt aburind ca o brumă-n fereastră 
răsuflarea ta, Ţară, pasăre fenix, măiastră. 
Și-ncet, sub lumină-i ce-mi curge în vine, 
îi citesc din scrisorile mele 
cu toate spaţiile zugrăvite cu stele, 
iubire, — 
ca o piatră prețioasă cu o mie de reflexe în mine. 

HORIA ZILIERU 
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POVESTIRI DE LA FURNALE 

Şedinţa mirosea a tutun „Matelot“ 

(O) ratia 
Inginerul-sef Petre Bărbat o conduce în cel mai obişnuit mod cu putinţă; stă 

la birou învîrtindu-şi între degete creionul metalic, cu care mai apoi notează cîte 
ceva pe c hîrtie din faţă. E impozant, corect pieptănat, corect îmbrăcat, corect în 
vorbe. Sigur de sine. Ceilalţi, inginerii șefi de sectoare, stau în jurul mesei lungu- 
ieţe care îi prelungește biroul. Ascultă și tac. Camera e mică și are tavanul jos. 
Nu se potriveşte de loc cu o întreprindere care înzestrează industria ţării cu coloşi 
metalici. 

Important însă nu sînt pereţii şi înăţimea tavanului, ci ceea ce se spune aici 
tocmai în legătura cu înălțarea acestor coloși pe care socialismul se sprijină întoc- 
mai ca vechile temple ale antichităţii pe colonadele lor de marmoră. Şedinţa nu se 
deosebește de altele. Totul decurge în cel mai obișnuit mod cu putinţă. Cineva din 
afară ar putea-o crede chiar monotonă și lipsită de interes. 

Inginerul Lupuleţ Micu, încredinţat nu de mult cu conducereă unui șantier 
în cadrul marii construcţii a noului furnal, tocmai vorbeşte. E și el corect pieptănat, 
corect îmbrăcat, corect în vorbă. Numai impozant nu e. Pentru că e tînăr. Bărbat 
îl priveşte cu bunăvoință și dă mereu din cap aprobator. Tînărul se simte încurajat. 
E sigur de sine. 

Își aruncă din cînd în cînd ochii pe un carneţel care abia i se vede în palmă. 
Prinsese slăbiciunea inginerului-șef; dacă voiai să te vadă bine, trebuia să te pre- 
zinţi totdeauna în faţa lui cu soluţii, sau măcar cu o „idee“ în problemele care 
interesau producţia. Despre Lupuleţ, Bărbat spusese odată că e un tînăr înzestrat, 
cu „idei“. Aceasta îi explica bunăvoința. In același timp se potrivea şi cu tactica 
lui de ședință: împărțea în stînga și în dreapta, imparțial, absolut impartial, , una 
caldă şi una rece“, Ca să nu se supere nimeni și munca să meargă bine! 

Lupuleţ încheie: 

— Asta e! 
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— Bineee, rosti Bărbat moale, lungind vocala din urmă ca si cum s-ar fi 
gîndit stăruitor la ceva. 

In realitate abia aștepta să înceapă următorul. 
Atunci însă interveni cineva, cu o voce baritonală, puţin hîrîită, o voce de 

fumător înrăit: 
— Aș vrea să fac o observaţie, dacă-i permis. 
— Poftim, poftim, tovarășe Cioloca, se grăbi inginerul șef să-și dea încu- 

viinfarea. 

Inginerul Pavel Cioloca venise de puţină vreme in întreprindere. Reprezenta 
ministerul în ce priveşte construirea furnalului. Nu era un tip prea grozav, după 
părerea lui Lupuleţ. În primul rînd nu dădea prea mult pe înfăţişarea lui exterioară; 
purta o bluză de vînt cenușie, soioasă pe la mîneci, iar dedesubt o cămaşă ieftină, 

în carouri. În al doilea rind se vîra peste tot şi nu se sfia să pună și el mîna pe 
lucru, dacă era nevoie. Abia îl puteai deosebi dintre muncitori. Il recunoşteai mai 
mult după pipa scurtă, pe care o purta îndărătnic între dinţi. Chiar şi cînd alerga 
cu motocicleta. 

‚Fuma și-acum, în ședință. Fumul se räspindea in jur dulceag, stăruind în 

straturi albăstrii, mai albăstrii decît ale celorlalţi fumători din încăpere. Pe masă, 

în faţa lui era punga de nailon de unde-și scotea tutunul. Lupuleţ citise de cîteva 
ori, obsedat, numele specialităţii: „„Matelot“. 

Cioloca vorbea pe un ton egal, de om care ştie să se stăpînească în orice 
împrejurare. 

— Trebuie să recunosc că ceea ce a spus aici tovarăşul Lupuleţ este interesant, 

dar privind chestiuni lăturalnice ale şantierului dumnealui, chestiuni tare mici. 
M-aș fi așteptat la abordarea unor chestiuni însemnate pentru obiectivele noastre 
mari. Am fi fost mult mai interesaţi să aflăm, de exemplu, ce măsuri a reuşit să 
ia în legătură cu introducerea muncii în schimburi pe șantierul pe care-l conduce... 

— Ai ridicat chestiunea şi data trecută, observă liniștit inginerul-şef. 
— Tocmai de-aceea. E foarte importantă chestiunea, pentru ca să nu o luăm 

în seamă şi acum. Am în vedere, firește, termenele scurte de care dispunem pentru 

lucrare. Ar fi deci de datoria noastră să dăm peste cap anumite năravuri ... 

Lui Bărbat nu-i plăcu cuvîntul „năravuri“, căci îl întrerupse nerăbdător pe 

Cioloca: 

— Chestiunea, cum spui tu, a rămas în studiu de rîndul trecut. Tovarășul 

Lupulet se ocupă de ea. Nu-i așa, tovarășe Lupuleţ? 

De cîte ori repeta cuvîntul „chestiunea“ — care apărea aproape la fiecare 
frază a lui Cioloca — toţi zîmbeau ca la o glumă. Lupuleţ aprobă: în adevăr mai 
avea în studiu problema ce-l interesa pe Cioloca. Mirosul de „„matelot“ i se părea 
acum nespus de tare. 

Cioloca nu se lăsă: 

— Dacă pe nimeni nu interesează, eu aș vrea lotusi sä stiu cum stä ches... 
cesa făcut tovarășul inginer Lupuleţ? 

— Cum e? întrebă din vîrful buzelor Bărbat, privind ostentativ distrat pe 
fereastră. | 

— E greu, tovarăşe inginer-șef, fu nevoit să recunoască Lupuleţ. Am încercat 
să discut cu maiştrii. Să-i tatonez. Nu văd cu ochi buni munca în schimburi... 

— E şi normal, interveni Cioloca liniștit, le vine greu să iasă din tiparul 
vechi, din comodităţile lor tradiţionale. Dimineaţa la lucru iar seara acasă. Noi 
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trebuie neapărat să introducem trei schimburi, dacă nu vrem să periclităm terme- 
nele. Trebuie să introducem un ritm nou, chiar dacă nu vom fi de la început 
intelesi... 

— Ne trebuie o solutie, dragä! exclamä Bärbat cu un aer plictisit. Sau, dacă 
e absolut necesar ... poate ne-ai ajuta cu vreo sugestie, ceva... 

— Sînt două căi posibile: ori ştim să-i lămurim prin toate mijloacele, ori îi 
obligăm printr-un ordin pur şi simplu. A treia cale nu există! 

— Cu moderaţiune! cită Bărbat o replică celebră a lui Caragiale. Nu trebuie 
să ne punem maiștrii impotrivă ... 

— Cum să-i punem? 
— Adică să-i supărăm. Nu e cazul să-i supărăm. În interesul producţiei. Să 

nu organizăm cu mîinile noastre o dezorganizare pe șantier. Nu mi se pare potrivit. 
Să-l lăsăm pe inginerul Lupuleţ să găsească soluţia. Își ştie oamenii. Va găsi el 
ceva, pe cât îl cunosc. La operativa viitoare vei raporta, tovarăşe Lupuleţ. Gata. 

Trecem mai departe. 

Şedinţa urmă în cel mai obișnuit mod cu putinţă, deşi mirosea foarte puternic 
a tutun ,,Matelot“. Se vorbea la fel ca înainte şi inginerul-șef intervenea ca deobicei, 
dar nu mai era acelaşi lucru. Se simţea, dincolo de aparenţe, o stare de tensiune, 
care acţiona asupra lui Lupuleţ într-un fel deosebit. Nu se mai putu concentra asupra 
discuţiilor. Şedinţa mirosea prea tare a tutun „Matelot“! 

Lupuleţ Micu venise cu mai bine de un an în urmă, de pe băncile institutului 
direct la Intreprinderea de construcţii şi montaje metalice și se încorporase fără 
prea mari eforturi în colectivul care i se păruse de la început solid construit, unit, 
ferm şi calm. Mai cu seamă calm. De la colegii de generaţie, mai vechi ca el în 
întreprindere, deprinsese acele lucruri mărunte care-ţi pot face viaţa uşoară, învăţă- 

turi pe care el le folosise destul de bine în interes propriu. Se impusese uşor în 
faţa inginerului-şef, de la a cărui slăbiciune știuse să stoarcă unele avantaje. 
Uneori parcă se mai simţea în anii studenţiei cînd reuşeşti să te strecori pe lîngă 
o întrebare mai grea la vreun colocviu, folosindu-te de-o mică și nevinovată 
smecherie. 

Cam uşor luase şi problema aceasta care-l preocupa atita pe Cioloca. 
Angajase doar o singură discuţie cu un meșter. Cursul ei nu fusese deloc în- 
curajator. 

— Va trebui să introducem si noi trei schimburi. 

— Poftim? 
Fusese nevoit să repete, pentru că maistrul dulgher Toma Täranu se pricepuse 

să facă pe surdul. Il alesese pentru că i se părea serios, priceput şi-i inspira 
încredere. 

— Cum aşa? mai întrebase maistrul, mimînd de data aceasta o sinceră 

curiozitate. 
Incercase să explice, dar fără amănunte, întrucît citea pe faţa celuilalt că nu 

avea sorţi de izbîndă să fie înţeles. 
— Aşa! exclamase Toma Täranu la sfîrșit. Dumneavoastră singur aţi luat 

așa o hotărîre? 

— Am discutat la inginerul-șef într-o ședință . . . 
— Aha! Vine de sus! Păi atunci e simplu! conchisese maistrul dulgher. 

Înseamnă că de mine nu mai aveţi nevoie. Și așa tot trag cei de la IGO de mine 

să trec la ei... 
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— Ce-i aceea lgo? se nedumerise tînărul inginer. 
— O întreprindere a oraşului, gospodărească ... Mă duc acolo, pentru că nu 

e niciun alt schimb în afara ăluia care trebuie. 
— Deocamdată se mai discută... . 
Lupuleţ trăia un sentiment de stînjeneală faţă de acești maiștri bătrîni, ade- 

văraţi piloni ai întreprinderii, pentru care şi inginerul-şef avea toată consideraţia. 
Nu odată îi îndemnase Petre Bărbat pe inginerii cei tineri: „Nu vă sfiiţi să cereti 
o părere unni meşter bătrîn, care știe destul din ceea ce ar trebui să cunoască un 
tehnician bun!“ 

Lupuleţ nu-l înţelegea prea bine pe Cioloca. Mai cu seamă în problema asta 
cu schimburile. Nu reuşea să scape de senzaţia mirosului acela dulceag de tutun 
„„Matelot“. Parcă-l avea mereu în preajmă pe stăpînul pipei celei scurte, amin- 
tindu-i necontenit că nu făcuse totul, că mai era dator, că rămăsese undeva des- 

coperit. 
In dimineaţa următoare se dusese pe șantier hotărit să acţioneze. II caracteriza 

o fire conştiincioasă. Nu suferea să știe că nu și-a îndeplinit anumite obligaţii. 
Așteptă să treacă un tren care parcă nu se mai termina. Era un șantier greu, 

înghesuit pe un spaţiu îngust între calea ferată uzinală şi dealul pe care se mai 
căţărau nişte case vechi de locuit. Calea ferată deservea oţelăria în plină producţie! 
Mai era şi vechiul furnal, de la care furnaliștii storceau încă tone de fontă. Avea 
dreptate Cioloca: nu se putea aștepta după bunul plac al unuia sau altuia! Aici 
trebuiau folosite toate mijloacele pentru a grăbi construcţia. Nu numai termenele 
erau scurte, ci și condiţiile vitrege. Noua construcţie părea că-şi face loc la lumină 
pas cu pas, ca un om puternic într-un desiş, smulgîndu-şi cu hotărîre dreptul la 
viaţă ... In această mișcare Lupuleţ era un arc principal. cel puţin așa îi plăcea 

să creadă! 
Ca de obicei, şi în dimineaţa aceea L.upuleţ era îmbrăcat îngrijit, cu cămașa 

scrobită sub scurta de doc argintiu, strălucitor în primele raze ale soarelui. Fu 
văzut cu uşurinţă. Ii plăcea să simtă această senzaţie: cînd intra pe șantier era văzut. 

Dar mai de grabă fusese așteptat cu dinadinsul. Abia pătrunse sub soprul de 
scînduri unde îşi avea o măsuţă de lucru, că îşi şi făcură apariţia doi din maiştrii 
lui cei mai buni. Adică, lui Toma Țăranu i se alăturase şi fierarul Emil Găicea. 

— Tovaräge inginer, e adevărat? întrebă Emil Gäicea, clipind neliniștit din 

genele lui albicioase. 
— Ce să lie adevărat? 
— Că o să lucrăm în schimburi. 
— Dumneata ai răspîndit asta, tovarășe Ţăranu? 
— Nu eu. Ferească sfîntu. Eu zic că aşa nu-i bine, şi că am să plec la IGO... 

— Dar atunci de unde ştie? 
— Păi n-a fost ieri după masă tovarășul inginer Cioloca? A vorbit cu Găicea, 

l-a vrăjit... A vorbit cu tine, Emile? Spune, mă, adevărul. 
— A vorbit. Si ce! 
— Ce ţi-a spus, mă? 
— Că facem schimburi. Da mie nu-mi vine să cred... Inghiţi un nod si 

încheie cu ochii rătăcind în alte parte: De ce în schimburi? 
— Păi de ce nu l-ai întrebat, mă, pe tovarășul inginer Cioloca, că aud că dînsul 

îi cu schimburile, întenveni Țăranu cu foc. Acum îl întrebi pe tovarășul inginer al 
nost?! Parcă dumnealui nu știe că aici nu merge cu: schimburile? Cum o să fie, 

tovarăşe inginer? Adică, eu fac dimineaţa muncă, așa cum știu eu, de bună calitate, 
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şi la urmă predau altuia, poate un tolomac, care şi el predă la altul ce-a lucrat 
el dupä masä. Ästa barem, dupä ce c-o fi priceput cum o fi el, mai lucrä gi peste 
noapte. Ce găsesc eu dimineaţa cînd vin iarăși? Să mă apuc să repar după alții? 
Nu e bine, tovarășe inginer. Mie nu-mi convine. 

— 'Tovarăşul Cioloca nu zicea așa. Toţi vor lucra bine. 
— De unde știe dînsul? 
— A zis ca altfel nu se poate. 
— Si daca nu venea dinsul? Doamne iartă-mă, mormăi imbufnat Täranu, 

prea-si virä nasul in ciorba noasträ... Parca noi n-am avea minte. Noi te rugäam, 
tovarășe inginer, să ne spuneţi vorbă hotărîtă ... Că eu mă transfer în altă parte. 

— Ştiu, la IGO! zise cu un ton ciudat Lupulet. 
Sub sopru mirosea a tutun „„Matelot“! Drepi pentru care Lupulet era vinät de 

necaz. | se părea că și Jaranu isi permitea cam multe. In timpla fierbinte ii svicnea 
indärätnic o vina. li trimise pe cei doi maistri la lucru. Nu ştia ce să le spună. 
Telefonă inginerului-şef, cerîndu-i să-l primească. 

S-a întîmplat ceva? 
Nu. Dar o să se întîmple. Cu schimburile, lămuri Lupulet. 

— Aaa... tot chestiunea lui Cioloca! Vino, dacă ai vreo ideie/ 
Asta era: n-avea nicio ideie. Îşi smulsese însă din inimă o hotărîre. Îşi asuma 

întreaga răspundere și gata. De data aceasta trebuia să facă un act de curaj! 
Petre Bărbat îl primi numaidecît. Părea preocupat şi grăbit. 
—- Dacă mai întîrziai un minut nu mă mai găseai, îl avertiză el. Ce propui? 
-— Eu n-am să pot introduce schimburile. Cel puţin în actualele condiţii. 
— Mi se pare ca te pronunti foarte hotărit! 
— Da! rosti ferm tînărul inginer şi obrajii i se fäcurä ca focul. 
— Cioloca n-o să se lase cu una cu două. 
Lupuleţ zise din nou ferm, pălind acum: 
— Cer ca tovarășui inginer Cioloca să nu se mai amestece . 
— Nu pot, dragă, să-i spun eu nimic. Vine din partea ministerului. Poate 

directorul. Noi ne-am aprinde numai paie în cap. Am să vorbesc cu directorul... 
Ce-ţi pot spune mai mult? 

Petre Bărbat ridică mîinile în sus, pe urmă le rezemă de marginea biroului şi 
în acel moment se ridică de pe fotoliu. Intrevederea se terminase. Inginerul-gef se 
apropie de uşă, o deschise și o întrebă pe secretara care deservea și biroul lui şi 
pe acela al directorului: 

— A venit masina? 

Da. 
— Tovaräsul director? 
— E in birou. 
— Ei, la revedere, dragă! își luă rămas bun inginerul-şef de la Lupuleţ si se 

îndreptă spre uşa cealaltă, a directorului. Din drum îi aruncă secretarei: Șofleţe 
să mă aștepte. 

Lupuleţ plecă nemulţumit, cu sufletul greu. Mergea pe stradă încruntat și căl- 
cînd apăsat, ca un om căruia i se pune ceva împotrivă. Se întoarse la şantier. 
Echipele de dulgheri ciocăneau în scîndurile cofrajelor, care miroseau a brad în 
soarele de toamnă încă luminos și puternic. Sub şopron se afla şi menghinea cu 
care fierarii pregăteau armălura pentru betonul fundaţiei. Maistrul Emil Găicea 
scria ceva într-un caet. Scria și sugea dintr-o ţigară stinsă. Să fi fost de aceeaşi 
vîrstă cu Ţăranu? Nu părea. Uneori arăta mai tînăr, alteori întrecîndu-l pe celălalt 
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ca ani. Avea însă altă fire: era mai deschis. Și azi dimineaţă nu părea să fie cu totul 
de partea lui Ţăranu, deşi nici cu Cioloca nu arăta că ţine. 

Poate ar fi fost mai bine să-i vorbească şi lui despre schimburi. 
Cînd se apropie Lupuleţ de el, Găicea tocmai închidea caietul. Îl îndoi pe 

mijloc şi-l vîrî în buzunarul de la spate al salopetei. 
— Gata socotelile? 
— Gata, dă-le amarului! 
Se căută după chibrite și își aprinse ţigara neagră în vîrf si umezitä la partea 

care se lipea de buză. Lupuleţ se apropie cu grijă de subiectul care-l interesa. 
— Eu nu mă bag. N-am firea aceea. Ce se va hotărî, voi îndeplini. Nu ne 

putem lua după unul și după altul... 
In mintea lui Lupuleţ se limpezi acum o singură întrebare: a procedat bine 

hotărînd ce-a hotărît în biroul lui Bărbat? Iși urmărea oamenii. Aceeaşi stare de 
tensiune ca la ședința de ieri o simţi plutind şi peste șantierul lui. Oamenii lucrau 
ca de obicei, interesaţi să-și îndeplinească munca după grafic. La asta maiștrii 
ţineau ca la ochii din cap. Numai că maiștrii nu-şi găseau astîmpărul. Lupuleţ îi 
vedea adunîndu-se doi sau trei, vorbind agitat, despărţindu-se, căutîndu-se din nou. 
Toma Țăranu se mişca cel mai mult. Dacă ar ordona să se introducă schimburile 
ar fi în stare unii dintre ei să dezorganizeze producţia, așa cum se temea inginerul- 
șef? Il vedea pe Găicea liniștit. Plutea, cu trupul lui mătăhălos ca un urs. 

Lupuleţ mai trăi o noapte de neliniște. Pentru prima dată de cînd își luase 
examenul de stat, trecea printr-o situaţie dificilă cu adevărat, care-i ridica atitea 
îndoieli și-l tulbura adînc. Pînă acum a mers totul așa de bine! şi văzuse de lucru 
în acelaşi fel ca și ceilalţi ingineri de-o seamă. Da, a trăit liniștit pînă acum, pînă 
ce n-a apărut în calea lui blestemata asta de pipă în care ardea aromat tutunul 
„„Matelot“ .. . | 

I se făcu sete, dar nu se îndură să-și părăsească așternutul. In cameră 
strîngea răcoarea. Nopțile de toamnă erau friguroase. Piîjbîi pe noptieră şi găsi la 
locul ei cana pe care și-o pregătea în fiecare seară. Bău direct din ea. Apa i se păru 
sălcie și mirosind dulceag. . . 

La lumina zilei lucrurile nu i se mai părură atît de încîlcite. Îşi văzu de lucru 
mai preocupat ca deobicei, ca să nu-l apese din nou gîndurile. La o vreme îl izbi 
în nări mirosul caracteristic al tutunului „„Matelot“. Crezu mai întîi că i se năzare. 

Dar nu. Era Cioloca. Cioloca în persoană. Cu nelipsita-i pipă fumegîndă și cu 
obișnuita lui bluză de vînt desfăcută la fermoar pînă jos, de i se vedea cămașa 
ieftină în carouri, pînă la catarama metalică a curelii. 

— Nu ţi s-a făcut foame? întrebă el volubil. E vremea mesei. 
— Nici n-am observat. 
— Văd că munca te pasionează. 
Lupulet ar fi vrut să-i replice cu răutate: „Imi dai tircoale. Vrei să-mi deru- 

tezi oamenii. Cu mine nu-ţi merge!“ Tăcu totuşi, pregătindu-se de plecare. 
— Inainte de a merge la cantină, ce-ai zice de un păhărel? 
— Eu nu beau! 
Făcură cîţiva paşi împreună. Deodată Cioloca se opri, îşi scoase pipa dintre 

dinţi şi o pocni de călcii. Se auzi un ciocănit scurt, sec. Aceeaşi pipä se transformă 
apoi în mîna stăpînului ei într-un indicator. Cioloca îi arăta uriașa groapă a fun- 
'daţiei noului furnal. 
__-— Am învins întîi inerția pămîntului. Pămîntul ăsta bătătorit şi ars de 
aproape două veacuri de industrie; și tot pe-atîta impregnat cu metal topit si cu 
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sudori omenesti. Tonul lui pärea cam emfatic. Il domoli- cu un mic hohot de ris. 
Mi-am aruncat ochii prin istoria acestui colț de lume, care are şi calitatea, excep- 
ţională pentru mine, că e locul meu natal. De unde ești, tovarășe Lupuleţ? 

— Dintr-un orăşel, care ... care nici pe deparie nu străluceşte? 
Cioloca îl privi pe sub sprîncene, scurt, și o clipă degetele sale, care scormoneau 

după tutun în punga de nailon se opriră. Zîmbea cînd spuse pe un ton ușurel: 
— Bine zis. Străluceşte! Din păcate sub strălucirea lui se ascunde a doua 

inerție pe care va trebui s-o învingem. Da, s-o învingem. Şi eu, şi dumneata, şi 
fiecare dintre noi. De ce te uiţi așa mirat? întrebă apoi pufăind grăbit ca să se 
aprindă tutunul cel nou din pipä. Petre Bărbat te apreciază. Şi ţin să te asigur că 
se pricepe la oameni: Așa (dar, împreună — și nu numai noi doi — trebuie să 
luptăm cu ritmul/ ăcesta încet, tradiţional, care ne fine în loc și nu se numește 

altfel decît risipă. Nh-s, risipitor din fire şi am lucrat și pe alte şantiere ca acesta, 
pătrunzîndu-mă de i alt ritm. Nu mă mai pot împăca să aud pe cineva făcînd 
mofturi : „Nu ridic tu macaraua decât cât este prescris!“ sau „Nu fac turnări de 
beton noaptea!“ ... În asemenea cuvinte răsună un ecou vechi al pămîntului meu 
natal. Ş-l aud şi la dumneata : „Nu vreau să lucrăm în schimburi!“ ... 

Lupuleţ avea buzele albe. Se plimbau în sus şi în jos pe un spaţiu îngust de 
lîngă linia ferată. Locomotivele care se apropiau șuierau semnale de atenţie. Cei 
doi păreau că nu aud nimic. 

— Nu wreau! repetă Lupuleţ cu glasul răgușit. Nu vreau eu, nu vor maiştrii! 
— Am vorbit cu Găicea. Il cunosc de cînd eram copil. E membru de partid. 

Intelege. Sprijina-te pe el. 
— Nu are curajul opiniei! 
— Asa cum are Toma, nu? Nea Toma e un vulpoi. Nu vrea sä-si piarda 

nopţile. Vrea să doarmă pe săturate pe salteluţă de puf, lîngă trupul cald al mu- 
ierii... Ştii ce grădină de trandafiri are? 

Lupuleţ tremura de enervare. Cioloca se făcea că nu-i observă tonul artägos. 
Lupuleţ își adună toate puterile ca să zică răspicat: 
— Eu ştiu că e un meşter bun şi că are dreptate. Aici e vorba de calitatea 

muncii. Nu se poate împărţi pe schimburi... 
— Uite ce e, tovarăşe Lupuleţ, îl întrerupse calm Cioloca, dar cu puţină 

asprime în glas. Eu nu pun chestiunea aşa: cine are dreptate; eu n-o pun nici 
măcar în felul ăsta: oare, vom îndeplini termenele sau nu? Eu pun chestiunea 
aşa: trebuie să le îndeplinim! Trebuie chiar să le-o luăm înainte. Nimic nu ne 
poate opri. Nicio tradiţie tehnică. In socialism tradiţiile tehnice se învechesc foarte 

repede. Trebuie să învăţăm necontenit. Căci ne învechim și noi, dacă nu ne ştim 

alege locul. Inţelegi? 
— Eu sînt de partea maiștrilor! repetă incäpätinat Lupulet. 
— Atunci nu eşti chiar într-un loc favorabil. Viaţa te va da la o parte... 

— 'Tovarăşe inginer! se impacientă tînărul, și obrajii i se făcură de culoarea 

hîrtiei. 
— Scuzä-mä. Știu că nu e politicos. Adevărul e adevăr. Unui tînăr i-l pot 

spune în faţă... 
— Vă salut! 
Lupuleţ plecă peste linii, mergînd înainte în virtutea unui instinct care-l con- 

ducea pe un drum obișnuit. După el se prăvăli pe şine un tren greu, care uruia în- 
grozitor. Lupuleţ ar fi vrut să-și astupe urechile. Merse mai departe, totuşi, con- 

centrat tot în sine, căutîndu-se, pe măsură ce se risipea jignirea adusă de Cioloca. 
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Se opri în stradă, năuc. Locul lui nu era aici. Se uită la ceasul de la mînă. 
Mai era o oră şi jumătate pînă să sune sirena. Hotărî să se întoarcă pe şantier. 

Întră pe poartă, traversă calea ferată, se apropie de șopru, intră sub el. Făcea 
totul cu mişcări line, ca şi cum în interiorul lui era linişte. Se rezemă de măsuţa 
lui și privi în largul frontului de lucru. | se părea că pluteşte o ceaţă alburie de 
neliniște. Poate că Cioloca iar dă tîrcoale șantierului său. Ii deruta oamenii. Ti 
dezorganiza munca . . . 

Ce-avea cu el? 

Atunci avu o lresărire. Auzi un glas. Era al lui Cioloca. 
— Adică, cine-ţi dă dreptul să te socotești mai presus de alţii? Sînt atitia 

muncitori buni pe șantier, atîţia maiștri. Vrei să arunci cu noroi în dulgheri buni 
ca Vasiliu, sau ca Panţiru? a-l pe care vrei. N-ai avea încredere să-i laşi în mîini 
o lucrare începută de dumneata? Spune. spune. De ce taci? (Lupuleţ bănuia că 
Cioloca, cu Toma Ţăranu vorbea astfel. Cum nu îl auzise niciodată!) Vrei poate 
să spui că nu-s buni? Că numai dumneata ești bun? Păi dacă ai fi mai breaz decît 
ei, sau decit alţii, poate chiar şi decît mine, ai aduce pe lume ceva nou. Dumneata 
nu faci altceva decît să aperi tot ce e vechi... 

— Mai uşor, tovarășe inginer! 

Vocea lui Toma (tot el era!) tremura uşor. 

— Ne cunoaştem, nea Tomo. Nu de ieri, de alaltăieri. Ne cunoaștem de mult. 
După părerea mea nimeni nu-ţi dă dreptul. Noi trei schimburi tot introducem, 
pentru că altfel nu se poate. Te facem maistru de schimb. Îţi găsim ortaci buni si 
la celelalte schimburi. Ca să ai pe cine trage la răspundere dacă munca scîrţiie ... 
Mă cunoşti nea Tomo şi ştii ce fel sint eu... 

Lupuleţ trăgea cu urechea. Îi era cumplit de ruşine. Cei doi se aflau dincolo 
de peretele din fund al șoprului. Nu-l putea vedea nimeni. Și totuşi îi era ruşine. 
Îi era ruşine... 

x 

Operaiivă. 

Inginerii șefi de sectoare sînt adunaţi în jurul acelei mese lunguieţe care 
prelungeşte biroul inginerului sef. Petre Bărbat este impozant ca deobicei. Învîrteşte 
între degete creionul metalic și ascultă calm. Şedinţa decurge în cel mai obișnuit 
mod cu putinţă. Cioloca trage îngîndurat din pipă. Lupuleţ ar vrea să se uite 
măcar o dată la el. Aroma tutunului ,,Matelot“ îi pătrunde în nări. 

În curînd va lua cuvîntul. Lupuleţ e emoţionat. Emoţionat ca la intiia şedinţă 

de „operativă“ la care a luat parte. Va trebui să spună că pe șantierul lui vor 

începe luni munca în trei schimburi. A şi împărţit oamenii. Maiștrii au fost de 
acord. Toma Țăranu mai cîrtește cînd și cînd. Ameninţă cu plecarea. Dar nu 
va pleca. Găicea alirmă că asta o spune de zece ani de cînd a venit în întreprin- 
dere, după ce şi-a lichidat atelierul propriu... 

Lupuleţ se simte rușinat. Nu e meritul lui. Atunci cînd a tras cu urechea a 
auzit cam cum vede Cioloca schimburile, ce maiștri le-ar putea conduce. EI, n-are 

niciun merit. | 

Bărbat învîrte ca de obicei creionul între degete. 

Şedinţa decurge în cel mai obișnuit mod cu putinţă. Atît numai că miroase 
puternic a tutun ,,Matelot“. 
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Ce bine e că şedinţa miroase a tutun .„Matelot“ ! gîndi Lupuleţ și se pregăii 

să ia cuvîntul, cînd inginerul-șef spuse : 
— Acum cine urmează ? Mi se pare că dumneata, tovarăşe inginer Lupuleţ. 

Cum stăm cu chestiunea aceea ? 

Conducta-pantalon 
Într-o sîmbătă pe seară, ducîndu-mă să-l caut acasă pe inginerul Cioloca 

găsii uşa încuiată. Un băeţel din vecini, pe care prietenul meu îl plimba cîteodată 
cu motocicleta, îmi spuse că „nenea“ nu venise acasă în ziua aceea. Unde-ar 

putea fi? La întreprindere şiiam că nu-i. Se organizase o excursie la baraj și 
cei mai mulţi se puseseră în mişcare cu tot felul de mijloace de locomoţie. Dădea 
primăvara şi pădurile aşternute pe umeri cu eşarfe verzi, spumoase și străvezii, 
ofereau încîntătoare privelişti. 

Oraşul însuşi clocotea, căci înţelesesem după motocicleta aflată la locul ei, 
că amicul meu Cioloca nu plecase nicăieri. Dar unde putea fi, atunci ? Să se fi 
încurcat cu careva la un pahar de vorbă ? Era doar un splendid sfîrșit de săptă- 
mînă, cînd totul te îmbie la destindere. Străzile erau ca nişte furnicare, magazinele 

pline, cinematografele arătau prea mici faţă de mulţimea amatorilor de film. 
În asemenea zile, Cioloca nu putea rămîne nepăsător. Era un adevărat om 

de viaţă. lubea munca, nu se dădea în lături să lucreze ore în şir fără să ţină 
seama de foame, sau de somn. Dar îi plăcea să se şi distreze. Se dăruia cu aceeaşi 
pasiune ca şi în muncă. 

Dar unde să-l găsesc ? 
Oraşul e mare şi cuprinde destule tentaţii, iar lui Cioloca îi plăcea să schimbe 

cît mai des locul si natura distractiilor. 
Umblam pe străzi fără ţintă, întrebîndu-mă cum o să-mi petrec seara, deşi 

cu adevărat nu mi-aş fi dorit altceva decît un concert bun cu lon Voicu solist 
şi cu George Georgescu la pupitru... Sîmbăta aceasta însă era cu totul lipsită 
de manifestări muzicale. 

Şovăiam în faţa unui afişier, cînd observai că mă salută cineva. 
M-am întors să răspund. 
— Tovarăşul Cioloca e pe şantier... 
Atunci mi-am adus aminte. Am luat-o şi eu către şantier. 
Prietenia mea cu Cioloca este acum cunoscută de multă lume. Dar la început 

nu-l puteam suferi. Mărturisise odată că şi el nu mă privea altfel decît ca pe unul 
cu caş la gură care se grozăveşte mai mult decît s-ar fi cuvenit. 

Acum, mă grăbeam să-l întîlnesc. Îi cunoșteam ambiția : voia să monteze 
conducta-pantalon — una dintre piesele dificile ale montajului unui iutnal — încă 
în sîmbăta aceea. Cum de nu mă gîndisem ? Puteam să-mi dau seama dacă a 
terminat sau nu doar aruncîndu-mi privirea asupra furnalului, care se vedea din 
multe părţi ale orașului. Aș putea spune chiar că din puține locuri nu se vedea. 

Fireşte, pe atunci nu arăta aşa de impunător și argintiu ca azi ; culoarea pe 
care o avea atunci, şi anume, a frunzelor toamna, îl făceau să semene cu o 

uriașă umbră moherită, în înserarea de primăvară. 
Conducta-pantalon nu era la locul ei, în înălțime. În același iimp si maca- 

raua-turn stătea încremenită cu braţul ei vînjos întins spre apus, de parcă saluta 
soarele de departe, pregătit să treacă dincolo de marginile lumii. 
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Poate că Cioloca o fi renunţat din cine ştie ce motive la realizarea ambifiei 
lui ? Dar nu, Cioloca nu putea fi așa ! Mi se păru că zăresc o mişcare în cabina 
macaralei, ale cărei geamuri scăpărau roșu și violet în ultimele raze de soare. 

Pătrunsei pe șantier. În jurul meu, uzina vibra, vuia, fumega, căci nestinsä. 
era viaţă ei. Noi, constructorii, ne permiteam sîmbătă ceasul de odihnă. Uzina 
niciodată ! 

Traversai grăbit şinele căii ferate uzinale, ameninţat de pisptul metalic, fier- 
binte al unei locomotive care trepida pe liniile de oţel, şi o luai spre locul de 
unde ştiam că va fi ridicată uriaşa conductă. 

Cioloca era acolo unde mă așteptam să-l găsesc. Își strîngea între dinţi nelip- 
sita lui pipă scurtă şi, contrar obiceiului lui, ţinea mîinile în buzunare. Îmi făcea 
impresia că s-a întîmplat ceva neplăcut. 

Oamenii care lucrau la legarea conductei în odgoanele macaralei erau agi- 
taţi şi se certau între ei. Cioloca îmi apărea crispat şi nervos. Îl vedeam din profil. 
Pipa i sc mișca între dinţi ca și cum stăpînul ei boscorodea ceva, fără să ţină 
seama că era complet stinsă. 

Ajungeau pînă la mine frînturi din cuvintele repezite ale oamenilor lui Cioloca. 
Îmi puteam da seama că unii ziceau să coboare din nou conducta şi s-o centreze 
mai bine ; alţii pretindeau să fie ridicată şi așa. Auzii chiar întrebînd pe cineva 
mai tare decît s-ar fi cuvenit : 

— La ce oră se închid frizeriile ? 
— Ce faci, Vlădel ? detună deodată Cioloca, apucîndu-şi pipa cu pumnul. 

„.—- Nu mai fac nimic! replică un omuleţ uscat, dar vînjos la trup, care 
răspundea la numele aliniat de Vlădel. 

Îl cunoşteam pe maistrul Vlad Giurăscu la care Cioloca ţinea foarte mult 
și nu mai știam cum să mă mir de felul în care îşi vorbeau unul altuia. 

— Dă-o jos! detună din nou Cioloca. 
Celălalt mormăi ceva ce n-auzii. În schimb îl auzii pe altul cât se poate de clar : 
— Haideţi, bre, acasă ! 

— la tăceţi ! se răsti Giurăscu la ei. 

— De ce nu taci tu? 

— Haideţi, bre ! 

Cioloca îl strigă din nou pe Giurăscu. 

— Atunci, hai s-o urcăm, ce naiba! zise el cu un glas în care tremura si 
minia și o stare încordaiă a nervilor. 

— Mai lasă-mă, dom-le în pace ! 
— Hai, sus cu ea! 

— Semnalizeazä, mestere ! 

— Ne-apucä noaptea. 

— Gura, mă, Ce facem ? 

Dialogurile se perindau la iuţeală, învîrtejindu-se ca nişte bulboane într-un 
torent. 

Puteam vedea conducta aceasta uriașă, de forma ciudată a unor pantaloni, 
suspendată de cabluri la circa cinci metri de la pămînt, într-un ușor balans. Încli- 
narea conductei nu era cea mai bună. Asta sărea în ochi. Şi se pare că de aici 
pornea toată starea de nervozitate care-l stăpînea pe Cioloca şi pe oamenii săi. 

Era prima dată cînd îl vedeam într-o asemenea situaţie grea şi într-un 
asemenea hal de nestăpînire de sine. Îi tremurau degetele cînd îşi umplu pipa 
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cu tutun, cu celebrul său tutun „Matelot“. Si-o aprinse gi trase adinc în piept 
primele fumuri. 

Imediat urmă ceva cu totul neașteptat: începu să rîdă cu nişte hohote 
sgomotoase. 

Încetă orice cuvînt. Toţi se uitau miraţi la el. 

—— Ia s-o dăm naiba pe astă seară! Vlădel, lăsăm totul baltă și mergem la 
o sticlă de bere. Cine vrea, mai vine şi mîine dimineaţă la şapte. Urcăm atunci 
pantalorii ăştia să-i punem la uscat sus pe frînghie. Dă-i semnaiul, Vlădel, lui 
"Popescu să coboare din tronul lui ceresc. Sînteţi invitaţii mei la o bere! 

Apoi se întoarse şi mă văzu. 

—— Aici eşti, Lupuleţ băiete. Eşti de mult? Ai văzut cum ne-am pierdut 
«capul ? Vii cu noi la o bere! 

Am fost cu ei la un bufet din apropiere unde cinstirăm prietenește, căci nu 
putui scăpa. Vlad Giurăscu nu avea stăpînirea de sine a lui Cioloca. Încă mai era 
«crispat la faţă şi se uita cu nişte ochi deloc prietenoși spre Cioloca. 

Mă miram. Îi știam foarte apropiaţi. Cioloca mai lucrase cu el și pe alte 
“şantiere și-l adusese și aici, avînd deplină încredere în priceperea și cunoştinţele 
lui tehnice. Acum îi dădeam dreptate lui Cioloca, tocmai în ceea ce altă dată 
'numeam înfumurare. Nu numai eu, ci şi alţii, aproape întreg colectivul de tehnicieni 
al Întreprinderii noastre, care păcătuise de la început luînd construirea acestui 
furnal, drept o lucrare cbişnuită. Cu felul său franc de-a fi, Cioioca susţinuse că 
Jucrarea are cerinţe excepţionale nu numai datorită proparţiilor, cnadiţiilor vitrege 
în care se lucra din cauza amplasării în mijlocul uzinei în plină fuacţiune, ci şi a 
“termenelor toate scurte, presante, aproape înghesuite unul într-altul. Încă înainte 
de ierminarea primei faze a lucrării, legată de marele fundament de beton armat, 
“Cioloca își dăduse seama că în întreprindere sînt oameni deosebit de pricepuţi la 
construcţii metalice şi instalaţii. Dar furnalul urma să aibe un înalt grad de meca- 
nizare. Montajul mecanic era o chestiune de mare răspundere. Îl căntase atunci pe 
Vlad Giurăscu. 

— Vlădel. am nevoie de tine pentru un furnal nou! Nu am alt om. 

—. Abia ar trebui să plec în concediu. 

-— Nu am alt om, înţelegi ? O să lucrez la mine acasă, de unde am pornit 
în largul ţării, constructor de coloși metalici. Am nevoie de un braţ de toată 
nădejdea ca să nu mă fac de flec! 

— De cînd trebuie să vin ? 
-— De mline. 

Si-acum iată-l pe omul care-și sacrificase concediul de dragul lui Cioloca, 
‚uitindu-se urit tocmai la el. 

Cioloca ridea, ciocnea cu el, căuta să-l îmbuneze. Dar cînd Giurăscu vroi să 
„aducă vorba despre conducta-pantalon, Cioloca îl întrerupse de la primele cuvinte 

— Gata ! Aici sîntem la un pahar de vorbă. Nici prin cap nu-mi trece să 
'ne apucăm de-o ședință de producţie. 

Cînd am ieșit de la bufet, se făcuse întuneric. Rămăsesem numai cu Cioloca 
şi-o pornisem încet spre casă. În curînd pătrunserăm spre cartierul nou al oraşului. 
Mirosul de fum, de cocs, de metal încins se risipise pe încetul. Ne învăluiau miasme 
“mai dulci de primăvară. Din cînd în cînd mă atingea în nări şi aroma binecunos- 
-cută a tutunului „„Matelot“ amestecată cu iz amar de cenuşă caldă încă. Cioloca 
"uitase să-și mai aprindă pipa. 
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-. — N-aveai altä solutie ii spusei de la o vreme, bánuind cá se gindea încă 

la povestea cu conducta-pantalon. 

. — Te ered si eu! Nu pot, Lupulet bäiete, sä-mi indeplinesc planurile asa 

cum vreau eu. Dacä ar fi fost dupä mine, acum conducia era la locul ei. Dar oamenii 

şi-au pierdut capul... Mai bine zis, mi l-am pierdut eu intii, reluă el, după ce 

făcuse cîţiva paşi în tăcere. M-am apucat să strig la Vlădel, cînd am văzut încli- 

naţia conductei. Ce naiba, n-ar fi putut fi mai atent ? Cu toate acestea, nu aveam 

dreptul să mă port astfel. Cînd conduci oamenii tu trebuie să fii cel mai liniștit, 

chiar dacă-ţi vine să plesneşti. Eşti tînăr, învaţă! 
Aliădată aş fi crezut cu toiul altceva despre el într-o situaţie asemenea ; 

dar acum îl cunoșteam prea bine ca să înţeleg că îndemnul lui era sincer şi pornit 

din adîncui inimii. 
— Tu ştii ce om e Vlădel ? Își cunoaște meseria pînă-n măduvă, dacă se 

poate spune astfel. Și nu e unul dintre aceia care ţine pentru el. Pe unde-a umblat 
a căutat să lucreze cu ingineri tineri. l-a făcut specialişti. Ştii tu ce specialitate 
e asta ? E de mare viitor. Montajele mecanice într-o industrie în avînt își au par- 

tea lor însemnată. Un inginer specializat în montaje mecanice are de lucru toată 

viaţa şi mai lasă și copiilor! | 
Pe măsură ce-şi exprima astfel gîndurile, Cioloca părea că se simte mai ușor. 

Îşi aduse aminte și de pipă. Nu întîrzie să o aprindă. Familiar, fumul tutunului 
„Matelot“ îmi pătrundea în nări. Cioloca nu înceta să-l laude pe Giurăscu, pe 
Vlădel al lui, pe care pînă la urmă mi-l recomandă și mie în atentie. 

— Ar fi timpul să te gîndeşti la o specializare mai precisă decît cele de care 
îndeobşte are nevoie o intreprindere ca aceasta a noastră. Lîngă furnalul acesta 
o să mai ridicăm altul. Urmează apoi Galaţii... Și cîte mai urmează. Gîndeşte-te 
la viitor. Nu te mulţumi: niciodată cu cît ai acumulat. Te-ai mai gîndit la dialec- 
tică ? Mai gîndeşte-te. Sînt în jurul nostru atîtea forţe de inerție pe care trebuie 
să le învingem. Uite, eram sigur că în astă seară am să pot închina un pahar de 
bere în cinstea instalării conductei-pantalon. Așa. trebuie să mă duc la culcare. 
Sînt frînt de oboseală. Și mîine dimineaţă. dacă nu e gata. îmi depun demisia ! 

Cioloca începuse să glumească și urmă tot așa pînă ce ajunserăm în faţa blo- 
cului nou unde-şi avea locuinţa şi unde-l căutasem, aproape cu trei ceasuri înainte. 

Nici eu nu mai aveam mult pînă acasă. Mă despărţii de bunul meu prieten, 
hotărît să mă scol devreme şi să asist la operaţia de urcare a conductei la locul 
ei în trupul falnic al furnalului... 

Am ajuns cu vreo zece minute întîrziere a doua zi dimineaţa. Toţi oamenii, 
în frunte cu Cioloca, erau la locurile lor. Furnalul era scăldat în razele străluci- 

toare ale soarelui abia săltat peste parapetul muntos al răsăritului. 

Ca să nu tulbur lucrarea am rămas mai departe de locul unde inginerul: stă- 
tea de vorbă cu maistrul. Între ei nu mai exista starea de tensiune de aseară. 
Îi vedeam schimbînd în linişte cuvinte și chiar zîmbind. Pipa lui Cioloca risipea 

fuioare de fum. 
Giurăscu se depărtă. Se apropie de oamenii lui. Sus în înălţime zării două 

mogîldeţe așteptînd. Pe semne erau sudorii care urmau să fixeze în trupul meta- 
lic, atît de complex al furnalului, conducta-pantalon. Totul era pus la punct şi, 
învăluit în lumină, părea cît se poate de calm, chiar uşor voios. 

Vlad Giurăscu începu să semnalizeze. 
Macaraua fÎu străbătută de-o cutremurare interioară, poate tot așa cum prin 

muschi tresare un curent electric înainte de un efort neobișnuit. Pe urmă se linişti, 
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rămînînd încremenită, parcă prinsă în cuie de tavanul cerului. Cablul avea vibraţiile 
coardelor de vioară atinse de arcuș. Uriașa conductă prinse a urca într-un 
balans atît de lin încît părea că totul se mișcă, numai perechea aceea de pantaloni 
stă neclintită între cer şi pămînt. 

Dacă n-ar fi fost reperele din jur cu greu mi-aş fi putut da seama că uriaşa 
piesă de metal suie, suie necontenit. 

Cineva chiui. 

Cioloca își dădu pe ceafă şapca de doc şi privi cu miîinile în şolduri spre 
înălţime. 

Vlad Giurăscu rămăsese ca o piatră, cu un gest larg al braţului. 

Mie îmi creştea inima. Într-un elan mă apropiai de Cioloca. 
— Merge bine ! am zis. 

N-a tresărit. Nu s-a întors către mine. 

— Merge. Deocamdată. 

Mi-a venit să rîd. 

— Nu cumva mai ești îngrijorat şi acum ? 

— Ce înălțime crezi că a atins ? mă întrebă el şi deodată își scoase punga 
de tutun, fără să-şi mute privirea de la conducta care plutea din ce în ce mai înalt. 

— Vreo douăzeci-douăzeci şi cinci de metri, zisei eu. 

— N-a trecut de cinsprezece. Și trebuie s-o urcăm la vreo şaizeci... 

Își îndesa pipa. Din punga înclinată (nu se uitase la ea, făcea toată opera- 
jiunea pe pipăite) tutunul i se vărsase pe piept. Căzuse şi pe jos. Azi era îmbrăcat 
într-o cămașe de dejalen și într-un sacou care-i venea destul de bine. 

Am căutat să-l liniştesc dar nu mă lăsă să mă întind la vorbă- Si făcu 
aceasta cu destulă brutalitate. 

— Nu mă dăscăli! Crezi că nu-mi dau seama? Dacă loale merg bine 
într-o oră conducta e la locul ei. pusă după rînduiala cuvenită... Dar surprize mai 
pot interveni. Vezi tu, aici este un substrat, pe care ţi-l destăinui deocamdată numai 
tie. Nu pentru că îl cunosc numai eu. Și Vlădel ştie. Şi macaragistul, că-i băiat 
deștept. Eu n-am vorbit cu nici unul. Dar aici e cheia problemei. Limita maximă 
a macaralei este de 40 de tone. Conducta asta blestemată prin forma ei năzdră- 
vană are tot fix 40 de tone. Dacă m-aşi fi ţinut după tradiţii ar fi trebuit să caut 
alte soluţii. Am mai dat cu ele la vechituri, ăsta e norocul meu. Pînă aici lucru- 
rile sînt limpezi. Dar înclinarea conductei nu mi se pare deloc plăcută. l-am 
făcut hatîrul lui Vlădel. Dar să ştii că-mi poate juca vreo festă de toată min- 
dreţea. Îţi dai seama că înclinarea nu scade greutatea drăciei ăsteia de pantalon 
ci o mărește. Păcat că nu-mi pot da seama cu cât. Ași fi putut face un calcul 
dar mi-era teamă că mă lăsam păgubaș. Aşa... Cu Vlădel înainte! 

În acea clipă se petrecură două fapte atît de contradictorii încât rămăsei uluit. 
Ca şi cînd ar fi simţit că vorbim despre el, Vlad Giurăscu ne aruncă o privire 
scăpărătoare, triumfătoare. Acesta fu primul fapt. După aprecierea mea optimistă, 
conducta ajunsese la vreo 35 de metri. Dar după părerea sgîrcită a lui Cioloca 
abia dacă trecuse de 20. 

Tocmai cînd voiam să-i atrag atenţia asupra părerii optimiste pe care o citi- 
sem în ochii lui Vlad, interveni cel de al doilea fapt. Ne străpunse timpanele un 
suierat atît de strident şi de ascuţit încît ne tăie în două fiinţa, atît lui Cioloca 
și mie, cît mai cu seamă lui Giurăscu. 

Șuieratul fu urmat de un fel de chiţăit asurzitor, care dură cel mult un minut. 
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Îndată ce se auzi, băgai de seamă că suișul conductei încetase, iar Vlad 

era lîngă Cioloca cu faţa numai întrebări. 

— Du-te sus şi vezi ce e. 

Nici nu începuse bine al doilea cuvînt Cioloca, și Vlad nu mai era lîngă noi. 

Cioloca ridică umerii a neputinţă. 

— Acum e întocmai ca atunci cînd se spune că totul atîrnă de un fir de păr! 

li urmai privirea. Uriașa piesă se balansa ameninţător în aer. Distanţa îi 

micşora proporţiile; aproape că arăta aceleaşi dimensiuni ca o pereche obișnuită 

de pantaloni. Cioloca vorbea mai departe, mai mult cu sine decît cu mine. 

— La sigur că a pleznit vreo rolă de cablu. Mă aşteptam la una ca asta, dar 

doream să nu se întîmple... Numai să reziste cablurile. După balans, rola a 

pleznit numai într-o parte... 

În adevăr, balansul nu era prea larg, însă avea defectul că nu se oprea. din 

pricina curenților de aer de la înălțime. Eu mă gîndeam cu groază la posibilitatea 

ca vreunul din cabluri să cedeze. 
Timpul trecea greu. Mă uitam la Cioloca. 

Nu puteam să nu mă mir văzîndu-l fumînd atît de liniștit și încă un tutun 

atît de aromat ca ăsta al lui, „„Matelot“ ! 

Mai pe urmă veni în goană Giuräscu. Era aprins în obraji. Obrajii lui osoși, 

plini de pete roşii aveau o înfățișare ciudată, asiatică. 

— S-a spari o rolă. Numai o parte din ea. 

— Ce zice Popescu ? 

— Nu zice nimic. 

— Tu ce zici? 

— Păi... Continuăm ! 

—— Atunci ce mai aştepţi ? 

Acum vedeam eu distanţele mai mici şi Cioloca mai mari. 

— Nu era mai simplu s-o întoarcem pe pămînt (Mă refeream la conductă) 

înainte de-a atinge o înălţime mai mare ? 

—— Înălţimea e destul de mare de-acum. Dacă am cobori-o, şocurile ar putea 
să se multiplice cu putere pînă ce s-ar face praf cablurile. Le-ar rupe ca pe nişte 

fire de aţă de cusut... 

Cum de nu mă gîndisem ? Conducta se ridica acum încet, cu precauţii, icnind 

mereu. Dar efortul spre înălţime atenua şocurile, în vreme ce coboriîşul le-ar fi 
dublat, triplat şi așa mai departe... 

De la Cioloca n-am mai auzit apoi niciun cuvînt. Cînd conducta fu la locul 

ei şi aparatele de sudură începură să scapere pe trupul falnic al furnalului, semă- 

nînd cu sclipirea unor decoraţii de aur în soare, el mi se adresă cu simplitate : 

— Acum e gata. Putem merge. 

Ne-am petrecut ziua împreună. Am încălecat pe motocicleta lui şi ne-am dus 
şi noi la baraj. Am mîncat în sat. Ne-am găsit societate, căci veniseră mulți 
excursioniști. 

Îl simţeam pe Cioloca fericit. Mîndru. Sigur de sine, ca întotdeauna de cînd 
îl cunosc. Și n-a scos un singur cuvînt despre conducta-pantalon și peripeţiile 

legate de ea... 
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Chestie de obraz 

Povestirea aceasta este așijderea legată de conducta-pantalon, însă nu la inti- 
iul, ci la al doilea furnal şi la o distanţă de câteva luni. Poate că relatarea faptelor 
de mai jos nu-și găseau locul, chiar atît de aproape de cealaltă povestire pe un 
subiect asemănător și — pe deasupra — cu aceeași eroi. Adevărul ne sileşte să 
procedăm așa, întru cît despre aceste fapte au circulat cîteva versiuni, care, deşi 
încercau să redea ceea ce este esenţial din întîmplările reale, n-au cuprins totuşi 
mobilul lor. Cei care au scris despre isprava lui Vlad Giurăscu au făcut foarte 
bine, dar n-au scos în evidenţă că acesta a săvîrşit-o numai din dragoste şi stimă 
pentru vajnicul inginer Pavel Cioloca, dragoste şi stimă izvorită din munca pe 
care amîndoi au depus-o împreună pe mai multe șantiere ale socialismului. 

Dacă termenele de la furnalul dintii au ridicat destule probleme constructorilor, 
la cel de al doilea ar fi ridicat și mai multe. dacă nu s-ar fi câştigat anterior — o 
bună experienţă și multe poziţii însemnate ale nouiui. Fusese creat un ritm mult 
mai accentuat și acum nu mai era o raritate că oamenii căutau soluţii noi, cu 
care să învingă inerția. 

Inginerul Pavel Cioloca obişnuia să ţină ședințe de lucru cu colaboratorii săi 
în fiecare marţi. Nu întîmplător aceste ședințe sînt numite în mod obişnuit cu 
un termen scurt și cuprinzător : Operative. 

Se ştia, aşa dar: marţi la orele 14, colaboratorii lui se adunau punctual în 
biroul care nu se deosebea prea mult de acela al inginerului-şef. Se deosebea totuşi 
prin modestie. Pavel Cioloca era trecător prin întreprindere, ca și mulţi din 
maiștrii şi muncitorii care acopereau uriașele montaje metalice. Cînd și acest 
al doilea furnal ar fi fost gata, ei urmau să plece pe un alt șantier. Poate la 
Galaţi. Se ducea și Pavel Cioloca. Era la dispoziţia ministerului. Şi-a inimii sale 
fierbinţi, de constructor pasionat, de comunist. 

Deocamdată, în biroul cu tavanul jos, cu o singură fer&astă care dă spre 
curte şi cu aceeași masă lungăiaţă care prelungea biroul, se adunaseră ca de obicei, 
atiția oameni că abia se mai găsea vreun loc. Unei asemenea adunări i s-ar potrivi 
cît se poate de bine, vorba veche a poporului „a pune ţara la cale“. Aici nu se 
schimbau vorbe de clacă, ci se hotărau probleme de cea mai mare însemnătate 
pentru bunul mers al unei construcţii care nu era altceva decît unul din pilonii 
uriași pe care viitorul patriei se înalţă strălucitor, ca soarele într-o dimineaţă 
de vară. 

Atmosfera se încingea repede, nu numai din pricina spaţiului restrîns, ci şi 
pentru ardoarea şi focul discuţiilor. Se mai și fuma pe deasupra. Se fuma pe între- 
cute, frămîntat. Nu trecea mult şi se făcea un fum gros de abia se mai putea 
zări om cu om. Mirosul dulceag al tutunului ,,Matelot“, cu care se delecta Cioloca, 
nici nu se simţea în aceste împrejurări. 

În marţea aceea, tocmai cînd se pregăteau să înceapă, în vreme ce Cioloca 
stabilea cine e de faţă și cine nu e dintre colaboratorii săi, se mai deschise ușa 
odată dar nu pentru vreun întîrziat, ci pentru inginerul-şef Petre Bărbat în persoană. 

— Noroc tovarăși, salută tare noul venit. 

Cineva voi să-i ofere scaunul său. Petre Bărbat protestă. Nu avea de gînd să 
stea. Doar să-i spună o vorbă lui Cioloca. Își făcu loc pînă lîngă inginer, oferindu-i 
o faţă radioasă, de om care a câştigat o victorie și are de ce se bucura. 
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.  — Ai la tine 8 lei ? întrebă el destul de încet ca să-l audă Cioloca şi destul 
de tare ca să-l audă și alţii. 

Bănuind care e mobilul bunei dispoziţii a inginerului-şef. Cioloca răspun- 
se ursuz : 

— N-am ! 
— Atunci îți dau eu cu împrumut. 
— Dar pentru ce să-mi dai cu împrumut ? 
— Astăzi trebuie să bem două sticle de bere. În cinstea ta! Ai pierdut 

pariul. 
Vlad Giurăscu care era destul de aproape şi auzise totul întinse pe tăcute 

pumnul către Cioloca. Strîngea între degete opt lei. Fu respins cu brutalitate. 
Atunci meşterul interveni în ajutorul prietenului său în alt mod. Spuse cu o 
ironie ascunsă: 

— De cînd inginerii-şefi fac pariu doar pe două sticle de bere ? 
Cioloca se răsti la el. 
— Tu să taci! Nu contează berea. E chestie de obraz ! 
— Dacä-i chestie de obraz, putem discuta altfel. 
Inginerul-sef iesise radios. Giuräscu stia acum la ce se referea prinsoarea : 

Cioloca se grăbise din nou să se laude că în ziua aceea va fi pusă la locul ei 
conducta-pantalon. Vasăzică, asta era ! medită el și începu să-și facă nişte socoteli. 

Discuţiile începură. Giurăscu se grăbi să-și dea contribuţia şi pe urmă întrebă : 
— De mine mai e nevoie, tovarăşe inginer, că am nişte treburi. 

Cioloca îi dădu învoirea să se ducă. Îl enervase discuţia cu inginerul-şef. 
Dar era furios și pe sine însuşi. Ambiţia aceasta a lui de-a o lua înaintea timpului 
îi juca mereu renghiuri. Ziua aceea începuse prost pentru el. Să le ia naiba de 
conducte-pantalon. Forma lor ciudată o fi folosit la funcţionarea furnalului, dar 
constructorilor nu le făcea altceva decît sînge rău. Avusese în program s-o ridice 
astăzi. De două ori o ridicaseră pînă la cinci metri înălţime, ca să constate că e 
suspendată prost. Cioloca riscase odată, la celalt furnal. Acum nu mai voia să rişte. 
Spusese să fie dată jos şi considerase operaţiunea încheiată pentru acea zi. 

De pariul cu inginerul-șef uitase. Interesant cît de radios arăta în faţa unui 
eşec care nu era numai al lui, al lui Cioloca. Cu atît mai mult îl apăsa acum par- 
tea de vină că prea era sigur de acţiunile lui. Nu-şi acorda niciodată niciun fel 
de procent de risc, deși — precum se vedea — îi încurca mereu socotelile. 

Operativa se încheie mai de grabă ca de obicei. Cioloca îşi dădu seama 
deodată că purtarea lui Vlădel Giurăscu fusese destul de ciudată. 

Piecă întins la şantierul celui de al doilea furnal. În adevăr. Giurăscu meşte- 
rea la conductă, colaborînd cu trei meşteri prieteni de-ai lui. Nu lipsea nici sudo- 

rul care aștepta fumînd. Ba Cioloca îl descoperi şi pe tînărul inginer Lupuleţ. 
— Ce faceţi voi aici ? 
— N-ai spus că-i chestie de obraz ? întrebă Giurăscu mucalit. 

—- Degeaba, Sînt prea nervos ca să mă mai apuc astăzi de-o treabă. Mă 
știi tu pe mine ! 

Giurăscu făcu un obraz serios: 

— Păi noi chiar te rugăm să te duci acasă să te odihneşti. 
— Şi dacă o faceţi de oaie ? 
— Vezi ? Dacă stai aici ne poţi strica dispoziţia. Deci, du-te şi te culcă. 

Avem noi grijă. E și tovarășul Lupuleţ cu noi. Nu-ţi face grijă! Astăzi conducta 
va fi sus. Si cine va ride la urmä va ride cel mai bine! 
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Cioloca se lăsă convins, după ce îl imploră şi pe Lupuleţ să fie cu oohii în 
patru, ca să nu se întimple vreo poznă. 

Vlad Giurăscu nu era un personaj arătos ; era potrivit de stat şi părea uscat. 

Dar sub pielea sa arsă de soarele care luminase șantierele unde mai lucrase, jucau 

nişte muşchi puternici ca oţelul odgoanelor cu care legau conducta-pantalon. De 

această operaţiune delicată și hotărîtoare se ocupă e! însuși. Timp nu era. Se 
apropia ora cinci după amiază. Soarele scăpăta. 

Îşi dirija ajutoarele cu indicaţii scurte, precise. Nu ridica glasul. Se vedea 
că-şi impune o deosebită stăpînire de sine. Ştia doar că dacă el crea chiar și cea 
mai mică stare de tensiune totul era compromis. 

Centrarea definitivă o făcuseră pe cînd se lăsa întunericul serii. 
Lupuleţ înjura de zor. Fără adresă. Era furios că ziua nu mai avea încă un 

ceas, măcar un singur ceas de lumină. 
— Nu mai înjura degeaba, tovarăşe inginer. Lucrăm mai. departe . . . 
Vlad Giurăscu dădu semnalul pentru macaragist. Conducta pantalon își luă 

zborul. Încet, cu precauţii, ca şi cum îşi pipăia drumul la fiecare pas. În lumina 
tulbure a nopţii impinzitä de becuri electrice, uriașa piesă de metal părea că 

pluteşte ca o ciudată fiinţă de basm. 
Nu se întîmplă nimic deosebit. Noaptea înainta mereu. Conducta fu împinsă 

de macaragist la locul ei, potrivită acolo, unde scăpără îndată aparatul de sudură. 
Cei de jos își aprinseră ţigări, aşezîndu-se pe nişte movile de zgură. Efortul 

zilei se făcea resimţit pentru întîia oară... 
Şi în acest timp inginerul Cioloca dormea acasă, în patul lui, dar nu un 

somn lin, ci unul agitat, frămîntat de vise absurde. Spre exemplu, îl gonea cineva 
de la spate, suflîndu-i în ceafă un cuvînt repetat la infinit : Berea. berea, berea !... 

— E chestie de obraz ! mormăi el. invirtindu-se in asternut ca pe Jar. 
Fireşte că habar nu avea ce se întîmplă cu el cu adevărat. 
Mai pe urmă, din adîncul visului se născu un cîntec cu aceste curioase cuvinte: 

„„Con-ducta-pan-talon tră-iască ! Tră-iască - conduc-ta panta-lon !“ | 
Atunci se trezi. 
Cîntecul stăruia. 
Se frecă la ochi. Era în camera lui. Pe fereastră pătrundeau razele becului 

electric de afară — şi un cîntec. ,,Conducta-pantalon trăiască! Trăiască — con- 
ducta-pantalon!“ 

Vocile erau aevea. Si una era a lui Vlädel. O recunoscu. Era sigur. Şi inginerul 
Lupuleţ cînta cu Giurăscu şi cu încă cineva... 

Cioloca sări din pat și aleargă la fereastră. Jos, în stradă ridicau mîinile în 
sus cîntăreţii, repetînd cu entuziasm acel refren ciudat. La apariţia lui, cîntară cu 
mai mult foc. 

— Veniti sus, moroilor! 
Cioloca tropăia cu picioarele goale pe parchetul rece. Se îmbrăcă la iuţeală, 

apucat de-o bucurie fără margini. Aprinse lumina. Căuta în jur ceva, pînă ce-și 
aduse aminte: „Ei drăcie, n-am nici un strop de băutură în casă!“ Se uită la ceas: 

era trecut de unu. 
Toate se petrecură în ce! mult cîteva minute; adică tocmai atit cît le-a trebuit 

celor de afară să urce scările şi să se oprească în faţa uşii de la apartament. Cioloca 
le deschise. 

Pătrunseră cîntînd. în frunte cu Vlad Giurăscu. Cîntau în cadență de marș: 
„„Conducta-pantalon — trăiască“ ... 
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— Vlädel! 
Vlädel cinta din adincul bojocilor. 
— Vlädel, e adevärat? 
Vlădel cînta mai departe cu o faţă fericită şi cu nişte ochi strälucitori care 

vorbeau de la sine. 
— Aţi făcut şi sudura? 
Sudorul cînta și el: „Trăiască conducta-pantalon“! 
— E adevărat, Lupuleţ? E-adevărat, mă? 
Pe tînărul inginer îl zgâlţii de umeri. Inginerul cînta si el. Dar făcu un semn 

afirmativ cu capul. 
Atunci Cioloca își prinse tîmplele cu pumnii și rosti răspicat, cu un aer 

dramatic: 
— Ah, și n-am nici un strop de vin în casă! 
Atunci Vlad Giurăscu se opri din cîntec. Incetă să mai mărșăluiască în jurui 

camerei. Zise cu o înfăţişare mîndră: 
— Am adus noi! Georgică, dă raportul! 
Apăru Georgică cu un coş împletit din care ieșeau gîturile unor sticle de vin, 

capetele unor franzele şi botişorul unui salam. 
— Stai, Vlădel. Stai. Inainte de toate. Aţi centrat bine conducta? 
—— Da! 
-—— Macaraua în ordine? 
— In perfectă ordine. 
— Sudura? 
— S-a făcut! 
— Atunci ura! strigă Cioloca. Ura, pentru voi! Conducta e la iocul ei. Fur- 

nalul e pe terminate! Ura, mă! 
Se turna vin în pahare. Domnea o atmosferă însufleţită. Lupuleţ nu-l văzuse 

niciodată pe Cioloca atit de fericit, atît de neliniștit, gata parcă să plece la furnal 
să pipăie totul cu miinile sale. Din cînd în cînd îl mai întreba cîte-un amănunt 
pe Vlad Giurăscu. 

— Cablele? 
— Asigurate cu gambete, cum scrie la carte. 
— Ma, al dracului esti tu! 
La care Vlad Giuräscu ridicind primul pahar, inchinä in felul urmätor: 
— Obrazul contează! Așa că mîine inginerul-sef dacä vrea sá dea douá sticle 

de bere să nu primeşti. Dar dacă se face că uitä, adu-i aminte. Noroc! Noroc la 
toată lumea! 

Cioloca bău dintr-o răsuflare. şi căută pipa. Dar nu o putea aprinde pentru 
că nu avea tutun ,,Matelot“. 

In noaptea aceea, inginerul Cioloca fu nevoit să fumeze simplu, figäri „Mä- 

rägesti“ din pachetul lui Vlad Giuräscu. 

MIRCEA SERBÄNESCU 
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La Resita intre dealuri 
ut um 

L. Reşiţa între dealuri şi flăcări de furnale 
În iarna liniştită şi blindă, am văzut 
Acolo lingă fonta arzînd, cum s-a născut 
O primăvară vie cu cîntecele sale ; 

Pădurile de tineri au înflorit subţiri 
Livezile de suflet cu inimile-n soare 
Și gîndurile limpezi ţîşniră mari izvoare 
Sub cerul fără pată, albastru, din priviri. 

Sub roşiile flamuri de flăcări suitoare 
Alături de metalul trăind incandescent 
Pe sub frumoase piscuri de forţă, în torent 
Un rîu al tinereţii vuia ţîşnind în soare. 

Era o primăvară a tinereţii pline ; 
Ochi limpezi, frunţi înalte şi dragoste şi vreri 
Și semnul nemuririi acestei primăveri: 
Steaua de foc în inimi, pe străzi şi pe uzine. 

RUSALIN MUREȘANU 
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Osmoză 

Line inima Reşiţei mă întorc, regăsindu-mă : 
Asemeni cuptoarelor ei ard 
Intens şi necontenit, aspru şi bun... Cu fiecare anotimp 
Arhitectura interioară primeşte linii mai grave 
Cum oţelul primeşte putere din 
Mtinile, ochii şi inima oțelarului. 

Reşiţă, îți cunosc oamenii — căliţi în bătălii cotidiene 
Lîngă laminor, ori în punctul dispecerilor dirijind 
Alergarea prin linii aeriene a sîngelui izvorit din turbine 
Ti-am străbătut străzile — şi străzile vechi 
Cu urmele izului negustoresc, 
De-a lungul cărora toate obloanele sînt irase 
Ca şi cum cineva şi-ar ascunde privirile — şi străzile noi 
Ale Luncii, umbrite dulce, pline de larma copiilor, 
Si terasele Moroasei, de unde priveam 
Creşterea oraşului. 

Îţi seamăn, şi-mi eşti asemănătoare, Reşiţa — 
Niciodată arderile din inimile noastre 
Nu vor conteni. La răscrucea timpurilor — 
Sau la începutul timpului — noi 
Creşiem împreună către Comună. 

TIMOTEI JURJICA 
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Autocamioanele 

A uiocamioanele impinzesc departarile, 
Trecind modeste pretutindeni, 
Ducînd şi aducînd poverile . .. 

Drumuri li se desfăşoară din roți, 
Incomensurabile se desfăşoară. ... 
Soarele sfişie aerul adunat în parbriz. 
Nopțile bat în cabină, duelate de faruri ; 
Plouă sonor pe fereastra-nsetată de mers 
Și-un deget metalic desparte picăturile ploii, 
Aşa cum pendula-şi aruncă stropii secundelor. . . 

Miinile răstoarnă-n volan orizonturi 
Si cotiturile se îndreaptă sub ele... 
Volanu-i fierbinte de hotărîrea 
Şi siguranța miîinilor ; 

Miinile, miini... Soferul jumează 
Şi cîntă şi casele fug. 

Autocamioanele amestecă depărtările 
Sr’ grînele se zdruncină-n mers, aducînd 
Peste tot căldura şi zimbetul. 
Ducind generatorul care goleşte-ncăperea de noapte, 
Pămâîntul din gropi, pentru temelii viitoare. 
Și-un selector de seminţe şi-o sondă 
Care nu ştie decît ce-i verticala... 

Autocamiounele se opresc doar puţin 
Si-n urma lor vor creşte clădiri şi loc de popas 
Pentru fericiri statornice; ori oamenii 
Vor cobori să ajute la strînsul cald al recoltei, 
Apoi roțile nu vor şti iar ce înseamnă odihna. 

Peste tot ele trec modeste, cărînd poveri, 
Uriaşe poveri. La volan, cineva fumează şi cîntă nostalgic 
Și cotiturile se îndreaptă sub miîini 
Lăsîndu-se conduse de ele... 

  
LUCIAN BURERIU 
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Arborii de foc 

P 'ădurile noastre-sondele 
rămase după un umăr de zare 

mă cheamă cu buciume negre în seară. 
Glasul lor nu-l aud decît eu şi sondorii 
pentru că pe noi ne cheamă în zori 
sondele — fluere de argint 

în orizontul fluid al înălțimilor. 
Glasul neauzit, 

sîngele greu de uleiuri 
şi iniuma lor. care bate în fiecare din noi 
cheamă paşii gîndului neistoviţi 
să le pipăie flacăra vie-a comorii 
din steiul cuprins între patru braţe de fier. 
Din bătrîni focul iubea pădurea 

cu dragostea clipei care înghite visul. ... 
Visele noastre şi-au prins în salbe, la glezne, 

dimensiunile timpului 
şi pădurile cresc peste dealuri 

pentru că două miini de sondor, 
mîna dreaptă a tatălui 

şi mîna stingă a Jeciorului său 
s-au boltit peste zare, 

lărgind-o. 
Și mă cheamă în seară buciume negre 
şi mă cheamă în zori fluere de argint 
—- arbori vibrînd de lumină — 

din pădurile noastre de sonde. 

MARIANA COSTESCU 
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TINERETEA 
$ NU POATE MURI 

E aici preşedintele ? îl întrebă ea pe Bohaltărul, apoi, fără să aştepte 
răspunsul, intră la el în birou. Nu-l găsi şi se gîndi că s-ar putea să fie plecat la 
grajduri. 

— Ai găsit pe cineva în locul meu ? spuse Florica în loc de bună ziua, cu 
o voce aspră și încordată, cînd intră în grajd încît președintele se uită mirat la 
ea. „Ce-o fi apucat-o ?“ se întrebă speriat. 

— Vrea Maria lui Filimon să se ducă, spuse el. Dar nu-i prea tare de cap. 
Nu ştiu dacă face s-o trimit. Cheltuim pe gratis banii cu ea. Poate s-o duce 
Dimitrie, aş fi vrut însă ca el să meargă la școala de tractoriști... Acolo pe 
cine trimit ? 

— Mă trimiţi pe mine. Lasă că mă duc eu. Eu am cap, nici o grijă 
spuse Ana. 

— Aia știu că ai, spuse președintele. Cine a fost ca tine de tare la şcoală, 
la matematică ? 

— Mă duc, văruţule, şi-am să-ţi fiu contabilă bună, ai să vezi, se lăndă 
femeia şi vorbea cu atîta patimă, încît preşedintele înţelese că s-a întîmplat ceva 
cu ea. Ana ii prinse privirea, se roşi toată şi deodată faţa i se întristă. 

— Poate mă judeci şi tu, spuse ea încet. Abia i-a murit bărbatul și ea pleacă 
la şcoală să se facă doamnă.... 

9 

— Eu nu te judec, spuse preşedintele. Doar eu ţi-am propus să pleci. Apoi 
adaugă cu o voce caldă, puţin răguşită : 

— Te-am văzut mereu întristată de la moartea lui Traian şi mi-a părut rău 
de tine, așa să ști. Eşti muiere de douăzecişișapte de ani şi pe tine te-a lăsat viaţa. 
Şi la muncă ai mers fără dragoste, crezi că eu n-am văzut. N-aş vrea să am mulţi 
oameni ca tine în colectivă, așa să ști. Cînd munceşti fără dragoste e lucru urit, 
măi muiere. 

— Ce-a fost a trecut și s-a scuturat, spuse Ana repede si se întoarse să 
plece. Iar tu să mă trimiţi la şcoala de contabili, atîta te rog. Şi să nu te faci uitat. 

Preşedintele o privi cum se îndepărtează. Așa cum mergea, cu pasul ușor 
legănat, părea o fetișcană. Ce-o fi apucat-o ? leşi pe poarta gospodăriei dar se 
întoarse repede înapoi. 

— Îţi mulţumesc, văruţule, că nu mă judeci, îi spuse ea de la poartă preşe- 
dintelui. Și apoi dacă nu mă judeci tu, nici oamenii n-au să mă judece. Și dacă 
nu mă judecă ei, n-am să mă judec nici eu. O fi sufletul ca şi iarba, mai spuse 
şi deodată începu să plîngă sprijinindu-se de poartă. Și în timp ce plîngea o bucu- 
rie șireată i se strecură în suflet, bucuria că prin plînsul ăsta al ei, ea se leapădă 
de durere, ca de un vis urît, bucuria că tinereţea ei, după o atît de lungă despăr- 
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tire, se întoarce, așa cum se întorce întotdeauna primăvara, după zile mohorite 
si cenusii de iarnă. 

— Termină si tu cu plinsul, îi spuse președintele. Pregătește-te de plecare. 
Săptămîna viitoare, vineri sau sîmbătă cel tirziu pleci. Și acum ce te-a apucat? 
Te ştiu muiere în toate minţile. 

Florica își şterse faţa de lacrimi. 
— Bine, mă duc, spuse ea. Hotărîrea ei acum era luată şi, tulburată şi feri- 

cită se întoarse şi plecă. 
O luă din nou spre cîmpuri şi se grăbea grozav de frică parcă să nu întîrzie 

undeva. Cînd ieşi din sat aproape că alerga. Înţelese deodată că tinereţea nu poate 
muri în suflet atît de uşor şi că nu-i nici un păcat în asta. Am să-mi fac viaţa 
aşa cum vreau eu, nimeni nu mă oprește, își spuse. Și-am să iubesc pe cine îmi 
place. Apucă spre pămînturile unde lucra tractoristul. Acesta terminase cu des- 
țelenitul şi acum era întins lîngă tractor, pe pufoaica lui veche. Dormea cu faţa-n 
sus, cu mîinile sub cap, cu cămaşa deschisă la gît încât i se vedea pieptul muşchiu- 
los, cu o cicatrice sub sînul drept. Femeia îi văzu cicatricea mică, o împunsătură 
de cuţit veche, şi o cuprinse un sentiment de milă. Ar fi vrut să fie rană proaspătă 
şi ea să se aplece şi să i-o lege. Așa, cicatricea era veche, ea iu mai avea cum 
s-c vindece... De peste întinderi venea un miros puternic de ierburi arse de 
căldură, de flori tîrzii de vară şi Florica se gîndi că de vreme îndelungată, din 
anii primei tinereţi, nu mai simţise mirosul lor. „Aș vrea să fiu un izvor“ îşi +puse 
privind buzele uscate de căldură ale bărbatului. „Un izvor și cînd 3-0 !rezi sá má 
găsească lîngă el. Un izvor sau o apă.“ 

— Ce-i cu tine, o întrebă tvractoristul deschizînd ochii încă tulburi de vis si 
de somn. 

— Nimic, spuse ea. Am ieşit şi eu să mă plimb. 
Bărbatul o privi şi pentru prima dată citi în ochii femeii ceea ce ca ciutase 

de atîta timp să ascundă 
— Ce-i cu line ? o întrebă el din nou. 
Femeia nu-i răspunse însă nimic. Se așeză jos lingă el şi înzepu că se joace 

cu un fir uscat de iarbă. 
— Cînd pleci? — întrebă. 
— Peste o săptămînă, spuse el. 
—— Peste o săptămînă plec și eu la oraș, la școala de contabili. Are gospodăria 

revoie de contabili. 
Bărbatul intră sub tractor. 
— S-a stricat ceva ? 
— Da, răspunse el. 
— O să ne fie greu unul fără altul, spuse după un timp Florica. 
— O să te iau de nevastă... 
Și pentru prima dată Florica nu răspunse ca întotdeauna : „lu sînt măritată, 

auzi“. Bărbatul înţelese lucrul ăsta, înţelese că-l iubește și acseptă -ă fie nevasta 
lui. Ştia că acum, dacă s-ar apropia de ea şi-ar îmbrăţișa-o femeia ru s-ar da la 
o parte, înţelese că din clipa asta era a lui pentru totdeauna. Începu să fluiere, 
culcat pe spate sub tractor, simțind mirosul puternic al ierburilor pălite de căldură. 

SORIN TITEL 
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GEORGE SURU 

George Suru e un poet. Rindurile de față nu se vor nicidecum o prezentare. 

Aceasta pentru simplul motiv că cel ce le caligrafiază e mult prea tinăr ca expe- 

rientä artistică pentru a recomanda cititorului un poet — ai cărui umeri îi simte 

lîngă ai săi. Căci George Suru nu e un nume nou. Deși n-a adunat prea mulți 

ani peste pragul celor douăzeci, a publicat cu o anumită regularitate în Scrisul 

bănățean, Tribuna și Luceafărul, făcindu-se remarcat ca un talent autentic. 

Mai puțin zgomotos de cit alți confrați de aceeaşi virstă literară, tinărul 

profesor caransebeșean inspiră siguranța călătorului care pleacă la drum devreme, 

fără să se precipite, constient că-l așteaptă un drum lung, serios și nu lipsit de 

mari greutăţi. 

Poate că modestia și seriozitatea nu sint cele de pe urmă calități ale unui 

poet tinăr și înzestrat, frămintat de neliniștea căutărilor. Și George Suru nu e un 

comod. Îi repugnă expresia lipsită de relief, melodia impersonală. De obicei un 

reținut, la care entuziasmul apare filtrat pină la eliminarea exploziilor exterioare, 

George Suru, în poezii precum Credo sau Cu toate inimile în Comunism, îsi ex- 

primă dragostea totală pentru oameni, increderea în forta și biruința luptei noastre 

pentru desăvirşirea construcției socialiste : 

Cred în mine, în tine, în el, în ea, 

Cred în desăvirşirea năzuinţelor noastre 

Așa cum cred în piine și în sare 

Și-n veșnicia mișcării de revoluţie. 

(Credo). 

George Suru încearcă să releve poezia în zonele mai putin cercetate de 

tinerii săi confrați. Şoferul de autobuz, inconjurat de așteptarea și recunoştinţa 

pasagerilor, muncitorul lemnar care lasă ceva din frumusețea inimii şi din arta 

miinilor sale în apele unei mese, sau bătrinul portar de la un cămin studențesc 

a cărui viață a fost roasá de multe privațiuni și care-n atmosfera juvenilă a anului 

nou are revelaţia : fericirii — iată numai cîteva din subiectele lirice ale lui 

George Suru. 

Dar aria lui tematică este mai largă. Nici n-ar putea fi altfel, George Suru 

trăind în mijlocul frămintărilor contemporane ale vieții, într-un sat de lingă Ca- 

ransebes. 
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Intr-un grupaj de poezii publicat în nr. 10/1961 al revistei noastre, el închină 
versuri de caldă și autentică vibraţie oamenilor muncii de pe ogoare. 

In cîntecele lui George Suru revine adesea copilăria, cu marele ei fond 
aperceptiv, cu bucuriile și durerile ei peste care umbrele războiului au rămas îm- 
pietrite și grele : 

Singur, 

Mă roteam cînd pe un picior, cînd pe altul, 
Pînă cînd toate stelele se adunau 
Intr-un cal de aur întins pe orizonturi 
Și luna galbenă 
Era călăreț... 

Alunecam în vise ca un mal 
Săpat de ape limpezi și repezi 
Și cînd îmbrățişam jucăriile iluziei 

Mă trezeau explozii cenușii — 

Palme de pămînt 

Pe obrazul pur al visului albastru 

(Copilărie ). 

Acest citat ilustrează convingător lirismul interiorizat, cu accente meditative, 

expresivitatea și încărcătura emoțională a versurilor lui Suru. 

Ti vom cere tinărului poet o lărgire radiară si în adincime a tematicii. Atunci 

cind el încearcă să zugrăvească viața șantierelor, a muncitorilor din industrie, el 

dă imagini palide, neconvingătoare. O cunoaștere mai complexă a vieții va asigura 

cintecelor sale seva vitală. 

Versul lui are încă stingăcii, linii nesigure, imagini forțate, epitete care de- 

vin obositoare prin repetiție. 

În formația nouă și talentată de poeți tineri pe care revista noastră i-a 

prezentat în paginile sale, George Suru e poate cel mai evoluat. Vocea lui se dis- 

tinge de pe acum printr-un timbru original. 

Nu ne îndoim de izbinda lui George Suru. 

ANGHEL DUMBRĂVEANYU   
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Credo 

Cu in mine, in tine, in el, in ea, 
Cred in desävirsirea näzuinfelor noastre, 
Aşa cum cred în piine şi în sare 
Si-n veşnicia mişcării de revoluție, 

Cred în înălțimea şi în puritatea dragostei, 
În paralele şi meridiane marcate de miini, imbrötigate, 
Aşa cum cred în prietenie 
Și în întinderile nebănuite ale visului; 

Cred in infinitatea timplelor noastre, 
Si intr-o izbindä chiar si-asupra morfü, 
Aşa cum cred în înflorirea galaxiilor 
Si în pasărea măiastră din piept, 

Cred într-un timp în care cuvintele 
Vor [i prea puţine pentru a reda cîntecele noastre 
Și poezia va pluti în fiecare gest 
Ca un zbor continuu 7... 

Copilărie 

C edeti intr-o copilárie fűraü jucárti? . . . 
Singur, 
Mä roteam cind pe un picior, cind pe altul, 
Pînă cînd toate stelele se adunau 
Într-un cal de aur întins pe orizonturi 
Și luna galbenă 
Era călărej . . . 

Alunecam în vise ca un mal 
Săpat de ape limpezi şi repezi, 
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Si cind imbrätisam jucăriile iluziei 
Mä trezeau explozüi cenusi, 

"—- Palme de pämint 
Pe obrazul pur al visului albastru. 

Credeţi într-o copilărie färä jucarü ? 
Alergam prin porumb cu pleoapele fierbinți 
Căutînd un bostan pe care să-l golesc 
Si din [iecare să Jac o caleaşcă de poveste... 
Dar şi bostunul era străpuns de schije 
Și îl simțeam în mînă ca o rană cu puroi... 
Credeţi într-o copilărie fără jucării ? ... 
Si azi, cînd pieptul mi-e oglindă de lumină 
Aburită de sensuri cu pulsori de văzduh, 
În faţa vitrinelor de jucării 
Mă opresc îndelung ca în faţa unui cuib 
De cocori nezăriţi vreodată 
Si după care mereu mi-a tânjit copilăria. . . 

Maistrului lemnar 

Í mi trec mina peste luciul mesei ; 
Peste spátarul scaunului ; 
Și îţi simt ochii şi inima si umerii 
Tresărind sub mîna mea, 
Ca firele de aur dintr-un rîu aurifer . . . 

Te simt trăind în fiecare casă 
Si mîngiiat în fiecare clipă, . 
Ducă ai eduna la tine în grădină, 
Sub chip de [lori, toate mîngiierele, 
Ţi-ai întinde grădina şi pe planetele vecine. . .   Cu toate inimile în Comunism 

S int lingä inimi ! Si in fiecare virstä 
Si in virstele care vor veni 
M-am răspîndit ca o globulă de sînge! 
Pulsaţiile toate mă răspîndesc în gesturi 
Si în surîsuri de dincolo de mine 
Și de anii mei... 
Si aşa cum ştiu că dimineața de miine,     
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La o oră hotărită va primi soarele 
Tot aşa ştiu că şi eu voi ajunge, 
Chiar dacă acum mi-aş pierde toate clipele, 
Cu una din inimi, cu o mulțime de inimi, 
Cu toate inimile, 
În Comunism 7... 

Noapte de An Nou 

la un cămin studenţesc 

Drina portar fumează adînc 
Și parcă în piept i se scufundă văzduhul, 
Cu lună, cu stele, cu galaxii multiple .. . 
„An nou fericit“ cîntă portarul 
Sorbind printre dinţi steaua polară . . . 

Portarul bătrin nu-şi numără anii, 
Îşi îndeasă căciula pe o ureche, 
Sı amplificind in piept fericirea 
Plutitoare între perechile albastre, 
Cîntă, fumâînd, liniştit ca o cîmpie . .. 

E deajuns doar o dată să simţi fericirea 
Ca să-ți fie viaţa tropot de senin... 
Portarul bătrîn cu căciula pe-o ureche 
A uitat amintirile negre şi aspre 
Și cîntă scufundind văzduhul în piept... . 

Intrebare 

P amintule galben de ce nu-ti plac stelele ? 
„Jubesc anotimpurile si noriü de furtunä 
Cu suriîs de fulgere în muchii fierbinţi. 
Iubesc cărările aiurite de ploi 
Cînd mă imbrätiseazä lipindu-se de mine.“ 
— Pämintule negru de ce nu-ti plac stelele ? 
„Jubesc vintul si rädäcinile 
Și trunchiurile albe asudate de viaţă 
Ale mestecenilor cînd mă sărută 
Sfidind înaltul. ..“ 
— Pămâîntule roşu de ce nu-ţi plac stelele ? 
„Iubesc stînca şi clocolul fluviilor 
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Spintecind täria iubirilor mele, 
Jubesc mareele si patima oceanelor 
De a-mi arăta comorile-n nisip . . .“ 

— Pämintule tot, pămîntule albastru, de ce nu-ţi plac stelele ? 

„0, ce sînt stelele, iumini fără vise, 
Pe cînd eu sărul luminile pulsului, 
Luminile ochilor, luminile brațelor, 
Luminile pasilor — infinit de vise]... 

66 

A opta culoare 

S i chiar dacă vei pleca nu am să rămîn singur. . . 
N-am să deschid cartea şi nu-mi voi aşeza tîmplele în palme, 
Nu voi urmări în masă simjonia stranie a lemnului de nuc 
Și nici pe orizontul amintirii nu voi readuce cuvintele tale, 
Limpezi ca o deltă în dimineaţă. . . 

Voi deschide Jereasira şi tremurînd de bucuria revederii 
Voi aşiepia irecerea schimbului de noapte, 
Voi saluta tramvaiele, fluiurînd perdelele, 
Și vatmanul va bate în clopot scurt şi puternic 
Ca o strîngere de mînă... 
La şuieratul trenurilor voi şopti „drum bun“ 
Și în piept voi desluşi, ca într-o cutie de rezonanţă, 

Visele pasagerilor în care, poale, şi eu 
Sînt contur albastru într-un mozaic... . 

Toaie mîngiierile anoiimpului senin deschis în vîrstă, 
Toată iubirea, 
Ca pe o a opta culoare, o voi răspîndi în văzduh, 
Şi voi trece de la un geam la altul, 
De la un pas la un alt pas, 
De la un drum la un alt drum, 
De la o inimă la o altă inimă, 
Ca firele argintii dintr-un ceas de nisip 
Rotunjind în pupile ora bucuriei .. . 
Și am să fiu atît de bogat şi atit de vrăjit, 
Şi atît de pur şi atit de sonor 
Sub fiecare rază din astri 
Și sub fiecare formulă de salut 7... 

Și chiar dacă vei pleca nu am să rămin singur .... 
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Temeliile noului Oraş 

A 

I n pămînt s-au săpat şanţuri adinci, 
Sanţuri care au dimensiunile tranşeelor, 
Tranşee în care fiecare cazma 
Sparge coastele reci ale împietririi. 

Tîrnăcopul a ajuns cu un colţ în zenit 
Și apoi a izbit cu sete-n miez de piatră, 
Trezind cu seismele aprinse ale trupului 
Lacurile albastre, 
Subterane. . . 

Împietriri de veacuri se deschid sub mâini, 
Și-azvîrlite de lopeţi, inspiră adînc lumina. . . 
Pămîniul va simţi paşi şi sărutări 
După care a tînjit milenii infinite . .. 
Pămîntul acum începe să trăiască ! 

Și-n adînc lacurile albastre, subterane, 
Aşteaplă să [ie sorbite de fîntîni, 
De o coloană a împlinirii, 
Și de clipa fără de margini 
Cînd vor trăi pe buzele însetate .. . 

Voi, prieteni, daţi aripi şi sensuri pămîntului ! 

GEORGE SURU 
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Prezenta metaforei 
si reflectarea actualität 
in poezie 

P.... in înţelesul ei deplin, ca noțiune esteticä, asa cum o delineste si Tudor Vianu în 

studiul Problemele metajorei (1957), departe de-a îi un simplu detaliu de formä, de limbaj 

poetic, cu alte cuvinte, un simplu si adiacent obiect de podoabä, metafora este un element im- 

portant cu caracter implicit al poeziei, avind funcția specifică de-a asimila realul, pe cale 

poetică, în opera de artă. De aceea, practic vorbind, analiza poeziei actuale, adesea, nu se 

poate dispensa, pentru a-și asigura eficiența, de studierea atentă a aspectelor generate de pre- 

zenta metaforei, inteleasä in accepţia sa largă cuprinzînd toate speciile „figurilor de stil“: 

metatora propriu-zisă, comparaţia, personificarea, alegoria, sinecdoca, metonimia etc., pe care 

Tudor Vianu le numește „categorii formale ale metaforei“. 

[n cele ce urmează, vom urmări să punem în discuţie cîteva probleme, de loc secundare 

după părerea noastră, legate de raporturile dintre prezența metaforei și reflectarea actualități 

socialiste din cele mai recente apariţii în publicaţiile noastre literare. 

Faptul că simpla așternere pe hirtic a unor adevăruri și date ale actualității importante 

şi elocvente prin ele însele, chiar dacă cuvintele sint dispuse în versuri, nu înseamnă poezie, 

este de la sine înțeles. In acest caz, absenţa filtrării realului prin sensibilitatea individuală 

a poetului — ceea ce necondiționat atrage după sine necesitatea exprimării organic metaforice 

— este fatală, din capul locului păgubitoare. In această privință, situaţia în care se află cel 

mai adesea așa zisul reportaj liric practicat de unii poeți, ni se pare convingătoare în cel mai 
înalt grad. Vrem să spunem că inserarea, pe ici pe colo, în acest soi de poezie a unor epitete 
sau comparații, este departe de a ne convinge că perceperea realului, în datele lui esenţiale 

ca sens, s-a produs la modul 'metaforic. „Din casele noi cu ferestre deschise | O melodie-n 

difuzoare răzbate. | Trec pe drumul plouat de curind și-o ascult : ] Unda ei flutură peste zarea ! 

Din inima mea, mai de mult... |' Pahar este cerul în risipa de soare. | Porumbul se scutură 

vesel de ploaie. | Senină privire are inul subțire! | Pămintul vibrează-mbătat de culoare, | 
Grei de mireasmă | Caișii se-ndoaie. | Şi cîntă femei la cules de caise“, ne informează Violeta 
Zamfirescu într-o încercare de pastel, După ploaie, publicat în Luceafărul, nr. 6, a. c. Se 
observă lesne că unele figuri de stil nu lipsesc, dar putem oare spune că ele depășesc rolul 
unor complinirii și explicații mai mult sau mai puţin reușite ? Nu — și aceasta din cauză 
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că poeta s-a mărginit la o simplă relatare descriptivă, condimentată cu unii tropi, care nu | 

spun aproape nimic, acea viziune «metaforică de ansamblu, revelatoare pentru evidenţierea 

ideei poetice particulare, lipsind complet. 

Din păcate, astfel de exemple pot fi extrase din activitatea recentă a multor poeţi, inclusiv 

din aceea a Veronicăi Porumbacu, poetă, astiel, cu o bogată și valoroasă producție lirică în 

general, care se limitează la relatări, e adevărat, punctate de exclamații, de această factură : 

„Pămnitul îsi stinge lunga Iui sete | şi — neted — așteaptă semnalul asaltului nou, răsuflind | 

în aburul proaspăt....]] Porniți tractoare! Vă așteaptă cîmpul | nostru, fără margini al 

nostru !* (Porniti tractoare, Gazela Literară, nr. 13 a. c.). | 

Insemnează însă că, făcînd atari observaţii critice, exprimăm o neaderență generală la 

prezenţa datelor realităţii în poezie, expuse descriptiv ? Fireşte că nu. Și aceasta în măsura 

in care datele respective devin, prin transfigurare metaforică, substanță lirică autentică. Ve- 

ronica Porumbacu, într-o poezie inspirată de aceeași temă — victoria socialismului la sate 

—— izbutește să ne olere un punct de vedere artistic convingător, 'apelind și de data aceasta 

la modalitatea expunerii prin descriere, dar nelimitindu-se numai la atit: „Atita liniște alba 

se cerne jur-împrejur, | Că-ai spune : doarme cimpul |ără vise. ] Dar nu: scînteierea zăpe- 

zilor geme-n durerile jacerii, | Care-au și început de desubt | In pintecul rotund al păinin- 

tului | Prima dată înfrățit din zare în zare“ etc. (Altă măsură, Contemporanul, nr. 8 a. c.). 

Și dacă este vorba să dovedim că înt-adevăr acest gen de poezie, s-o numim pastel 

actual, este în măsură, din punct de vedere obiectiv, să atingă zonele cele mai grave ale pro- 

blematicii etice generale de istoria contemporană, n-avem decît să ne relerim la tulburătorul 

poem „Suc de roșii“, publicat de Geo Bogza tot în nr. 8 al revistei Contemporanul. Evident 

insă că numai aceea viziune intrisec metaforică, proprie scrisului incandescent al lui Geo 

Bogza, a putut conferi laturii descriptive (ţăranii, de exemplu) ne comunică poetul „la mar- 

ginea iazurilor adinci pe )undul cărora roiesc pești cu solzi de aluminiu ;, pun conform pla- 

nului dinainte stabilit de brigăzi, răsadurile de roșii“) acele înţelesuri umane răscolitoare, 
patetic sintetizate în linal: „Dă-le, cerule, sănătate colectiviștilor care pe cîmpiile țării | 

«lună exploziile! nucleare din univers sub pielița de fetiță algeriană a tomatei, | si fereste-i, 

cerule, de exploziile nucleare pe care. aici pe pămînt, |le pun la cale — arde-i-ar focul! — 

cei ce visează apocalipsuri atomice“. 

k 

Din exemplul din urmá, pe linia articolului de fatá, se mai desprinde si un. alt aspect 

al problemei, este vorba de ceea ce s-ar putea numi caracterul adecvat al metatorei. Și sub 

acest raport, observaţiile făcute de Tudor Vianu în studiul citat sînt extrem de clare: „O 

metaforă presupune alternarea în conștiință a două serii de reprezentări : 1) O serie a ase- 

„nănărilor între realitatea desemnată în chip propriu prin cuvintul respectiv și realitatea le- 

semnată prin alt chip metaforic, 2) O serie a deosebirilor dintre cele două realități. Meta- 

Jora este sustinutä psihologiceste de perceptia unei unități a lucrurilor prin vălul deosebi- 

rilor dintre ele“. 

In această ordine, ceea ce numim caracterul adecvat al metatorei, presupune, credem, 

nai întii următoarea implicaţie : armonia, pe linia conţinutului obiectiv, dintre ideia poetică 

si metaforä. 

Cind maestrul Tudor Arghezi scrie urmätoarele: „De ce-as fi trist cä toamna tirzie 

mi-e frumoasă ? | Pridvoarele-mi sint cosuri cu flori, ca de mireasä. | Fereastra-mi este plină | 

De iederi impletite cu vine de glicinä. | Beteala si-o desface la mine si mi-o lasä, | Cind soa- 

rele rämine sä-l gäzdwascä in casä“ (De ce as fi trist? Frunze, 1961), ne dăm seama ime- 

diat cä metafora räspunde la obiect, ca sä spunem asa, in cel mai inalt grad. Substratul etico- 

  

Nicolae Ciobanu : Prezenţa metaforei.,. 87



filozoiic „al poemei, potrivit căruia poetul aflat, sub luminile socialismului, la limanul cáu- 

tărilor răscolitoare de o viaţă, își exprimă bucuria de-a trăi așa cum şi-a dorit dintotdeauna 

deabea acuma, în „toamna tirzie“, transpare din conținutul metaforei în chipul cel mai firesc 
cu putință. Cu atît mai mult cu cît argumentația metaforică a ideei, pe parcurs, decurge gra- 
dat, cu preţul aceleiaşi strînse corespondențe dintre termeni, căpătînd străluciri de expresie 
şi producînd stări emoţionale cum numai în cazul operei argheziene putem întilni: „O pro- 
spețime nouă suride si învie |] Ca de botez, de nuntă și ca de feciorie.] De ce-aș fi trist? 
Că pacea duioasă și blajină |] Mă duce ca o luntre prin linişti de lumină ?“ etc. 

Fapt neîndoielnic este că cele mai de seamă cuceriri ale poeţilor noștri își au explicaţia 

și în arta de a şti alege şi exprima adecvat, prin metafore revelatoare, acele aspecte și idei 

etice ale vieții actuale capabile să deseneze convingător profilul moral al omului de azi, 
făuritor al umanității socialiste. Nu stă în intenția rindurilor de față să dezvolte pe larg 
-acest aspect al problemei, dar nu putem totuși să nu amintim numele unor poeți fruntași ca 

Mihai Beniuc, Miron Radu Paraschivescu, Eugen Jebeleanu, Maria Banuș, Marcel Breslașu 

și alţii, care au izbutit să-i impresioneze pe cititori, adesea, tocmai pentru că lucrările lor 

„cele mai bune sînt fericite transfigurări metaforice ale unui conținut de viață obiectiv, prim 
deiiniție revoluționar, propriu contemporaneității socialiste. 

Dar să vedem în continuare cum se prezintă situația referindu-ne la cele mai recenie 

apariții în materie de poezie. Socotim de pildă, că ultimele poeme publicate de Maria Banuș, 

suscită unele observații utile tocmai în latura relațiilor dintre tematică și ideea arti- 

stică pe de o parte și modul de transpunere artistică, pe cale metaforică a acestora, 

pe de altă parte. Astfel am fost bucuroși cînd, în pamiletul liric Marele bazar occidental 

(Gazeta Literară nr. 9, a. c.), ne-am reîntilnit cu binecunoscuta vervă acidulată a poetei, 

prezentă în lirica sa antiimperialistă, domeniu tematic în care autoarea virulentului „7ie-ți 

vorbesc, Americă | a recoltat poate cele mai trainice succese ale ei. Aici, în poemul amintit, 

Maria Banușş îşi propune să treacă prin focurile blasfemiei necruțătoare unele dintre avata- 
rurile de ultimă oră ale marasmului isteriei războinice din occidentul imperialist. Metafora 

pamfletuiui liric Marele bazar occidental se constituie prin perspectiva aleasă de poetă de-a 

aprecia lucrurile în latura deșănțatei propagande nord-americane, cînd este vorba de fai- 
moasa şi de mult desmințţita prosperitate din această parte a lumii. Căci marele bazar „vă 

ojeră | tot ce doriți | și speră | să nu-l ocoliți“. Anume, oferă un Crist „de lemn de 

santal îmbălsămat“, „un foetus păstrat antiseptic“, „în glasträ, cozondracii lui Barbă 

Albastră“, „machete de vile cochete“, „un film lugubru — picant“ ete., etc, lucrul cel mai: 

de senzație aflindu-se, ne spune poeta, la subsolul trei al bazarului : „la subsolul / frei / un 

adăpost atomic | complet | — cu Water Closet |] si tacimuri de-argint | inoxidabil- | prevă- 

zut | cu-n valet ] capabil | și-automat | care | odată-apăsat | (pe buton) [spune : Yes. Sir“ 

etc., etc. Concluzia — îmbinare între sarcasm și amărăciune — ne dezvăluie pregnant locul 

adevărat unde duce drumul ce trece prin infernalul bazar: „Tot ce visezi / tot ce-ai visat ] 

transparent | ambalat | găsești | la Marele nostru | Bazar | pe Acţiuni | n-ai decit | să apeşi | 

să suni | să onorezi | să semnezi | și ai tot ce visezi | de sus | pină jos ] de jos pină sus] și 

încă ceva in plus“ (s.n.). 

Nu aceeasi satisfactie ne-o oferä insä alte poezii recente ale Mariei Banus. Fraţii, poezie 

apärutä de curind in Gazeta literarä (nr. 13 a. c.), dupä părerea noastră, contrar opiniei lui 

M. Petroveanu, nu este servitä de un motiv metaforic adecvat. Si aceasta nu fiindcă, pentru 

-a pune în lumină ideea de infrätire a täränimii in socialism, autoarea s-a gindit la o ‚com- 

paraţie simbolică extrasă din legendele biblice ; procedînd astfel, uneori, poeta a obţinut rezultate 

-meritorii. Neajunsul provine din totala nepotrivire dintre cei doi termeni, deosebirile sînt fla- 
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grante, iar asemănările cu neputinţă de stabilit. Să discutăm intii prima strofä: Și Cain îi 
zicea lui Abel, )ratele său : | „Să ieşim în cimp“, |] Și-acolo tăbări peste el și-l ucise | Ogorul 

zăcea |despicat JȘi din margini de hău, | O girlă de singe curgea / Ci soarele-abia räsä- 

rise“. Mai întii vom observa că poeta forfeazä peste limitele admise (fie ea chiar si o legendä 

biblică) atit firul anecdotic cît şi circumstanţele etico-sociale ale întimplării. In esenţă, se 

știe, cearta dintre cei doi îii ai lui Adam si ai Evei a fost generată de altceva (povestea 

cu jertia adusă de cei doi frați), aşa încit despre „litigii“ legate de proprietatea asupra pă- 

miîntului nici nu poate fi vorba. In treacăt fie spus, realitățile istorice pe care le reflectă 

Biblia în această parte a ei, n-are nimic comun cu proprietatea privată asupra pămintului. 

De asemenea, din felul în care este pusă problema aici, ar rezulta că, în sensul conformis- 

mului din dogma religioasă rezultă că, pentru epoca noastră Cain ar trebui să simbolizeze 
spiritul iînvrăjbirii, al răului. Se ştie însă că, dimpotrivă, în viziunea modernă, ateistă (înce- 

pînd poate cu poemul romantic al lui Byron, Cain, 1821), personajul biblic este un simbol 

al revoluției împotriva prejudecăţilor, un adversar al prosternărilor în fața „tainelor divine“. 

Este și foarte adevărat şi foarte actual ce spune poeta în cea de-a două stroiă a poeziei 

sale („lar omul îi spune astăzi fratelui său : | „Să ieşim la cîmp“, |] și uite, ei ară impreună, 

si-n pace, cîmpia“ |), dar apelul la un termen de comparaţie ca cel analizat nu se sprijină 
de loc pe o similitudine, atît cît este necesară, de sens și de conținut. Simplul fapt că poezia, 

in aspectul ei metaforic, poate stîrni discuţii de genul celor de iață, este, credem, semni- 

ficativ în aceată privinţă. 
Cît despre cele două scurte poeme publicate de poetă în Luceafărul (nr. 4 a. c.), n-am 

avea prea multe de spus. Dacă în prima, E un balans, înţelegem că trebuie să vedem un fel 
de artä poeticä, in care autoarea, nu prea clar insä, exprimä caracterul mereu activ al tra- 
valiului poetic, în a doua, Taine, oricit ne-am strädui, nu reusim sä vedem, ca înţeles, 

decît... o taină de nepătruns: „Tainele-ncep uneori | în buburuze și-n flori ; | Sue cu pași 

nămeții, | Pină la turma de miei : | Sus ca din neguri și văi, | Urcă-n verdele ochilor tăi“. 

Precizăm că am citat întreaga plăsmuire. 

%* 

Prin urmare, problema claritätii, a accesibilitätii metaforei reprezintä una din fafetele 
importante privind caracterul adecvat al acesteia; mai exact spus, metaforismul incifrat, 

obscur, constituie ultima consecintä negativä a nerespectärii unei atari exigenfe. 

In general vorbind, însă sub acest raport poezia actuală, în ultimul timp, a înregistrat 

unele progrese ncîndoioase. Este, de pildă, semnificativ să amintim că recentele apariții în 

colecţia Luceafărul (debuturile unor poeţi tineri ca lon Rahoveanu, Horia Zilieru, Mihai Ne- 

gulescu, Anghel Dumbrăveanu) n-au mai prilejuit, ca în cazurile precedente, ale primelor 

culegeri, observaţii critice, adesea justilicat tăioase, referitoare la claritatea imaginilor arti- 

stice, la expresie.  Dealtminteri este de remarcat faptul că chiar în scrierile recente ale 
primilor debutanţi ai colecției s-au produs îmbucurătoare îmbunătățiri pe această linie. Am vrea 

să ne oprim puţin la Nichita Stănescu, care, cu toate calitățile incontestabile ale volumului 

său, pentru unele serioase deficienţe în latura clarităţii expresiei, a primit poate cele mai 

aspre admonestări. Ei bine, credem că în ultima vreme, tînărul poet dovedește tot mai mult 

că se află pe un drum bun, desbărîndu-se hotărît de tentația gratuității simbolice și a jocu- 

lui de cuvinte. Ni se pare astiel pilduitor exemplul celor trei poeme 'inspirate de munca ofe- 
larilor: Portret de oțelar, Șarja, Sensul oțelului (Gazeta literară, nr. 10 a.c.). Ce-i demn 

de subliniat aici este vigoarea cu care Nichita Stănescu asimilează datele și semnificațiile 
realității de care s-a apropiat, alunecările în abstracţiuni contrariate sînt cu multă atenție 

evitate: „Fonta-și suie trandafirii | învestindu-se cu sens, | doar mișcările gindirii | radiază 

  

Nicolae Ciobanu : Prezenţa metaforei ... 89



mai intens" sau, din aceeaşi poeziei (Șarja) :: „Divizind-o, imvingind-o | o strämutä-n cupe 

mari, | O, tu, palido și blindo | Noi sintem cei temerari |“. In siirșit iată această reflectie 

poetică, cu un stringent sens militant pentru contemporaneitate : „Nu, n-am distins în el 

sticlind | oreun tăiș ori or-un contur de armă. | Părea un leu străpuns răgînd | privirea mea 

părea că-l sfarmă |! Dar am zărit în trupul lui | Tot mdi distincte şi mai zvelte | Pentru con- 

strucțiile vieții | Cristalizindu-se unelte. || Veghiam oţelul in fierbere cum zvirle | Comete vii 

și zborul lor | Izbește în timp și timpul cum răsună | Zoirlindu-și lung ecou-n viitor“ (Sen- 

sul oțelului). Dovedindu-se acelaşi minuitor îndrăzneț al metaiorelor, tînărul poet dovedeşte 

însă o claritate mult sporită față de alte dăți; rolul unei temeinice apropieri de clocotul 

vieții, în acest sens, este, fără îndoială, hotăritor. 

In schimb, mi se pare că, un tînăr talent, aflat la primele începuturi, Adrian Păunescu, 

nu este străin de unele tentaţii cărora le-a plătit, nu de mult, tribut Nichita Stănescu. Se 

observă la acest începător o pendulare între imaginea limpede și aceea incoherentă, desli- 

nată, ce nu poate să nu ne atragă luarea aminte. În Gazeta literară (nr. î. a. c.), a apărut 

un ciclu semnat de foarte tinărul Adrian Păunescu, elocvent pentru a demonstra temeinicia 

atirmaţiilor făcute. Mai întîi se constată că cele mai izbutite bucăţi sînt acelea care au o 

directă legătură cu problematica concretă a poeziei actuale. : Cintec între coloane, închinată 

Programului Partidului Comunist al Uniunii Sovietice și Gesturi demne, reușită invocaţie 

poetică despre sensurile vieții deschise de Marea Revoluţie Socialistă din Octombrie. 

Dar ce putem spune cînd același tinăr Adrian Păunescu vorbește, în celelalte bucăţi ale 

ciclului de „răsuf/lări sincere“ de „trepte proectate în sufletul meu“, „de burghiul alb al bucu- 

riei“, de „bulgării albelor mele sentimente“ și altele de același soi sau cînd ne servește 

atari lucruri comune, exprimate pe un ton de mare pretenţie în latura proiunzimii și a ine- 

ditului: „De aceea eu nu mai sînt unul | Sînt multime, nu mai sint unul“. Evident, nu putem 

spune decit că poetul se înșeală cind crede că adevărata trăinicie a scrierilor sale ar putea 

îi chezășuită de experiențe subiectiviste, de cultivarea imaginilor poetice stridente, etc. și nu 

de atenția neobosită pentru limpezimea expresiei. 

Pledînd pentru o cît mai mare claritate a metaforei în poezie, se înţelege că, pe de 

altă parte, nu ne putem entuziasma în vreun fel, în fața acelor încropiri în care banalitatea 

blindá tace casă bună cu simplismul cel mai agasant, precum în exemple ca cele care urmează : 

„FE ceasul liniștei prelungi. Ogorul | Asteaptă-n noapte, zeu tăcut și blind. | Din zorii zilei, | 

De început flämind,/ Flăcăul cîntă... Lîngă el tractorul“ (Titel Constantinescu, Gazeta 

literară, nr. 12 a. c.), „Am strigat. |] Și s-au ridicat o mie de frunti din pămînt ;] Pacea avea 

mulți prieteni în sat | Născuţi și nenăscuți ... | Nu stiam că-mi devenise strigătul cînt. | Am 

cintat“ (Ion Cringuleanu, Contemporanul nr. 12 a. c.); „Cetatea, sus. a ostenit de cînd | 

se străduie să vadă, să știe. să rețină | un tilc din lumea nouă, ei străină ] Mioapă, jtrece, 

turnul aplecînd“ (Ştefan lureș, Luceafărul nr. 4 a. c.) 

Indemnul profund cuprins în finalul uneia dintre cele mai recente meditații lirice ate lui 

Beniuc : „Adastă rod/al frămintării mele, ] “Nainte de-a te țese-n armonii | Și stai în aba- 

taje prinse-n schele | Cit timp spre bucuria celor vii | Nu-i gata-n 'scinteiere a irumpe | Bo- 

gatul tău ciorchin de pietre scumpe“ (Cristale, Tribuna, nr. 12 a. c.), trebuie să rețină aten- 

ţia poeților noștri, şi „mai tineri și mai puţin tineri. „Scînteierea“ versului actual rezidă, de- 

sigur, în îndrăzneala viziunii metaforice a poetului asupra vieţii înconjurătoare scrutată în 

toată infinitatea ci de aspecte, pline de tilcuri etice și sociale revoluţionare, aspecte ce-și 

cer o reilectare poetică pe măsura măreției lor. 

NICOLAE CIOBANU 
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Caragiale pe scena 
Teatrului de Stat din Timisoara 
  

C reatie a regimului democrat-popular, Teatrul de Stat Timisoara si-a in- 

chinat activitatea, de-a lungul celor 17 ani de existentä, slujirii celor mai inain- 

tate idei ale contemporaneitätii, prezentind 46 piese romine actuale si 30 piese 

sovietice și din țările de democrație populară. În același timp, colectivul acestui 

teatru s-a apropiat, insă, cu dragoste, interpretindu-le de pe pozițiile zilelor noa- 

stre, şi de numeroase capodopere ale dramaturgiei clasice romine şi universale. 

Din moștenirea noastră clasică, cele mai mult valorificate au fost, cum 

era si Jiresc, operele celui mai strălucit reprezentant al realismului critic romin : 

acelea ale nemuritorului Caragiale. Cu excepția )arsei într-un act Conul Leonida 

fatä cu reacţiunea și a monologului | aprilie, intreaga operă dramatică a lui 

I. L. Caragiale a fost prezentată spectatorilor timişoreni și din întregul Banat de 

către colectivul acestui teatru. Ba. încă, si dramatizarea uneia din. lucrările în 

proză : CF.R. 

Prima piesă din acest patrimoniu de aur al dramalurgiie romine interpre- 

tată de actorii timisoreni a fost incisiva satiră la adresa orinduirii burghezo- 

moșierești, comedia O scrisoare pierdută. Piesa a fost pusă în scenă de artistul 

emerit Dem.- Moruzan si regizorul Emil Josan (scenografia G. Toth) și a fost 

prezentată în premieră la 20 septembrie 1949. 

Spectacolul s-a bucurat de un succes deosebit și a fost prezentat de peste 

100 de ori (ultima dată la 18 ianuarie 1953), fiind vizionat de 45.000 

de spectatori. dintre care 10.457 din alte localități. 

Aceeași piesă a mai jost pusă aici îri scenă și de regizorul Florea 

Popescu, de la Teatrul Muncitoresc CHR Giuleşti (scenografia Virgil 

Miloia), în 1958 — premiera avind loc la 22 noiembrie din acel an. 

In acest spectacol, artistul emerit Dem. Moruzan l-a interpretat 

pe Dandanache, în rolul Caţavencu intrînd mai tinărul actor Eugen 

Tânase. 

In 1950, colectivul acestui teatru a prezentat un spectacol coupe 

Caragiale, alcătuit din comedia O noapte îurtunoasă și dramatizarea 

schiţei C.F.R. Premiera a avut loc la 23 decembrie, ajisul fiind semnat 

de regizorul Emil Josan și scenograjul C. Ripeanuu.     M
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Și acest spectacol a fost bine apreciat. El a fost jucat de 75 de 
ori (ultima dată la 30 ianuarie 1953), fiind vizionat de 27.500 spectatori 
(dintre care aproape 10.000 din alte localităţi). 

Mai recent, la 28 iunie 1958, Teatrul de stat din Timișoara a 

prezentat in premieră și comedia D-ale carnavalului, în regia lui Victor 

Popescu (asistent: Dinu Cezar), cu contribuția scenografului Virgil 

Miloia. Spectacolul, jucat de 60 de ori, pină la 16 iulie 1961, a fost 

prezentat în proporție de 2/3 în cadrul deplasărilor organizate de teatru 

în regiune, fiind vizionat de 22.377 spectatori. 

In prezent, pe scena Teatrului de stat din Timişoara se desfä- 

șoară acțiunea dramatică a piesei Năpasta, a cărei premieră (22 mai 

1962) a fost închinată comemorării a 50 de ani de la moartea marelui 

ei creator. In regia lui Emil Reus (scenografia : Ovidiu Sturza) piesa 
este interpretată de : Coca Ionescu și Garofița Bejan — Anca ; Gheorghe Pătru 
— Dragomir ; Gheorghe Leahu, artist emerit — Ion ; Papil Panduru — Gheorghe. 

Dorind să cinstească memoria celui mai iubit și prețuit dramaturg romin 

printr-o realizare valoroasă, Teatrul de stat din Timișoara n-a precupețit nici un 

efort spre a jace ca spectacolul cu piesa Năpasta, prin care aproape că încheie 

ciclul operelor dramatice ale lui Caragiale, să se inscrie ca o pagină de aur în 

activitatea sa. Rămine ca oamenii muncii din orașul Timișoara si din regiunea 

Banat, să aprecieze rodul acestor străduinți. ; 
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GABRIEL MANOLESCU   
Imaginea loanei DAre 
in douä spectacole... 
  

D upă prezentarea Siintei loana de George Bernard Shaw pe scena Teatru- 

lui de Stat din Timișoara, a cărei premieră a avut loc în martie, precum și după 

audiția oratorului loana pe rug, de A. Honnegger (pe textul lui Paul Claudel) 
la Filarmonica Banatul, figura Fecioarei din Orleans la josi evocată și de către 

Teatrul „Constantin Nottara“, ajlat în turneu cu piesa „Ciocirlia“ de Jean Anou- 

ilh, în traducerea lui Valentin Lipatti. Fundamental deosebite, prin concepția 

autorilor lor, aceste realizări dramatice ajută — cu toate scăderile lor ideologice 

și interpretative — la înțelegerea personalității Ioanei D'Arc în perspectiva isto- 

rică și socială și scot în relief chipul și destinul atit de pămintean al țărăncuței 

din Domremy care)a dat sens patriotic luptei împotriva cotropitorilor țării sale, 

la începutul istoriei moderne. 

G. B . Shaw a creat o profundă și sarcastică dramă a conștiinței omului 

care transformă lumea, iar personajul, zguduitor de uman, întrupează conștiința 

națională a poporului și semnificația socială a luptei pe care un spirit liber si 

sănătos îl ducea alături de popor impotriva cătușelor feudalismului. Ioana este 

un mesager luminos și pur al vremurilor noi, al inepuizabilei forte creatoare din 

istorie care o reprezintă masele populare. Miracolul Ioanei nu este mistic, ci 

constă în afirmarea neșovăitoare a unei vocaţii de luptător, plăpînd trupește, 

dar pur și neînvins sufletește, iar „vocile“ sale lăuntrice reflectă înțelepciunea   
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incoruptibilä a constüntei maselor, bunul simt al omului din popor care-si in- 

credinfeazä viata unei inalte räspunderi morale. G. B. Shaw a gäsit tulburätoare 
accente lirice să sublinieze nemuritorul mesaj al inimii acestei fecioare, ilumi- 

nată de un crez realist niciodată uitat, şi să-l opună nobilimii și clerului, cele 

două forțe odioase ale feudalismului, ai căror reprezentanţi sint ridicoli prin me- 
schinătate morală și criminali prin complicitate în apărarea intereselor comune. 

Într-un spectacol mai reușit de cit Hamlet, regia artistică a lui Dan 

Nasta, cu încărcata-i prețiozitate cărturărească, este salvată de-o interpretare me- 

ritorie, din care iese în evidență marele succes al creaţiei Gildei Marinescu. Ioana 

sa, sensibilă și entuziastă, ageră și hotărită, naivă, îndrăzneață și totuși temă- 

toare, impresionează în special prin vibraţiile sale lirice. În celelalte roluri s-au 

remarcat : 'Vasile Creţoiu (Arhiepiscopul de Reims), Alexandru Drăgan (Lad- 

venu) și Vasile Cosma (numai în Cauchon). Dan Nasta în Richard de Bau- 

champ conte de Warwick, exclusiv pompos, dezavantajat de dicțiune, iar Emil 

Reus in Capelanul de Stogumber a fost depäsit de rol in scenele cäinfei desnä- 

dăjduite și ale decrepitudinii finale. Papil Panduru, palid și în afară de rol. 

Folosirea menestrelului în costum de arlechin debitind un recitativ invariabil și 

imaginea statică de stampă a biruinței de la Orleans, plasată în primul plan al 

scenei, ni se par lipsite de gust. 

Ciocîrlia lui J. Anouilh e un pamjlet dramatic în care replicile spirituale 

pline de vervă spumoasă nu menajează cu ascuţișul lor aroganța imperialistă 

engleză, înfumurarea aristocratică și obscurantismul subtil institufializat. Auto- 

rul face o caldă și subtilă pledoarie pentru imaginație și omenie, virtuți prin 

care Ioana apare ca întrupare pură și reconfortantă a spiritului popular și a unei 

sublime si lucide increderi in om si în minunile ințăptuite numai de om. Teh- 

nica reconstituirii voit artificială a celor mai semnificative tablouri din viața 

eroinei franceze pune în puternic contrast formalismul claselor dominante si uma- 

nismul profund al Ioanei, dogmatismul inchizitorial al bisericii și libertatea crea- 

toare a forțelor de progres ale poporului. Finalul, în mod satiric răsturnat de 

căpitanul Beaudricourt, reprezentantul tipic al prostiei cazone, prin reconstitui- 

rea apoteozei de la Reims pune în valoare talentul dramatic al autorului. Piesa 

nu reclamă o interpretare de actori deosebit de inzestrați, totuși sînt de subli- 

niat creaţiile Magdalenei Buznea, actriță talentată și plină de naturalete și dezin- 

voltură tinerească, în rolul ager și luminos al Ioanei, a lui George Buznea (Fra- 

tele Ladvenu) a lui Tony Zaharian (Carol al VII-lea) și uneori a lui Constantin 

Brezeanu (contele Warwick). Din păcate, oamenii din popor au fost 

ieftin șarjati. 

  

CE
 

Unele tendințe moderne, care se fac simţite în special în piesa lui 

J. Anouilh, consideră teatrul tot mai mult expresia scenică a unei dia- 

lectici a gindirii abstracte, nesocotindu-se astiel faptul că gindirea în- 
săși nu este o exibiție, un joc arbitrar sau de sine stătător, ci este 
reflectarea generalizată a realității concrete, a cazurilor particulare. In 
cazul de faţă, fenomenul istoric a fost supus reflecției din atitea puncte 

de vedere noi, ingenioase, interesante și uneori paradoxale, încit pare 

mai mult un pretext speculativ și îşi pierde tocmai caracterul tulburător 

de fenomen istoric real și autentic, chiar dacă încă nu deplin intuit.     M
I
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...si ınca odată 
pe scena timişoreană 
  

A ascan la cele de mai sus, că in a douu distribuţie de la Teatrul 
de Stat din Timişoara a piesei lui G. B. Shaw, Geta Anghelutä a con- 
ceput o loană D'Arc prin excelență populară, simplă și robustă, price- 

pută in treburile războinice și foarte umană în mani)estările sale de 
timiditate incipientă și de cutezanță ulterioară în fața tribunalului ecle- 
siastic. A realizat acest personaj printr-un joc scenic plin de tempe- 

rament și cu un glas expresiv tocmai prin timbrul său puțin aspru, izbu- 

tind să se impună ca o prezență viguroasă in distribuție. A sublinial 

contrastul necesar față de slăbiciunea jaimoasă a regelui și a opus 

convingător optinismul și dragostea de viață închistării imbibate de ură 
a inchizitiei. 

Datoritä acestui specific al interpretärii sale, Geta Anghelutä s-a eviden- 

fiat indeosebi in scenele in care se reliejează caracterul dirz, plin de bun simt 

și de o contagioasă incredere in victoria cauzei franceze, ca de pildă, în scena 

întrevederii cu Beaudricourt ca și aceea a apariției sale impetuoase la curte. Tot 

așa și rejuzul unei vieți lincede, vegetative, în 'final i-a prilejuit o mare reușită. 

Dar s-a dăruit mai puțin momentelor de transfigurare cerute de epizoadele ci 

caracter legendar, păstrate de G. B. Shaw în piesa sa, în ciuda realismului său 

necruţător în a demasca fățărnicia religioasă cu care catolicismul a mistificat 
Jigura eroinei populare de la Domremy. Cu alte cuvinte, complexitatea figurii 

Ioanei D'Arc în conceptia lui G. B. Shaw n-a fost retrăită întocmai de Geta 

Angheluță. 
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A. L. 

Un album despre 
Băile Herculane 

FF tara Meridiane a tipărit recent, în colecția „Orașe și privelişti“, un album 

elegant înfățișind citeva din cele mai atrăgătoare imagini ale Băilor Herculane 

şi ale imprejurimilor ei. 

Prozatorul Petru Vintilă deschide albumul cu un cakl poem în proză despre 

frumusețile naturii din Valea Cernii, de-o rară bogăție și prospetime, și despre 

imprejurimile Băilor Herculane, atit de pitorești si de inedite : insula Ada-Kaleh, 

această perlă a Dunării care atrage iubitorii de turism prin farmecul oriental și 

prin vegetatia ei luxoasă, Orșova, excursia pe Dunăre, la Cazane, urmărind dru- 

mul roman săpat în stincă etc., etc. 

După ce jace o investigatie în istoria Băilor Ilerculane, ale căror izvoare au 

Jost descoperite de romani și care este una din cele mai vechi stațiuni balneare 

din lume, Petru Vintilă înfățișează tinerețea nouă, dezvoltarea pe care-a cunos- 

cut-o în anii regimului nostru acest atit de căutat loc de tratament si odihnă al 
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oamenilor munciü. Cifrele ce ni se dau cu privire la desvoltarea. staţiunii sint 

revelatoare. 

Albumul e o invitaţie la excursie prin însăși imaginile fotogralice ale lo- 

„curilor descrise de prefatator. 
Calitatea cliseelor, a hirtiei, a tiparului, a aspectului grafic general al albu- 

mului, fac din această lucrare un dar pretios oferit celor îndrăgostiți de jru- 

musețile patriei noastre. 
Sugerăm ca în viitor unele fotografii să fie tipărite în culori, tocmai pentru 

a sublinia exuberanta transparențelor acelor peisaje de rară frumusete atit de 

numeroase în patria noastră. 
A.D. 

Pregătiri pentru 
conferinţa pe ţară a compozitorilor 
  

C u prilejul conferinței care va avea loc la București, se vor întruni Compo- 

zitori, muzicologi și critici muzicali din întreaga țară. În vederea acestei intilniri 

importante, viata organizatorică a Filialei timișşorene a Uniunii compozitorilor din 

R.P.R. a luat un nou avint. Pentru a putea analiza cît mai temeinic aspectele 

multiple ale creației muzicale locale, mai ales din ultimii ani, conducerea Filialei 

a apelat nu numai la membrii şi colaboratorii săi. La ședințele lărgite unde s-au 

analizat pe rînd creațiile apartinind diferitelor genuri (muzica de comeră si di- 

dactică, muzica simfonică și cea corală, activitatea secției de muzicologie), au 

fost invitaţi profesori ai Școlii medii de muzică, interpreți, oameni ai muncii din 

întreprinderi și instituții. Această chemare a avut un larg ecou. Mulți dintre cei 

invitați și-au exprimat părerile, sugestiile, propunerile care au constituit un sprijini. 

valoros. 

După cum a reiesit din discuțiile animate, compozitorii bănăţeni au inre- 

gistrat succese în mai multe domenii de activitate. Au fost apreciate, printre altele, 

lucrările didactice, de cameră și simfonice ale compozitorilor iugen Cuteanı, 

Mircea Popa, Vasile Ijac, Alma Ionescu-Cornea, Mircea Iloinic, Ion Crişan. Ca 

realizări ale secţiei de muzicologie s-au menţionat citeva lucrări editate, cum ar 

fi Cartea spectatorului de operă de Nicolae Negrea, sau monografiile 
Jo!cloristului Nicolae Ursu. | 

Genul cintecului pentru cor cu tematică actuală a stat în ultimii ani 

in centrul atenției membrilor Filialei. Realizări s-au 'pădit și pe aces! 

tärim, dar nevoile și exigenţele de interpreti și auditori sint în neconte- 

nită creştere. Trebuie tins in viitor spre O calitate artistică superioară, 

așa cum a subliniat la una din ședințe Laurenţiu Profeta, reprezentantul 

conducerii Uniunii compozitorilor din R.P.R. Alţii au insistat asupra 

necesității unei colaborări și mai strinse cu scriitorii bănățeni. 

Munca de pregătire continuă. Sintem convinși că Filiala locală 

se va prezenta cu o dare de seamă aprofundată la conferință, reflectind 

oeridic realizările compozitorilor și muzicologilor bănățeni.   MINIA
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Pe urmele unui verb „inedit“ 

Po area apariția unei Cronici a limbii în Luceafărul, După presti- 
giosul cuvint inaugural al acad. Iorgu Iordan, inserat in numărul din 
15 martie, citim la această rubrică, necesară și binevenită, în numărul 
din 1 aprilie al revistei un articol semnat de Alexandru Niculescu. 

De data aceasta obiectul atenţiei recenzentului îl constituie unele 
Jenomene din limba poetică. Observaţii și rezerve întemeiate — și citeva, 
după o opinie exprimată în Gazeta literară (nr. 17), mai putin inteme- 
iate — însoțesc unele fraze poetice contorsionate, unele exprimări ală- 
turi cu drumul. 

Stirnește însă mirarea și o „descoperire“ căreia A. Niculescu îi atribuie o 
paternitate îndoielnică. Verbul a nemuri, folosit de Nichita Stănescu (6.2. 
10 (417) din 8 martie 1962.) e socotit o inovație lingoistică a tinărului poet 
(un nou verb, ieșit de sub pana lui Nichita Stănescu“). 

Fără a contesta valorile stilistice ale acestui termen, relevate de autorul ar- 
licolului, socotim insă că odată cu verbul a nemuri ne găsim în fața unei „ino- 
vații”... vechi. Simpla referire la o „cronică a optimistului“ (Contemporanul, 
91 (793) din decembrie 1961) poate dovedi că verbul circula cu mult inainte de 
a-l fi folosit Nichita Stănescu. Acolo, în articolul Portrete care nu există, verbul 
jigurează cu același sens, înregistrat de A. Niculescu la Nichita Stănescu : 
„familia (Medici n. n.) a meritat să fie nemurită de dalta michelangiolescă“. 
Am putea spune chiar că e un termen predilect al acad. G. Călinescu — dacă ţi- 
nem seama că el reapare (in Contemporanul, 17 (811) din 27 aprilie 1962), în 
articolul În cinstea colectivizării : „Animalul cu trup elegant și mîndru pe care 
l-au nemurit Donatello, Verocchio“... Am dat de fiecare dată citatul în con- 
text pentru a proba sensul identic cu acela dat de Alexandru Niculescu : „a face 
pe cineva nemuritor“. 
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Nu vom trage după toate acestea concluzia că noutatea aparține acad. 
G. Călinescu. E vorba mai mult de o activizare a unui verb cu vechime în limba 
literaturii artistice. Căutind, se pot găsi și alte consemnări. Și nu e de mirare, 
termenul pe care-l discutăm fiind o aparitie Jirească (în firea limbii), o creaţie 
viabilă, care se sprijină pe elemente. existente deja în limbă. Există subst. 
nemurire, cu aspect de infinitiv lung, de la care uşor poate fi recompus un in- 
finitiv scurt, si adj. nemuritor. Existä pe urmă, procedeul analogic al verbului 
a ferici. 

Și ca un ultim argument, privind vechimea acestei „inovații“ — iată două 
versuri de Bolintineanu : 

„Astăzi este timpul să vă räzboifi 
Și prin dalbe lupte să vă nemuriţi 

(Domnul Mavrogheni, în Opere alese, 7, E.S.P.L.A. 1961, p. 80. 
Cit despre inovațiile de vocabular ale poeţilor, fără a le nesocoti ori popri, 

credem că ele ar trebui interpretate cu destulă prudență și pe un ton mai puţin 
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BANATEAN 

REVISTĂ A UNIUNII SCRIITORILOR 
DIN R.P.R. 

e 

REDACTIA : | 

Timişoara I, str. Voltaire I 

(intrarea prin P-ta Vasile Roaitá) 

TELEFON : 20—26 

MANUSCRISELE ȘI ORICE CORES- 
PONDENȚĂ scrise citeț pe o singură parte 
a hiîrtiei, cu indicarea adresei exacte a expe- 
ditorului se trimit pe adresa redacției. Ma- 
nuscrisele reținute pentru publicare vor apare 
în ordinea necesităților redacționale. Manu- 
scrisele nu se înapoiază, colaboratorii fiind 

rugați să-și păstreze o copie. 

ABONAMENTELE LA REVISTA 
SCRISUL BĂNĂȚEAN 

se pot face la toate oficiile poștale din ţară, | 
prin factorii poștali, difuzorii voluntari din 
întreprinderi și instituţii, la Uniunea Scriito- 
rilor din R.P.R. București, șoseaua Kise- 

leff 10, precum și la redacția revistei 
SCRISUL BĂNĂȚEAN. i   Au. COSTUL UNUI ABONAMENT 

Pe trei ni. .. . „ou 20 —...I 
Pe șase luni . - 2.002. vo 
Pe ung ga sa 00   
  

Tiparul executat sub comanda nr. 3055: la 

Intreprinderea Poligrafică Timişoara, str. 

Popa Șapcă nr. 8. — R.P.R.     
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